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SZERKESZTŐSÉG:
BUDAPEST. IV., YÁRMEGYE-UTCZA11.

Telefon uárns 788.
gyzrRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA 

yUatMOEOTM LEVELEKET FOGADUNKEL

előfizetési díj?
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
í rí tíie . • 40 kor- I Eeü negyedévre 10 koz. 

ieí évre . 20 kor. | Egy faóra 8 kor 60 ti).
ífllföl dz* 8 faóia Németországija 18 korona, 
piaoezia- Olasz-, Orosz-, Török-, Görög-, Spa- 
üioiorizágtéha, Svájcé, Románia- és Szerbiába, 
Ajaaunt amaz, országokba, melyek a postásáét- 

jódéibez tartoznak, cegyedt-vie 16 korona.
Egy szám ara 12 fii

EGYETERTES
FENYŐ SÁNDOR

főszerkesztő.
EÖTVÖS KÁROLY

szépirodalmi főmunkat&rs-

Diai sxámunkfőbb közleményeit
Vezérozlkk : Emelkedő vonakbaa ?. . .
Kállai* Jelölik.
J» lesz vigyázni.
fejerváry Nesstról
X Múzeum Ünnepe.
x kólót»v*ri beszed én « kanvem
Mozgó képek-
Xi orflkös regard*.
Teil vlvőesték.
X vieztnáüs törvény.
ttreza: A nagy per. Irta- Eötvös Károly.

A gyermekért Rákosi Jenő elő­
adása.

Emelkedő vonalban?...
(Sz.j Láng Lajos kereskedelmi mi­

niszter a képviselőház pénzügyi bi­
zottságában tegnap a kereskedelmi 
költségvetés tárgyalása rendjén ekszpo- 
zészerü beszédet mondott. E beszéd fo­
lyamán tette azt a kijelentést, hogy 
Magyarországon az ipari és kereske­
delmi fejlődés terén emelkedő vonal­
ban vagyunk.

Akármennyire jólesnék, ha a mi­
niszter e kijelentését készpénznek ve­
hetnek: kétkedéssel kell azt fogad­
nunk. A mindennapi élet szapora 
egymásutánban nyilvánuló jelenségei 
egyáltalán nem vallanak az emelkedő 
vonalra. Lehetnek egyes tünetek, me­
lyekből itt-oít kedvező alakulásra lehet 
következtetni, de általában véve az 
igazság mégis csak az. hogy nálunk 
Magyarországon ipari és kereskedelmi 
fejlődésről beszélni is alig lehet.

Mindazáltal szívesen halljuk a ke­
reskedelmi miniszter optimizmusának 
nyilvánulásait. Azon a téren, melyen 
ű van hivatva munkálkodni, az állam­
férfi tevékenykedéseinek egyik erős 
sarkantyúja a bizalom. A bizalomnak 
kell benne összeforrnia határozott 
ambiczióval és akkor sokat tehet. Re­
méljük. sőt el is várjuk tőle, hogy 
tenni log. A jóakarat nem hiányzik 
benne. Képessége, tanultsága, gyakor­
latias ismerete is van elégséges. Ilogv 
pedig mint kereskedelmi miniszter a 
magyar közgazdasági állapotot helye­
den értelmezi, az kitűnik abból az 
okoskodásából, hogy Magyarországon 
a mezőgazdaságra is életkérdés az 
ipar és kereskedelem előhaladúsa.

Elismerésre méltó a kereskedelmi 
miniszternek az az elhatározása is, 
hogy az árutarifa emelését időszerű­
nek nem tartja. Nyilvánvaló, hogy az 
árutarifa emelése, amiről szó volt. 
-őt tervben is volt, rendkívüli módon 
ártott volna a magyar kereskedelem­
nek. A magyar államvasutak vezető­
ségét puszta fiskális szempontok ve­
zethették, mikor efféle reformra vo-

íz Egyetértés tárezéja.
f Mimién jog fenntartva).

A NAGY PER,
HU EZER Éí ÓTA FOLYIK S MA SÍK VEGE.

Irta: EÖTVÖS KÁROLY

MÁSODIK KÖTET.

XXXV l.

A tiaza-löki titkok.
Érdekes jelenség ez a tanú s még érde­

kesebb az a körülmény, hogy mikor és mi- 
.ént lett tanú y Ilii ez a tanú nincs: keve- 
ebb alkalmam lett volna bepillantani abba 

a sötétségbe, melynek leple alatt komoly 
k.Térietek folytak a zsidók ellen tanukat sze­
műi s azok elméjét kikészítem.

v tanú Cseres Andrásné, születési neve : 
Bodnár Mária, tisza-lüki születésű, eszlári
akos. Vagyona nincs. Ú is. férje is napszá­
mos munkás. Hmmincz éves életkorú, kálvi­

nista. víillásu. Különös sajátsága, hogy a fa­
lusi zsidó nyelvet teljesen érti és jól be-
zéli. Ez a zsidó nyelv nem más, a hogy 

már emhteLtem, mint a közönséges német 
nyelv az északi magyarországi zsidói; kü- 
iönös hangoztatásával beszélve. A magyar 
vidékek népe ezt a nyelvet, csak zsidóktól 
hallja s azért csak zsidó nyelvnek tartja. 
Nem is tudja, hogy az német nyelv. Ha 
igazi német vagy keresztyén beszél elölte < 
nyelven, arról is azt mondja: zsidóul be 
szél.

Cseres Andrásné megtanulta ezt a nyel
vet. Valami másfél esztendeig volt mint 
szegény zsöllérlány szolgálatban egy liszn- 
lüki metsző zsidónál, ott tanulta meg. Nagy 
ritkaság ez. Éles ügyelő képességre mutat 
Nagyon kevés efféle példa van a magyar 
Lép kebelében. Ez egynél többet én nem

natkozó törekvéseket óhajtott érvénye­
síteni ; a miniszter igen helyesen jár 
el, mikor a fiskális szempontokat alá­
rendeli a magyar kereskedelem nagy 
és döntő érdekeinek.

Azonban Láng Lajos kereskedelmi 
miniszter ur csalódik, keservesen csa­
lódik, ha azt hiszi, hogy a magyar 
ipart és kereskedelmet a lendületes 
fejlődés útjára lehet terelni azokkal a 
mesterséges eszközökkel, amikkel a 
magyar ipari, kereskedelmi politika 
dolgozik.

Láng Lajos is azt vallja, hogy az 
iparfejlesztés a közös vámterületen 
belül is lehetséges. Hiszen lehetséges, 
az bizonyos; de az a kérdés, hogy ez 
a fejlesztés vezethet-e azután állandó, 
tartósan, fokozatosan emelkedő ered­
ményekhez ? A tapasztalás azt bizo­
nyítja, hogy nem. Hiszen Láng Lajos 
elődjei is eleget kísérleteztek. Próbál­
koztak a nagy iparnak állami támo­
gatás mellett való füllenditésére. Hi­
vatkoztak is sikerekre, de ezek a si­
kerek mind szerfölött dubiózusak.

Azok a számadatok, a miket tegnap 
a kereskedelmi miniszter fölhozott a 
végből, hogy bizonyítsa a magyar ipar 
emelkedését, valójában csuk az iparo­
sok számának elég csekély mértékben 
való szaporodását mutatják : de nem 
azt, hogy az ipar fejlődött. Dehogy 
fejlődött. Hiszen általános a panasz 
Egyre-másra mennek tönkre a kis és 
nagy ekzisztencziák. De azért megma­
radnak iparosoknak. Hiszen egyebek, 
mint iparosok nem lehetnek. Ezer. 
meg ezer iparos munkás tengődik. 
Kínlódik munka nélkül. Azért csak 
iparosok az istenadták, hiszen egye­
bek nem lehetnek.

Fölhozza a miniszter, hogy az utóbbi 
esztendőben hány uj gyár keletkezett, 
hány, meg hány millió tőkével s hány 
bővítés történt, hány millió tőkével. 
Ámde ez a statisztika ne,., tökélete . 
mert arról nem ad számot, hogy ezek 
az uj gyárak és uj vállalatok minő 
eredménynyel dolgoznak ? Arról sem 
ad számot: hány ment időközben 
tönkre, nem bírván cl az idegen ver­
seny nagyságát.

Igen nagyra vannak a magyar ipari 
és kereskedelmi politika vezetői azzal, 
hogy uj gyáraknak és vállalatoknak 
állami segítséggel való létrejövetelél 
biztosították. De biztosithatják-e azok­
nak sikeres lenmaradásút ? Nem biz­
tosíthatják. Mert ehhez az állam ál­
tál nyújtott és nyújtható segítség nem 
elégséges.

tudok. Az eszlári nép tudott Cseres Andrús- 
néuuk e tulajdonságáról. Bámulták is. de 
nevették is érte. Legények, lányok gyakran 
incselkedtek vele v miatt s gyakran kérték 
ünnepnapok délutánján. hogy beszéljen 
zsidóul. Mondja el a Mialyánkol. vagy a 
liszekegyet, vagy adja elő. hogyan beszél 

a zsidó asszony luddal. malaezeznl. ltollós 
lyukkal zsidóul. Ha jó kedve volt. engedeti 
a kérésnek. Nagy mulatság leit ebből. 
Egyébként is tudta utánozni a falusi 
zsidókat. Ha ezek élénken beszélget­
nek vagy vitatkoznak egymással: nem­
csal; nyelvük mozog, hanem szemük, szem­
öldökül;, fejük, mind a két kezük, mind a 
vét viilhik. még a derekuk is. Hol előre, hot 
hátra hajolnak. Azonkívül hangjuk hol száll, 
hol emelkedik s hangsúlyozásuk is eltér a 
magyar beszéd hangsúlyozásától. Kivált ha 
napközben vagy este imádkoznak. Nem i;ü-

Szterényi József, ez a nagytehet- 
ségü, nagyszorgalmu, soha eléggé nem 
méltányol! munkása a magyar ipar­
ügynek, ki buzgó fáradozásaiért csak 
vastag hálátlanságban részesült, ki­
számi tóttá volt, hogy miből áll hát 
tulajdonképen a magyar állami támo­
gatás. Megfelel a termelés 2 százalé­
kának. Hát kérdjük, hogy a mi viszo­
nyaink közt képzelhető-e a magyar 
ipar füllenditése ezzel a 2 százalékos 
támogatással, ami 2 százalék vámvé­
delemnek felel meg- Hiszen Német­
ország a maga világi-' ‘ zólú iparát 50 
százalékos vámvédel. miben részesíti. 
És ill van Ausztria, melynek száz­
szorta fejlettebb iparú van, mini Ma­
gyarországnak és Ausztriában az ipar 
mégis 30 40 százalékos vámvéde­
lemben részesül.

Ha a magyar állam, oly helyzetben 
lenne, hogy a támogatás mértékét 
ugyanily, vagy legalább megközelítő 
százalékra emelhetné: akkor talán le­
hetne beszélni a magyar iparnak a 
közös vámterületen belül képzelhető 
fejlesztéséről. De u mikor a magyar 
állam szegény ahhoz, hogy ilyen tá­
mogatásban részesítse az ipart: akkor 
teljesen hiábavalók a mesterséges 
eszközök és kicsinyes kísérletezések. 
Egyedül csak az önálló vámterület 
intézménye mellett lehetséges a ma­
gvar ipar és kereskedelemnek a vég- 
elpusztulástól való megmentése. Es 
ha a kereskedelmi miniszter elfogadja, 
meri el kell fogadnia ezt a doktrínát, 
hogy Magyarországon a mezőgazda­
ságra nézve is életkérdés az ipar és 
kereskedelem előhaladúsa: akkor nem 
zárkózhatik cl az elől az igazság elől 
sem. hogy Magyarország egész gazda­
sági élete attól függ: létesithetjük-e 
vagy nem az önálló vámterületet?

Olyan viszonyok közi. a minők ná­
lunk vannak, se emberi, se tőkét nem 
csábilanak vállalkozásra a kilátások. 
Idegen tőkét nem csábíthat ide 2‘*-os 
vámvédelem, mert nyilvánvaló, hogy 
ilv támogatás nem elégséges a nagy, 
kifejlett külföldi iparok könnyű ver­
sei í v ének 1 egyuzésére.

Ne beszéljünk tehát emelkedő vo­
nalról! És ne áltassuk magunkat ill­
őt! feltünedező, tisztán efemer jellegű 
oly tünetek észlelésével, melyek hala­
dási mutatnak. Valójában nincs hala­
dás. És nem is lehet közös vámterü­
leten. A magyar kereskedelmi- és 
iparpolitikának csak egy biztos és 
egyenes útja lehet. Ez pedig a g 
dasági függetlenség útja. Ezen lehet­

nek csak biztos sikereink. Más uta­
kon próbálkozható ugyan Láng Lajos 
képessége és jóakarata is; de előre­
láthatóan ő is csalódni íog. Ha csak 
ö egyénileg csalódnék, még megjárná; 
de a miniszterek csalódásait az or­
szág siratja meg. Ez a bökkenő!

Budapest, november 26.
A képviselőház csütörtök délelőtt ti7 

órakor ülést tart.

Kdtlnyt jelölik. Tléeshől alkalmi tudó­
sítónktól kapjuk ezt. a hírt, amelyet az ottani 
hanti- finance köreiben kolportálnak. Ez 
értesítés szerint Széli Kálmán utódjának 
Knllay Béni közös pénzügyminiszter van 
kiszemelve, aki azonban nern ambiezionálja 
a miniszterelnöki székel.

Jó lesz vigyázni! A bécsi Information, 
a mely néha alapos hírekhez jut, ma minden­
esetre figyelemreméltó- értesítést közöl a 
katonai javaslatokról. Azt, hogy a véderő 
ez újabb brutális kiegészítő részeinek sorsát 
még korántsem látják biztosítva. De ennél a 
himél jelentősebb egy másik, a mely szerint 
a hiidvezeiosétr törvénytelen lépésre 
akarja elhatározni mügéit, tíz pedig abból 
állana, hogy a'póttartalékosokat a törve 
nyes nyolc/ héten túl is szolgálatban 
akarják tartam. A kibúvót már készen is 
tart ják — mondja az Information — az idén 
a póttartalékosokat későbbre hívták be, mint 
máskor és Így tovább is tarthatók benn. Ez 
ismét megkerülése a törvénynek. Mindenesetre 
jó lesz vigyázni!

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST, IV., YÁRiVlEGYE-CTGZA IX.

Telefon sa&ma 706
HIRDETÉSKKBT ÉS NYILTTÉRBÍ VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET 1 ELVESZ A KlADÓHtVATAÍ:
Parisban fötia-ynäSeOg-tiak . C j-JBe

<$ CU*. Hl fala. Kaub. Mootm. -tre.
Londonban foCgynökaogtmk: I >ti.Lz.eU 

11. Bloomsbury bmiar-*.
Frankfortban a <$• v.metcT-zági kizárólagos 

vezérképviselöséffünli Davbo 0 L. es Tar-ss, 
valamint összes fiókjai.

Stkoeben : Damneberg 1.1., Kumpigasso Ne. V» 
pukes M. utódai,!., Wollzeile Nr. t—S, 
tiaasenstein és Vogler i.. Walifisotigu'-se lö 
Rlosse Rudolf Seilerstütte Nr. i.
OppelikA,, Stubenbestei Nr. 2.
Scnaiek Henrik 1., Wollzeile Nr. 14. 

Xttrlobben : Oreil, Fösslí & Co.
és valamennyi hirdetési Iroda.___

liitfMnMiM'nnn«1...mii II« Mm lllitt
Bei ehGyula, Pap Zoltán, Bartha Miklós.

Aladár, Simonyi-Semadam Sándor.
Viszont, a kormánypártról csak Pl ősz Sán­

dor, Hodossy Imre és Vészi József szólal­
tak fel.

Az elhangzott jogi fejtegetésekre Plósz 
Sándor szintén holnap óhajt felelni és sor­
rend szerint a feliratkozott szónokok közt, 
vannak: Rath Endre, Bakonyi Samu és 
Rakovszky István.

Fejérváry Messiről.
Fejérváry miniszter a mai hírek szerint 

holnap beszélni fog és a szabadelvű pártban 
este az volt az általános vélemény, hogy ez 
a beszéd nagyon snújdig lesz. Mi viszont 
úgy vagyunk informálva, hogy Fejérváry a 
provokáló hangot ezúttal nem fogja hasz­
nálni. Amit ajánlunk is neki.

Vannak, akik azt hiszik, hogy ezzel a vita 
be is fejeződik. Ami azonban még éppen­
séggel nem bizonyos, mcit hiszen holnap 
meg iratkozhatnak lel szólásra es lehetnek 
nice, akik ebben a nagyon jellemző alkot­
mányjogi kérdésben megakarjál; mondani a 
véleményüket.

Mindenesetre konstatálhatjuk azt, hogy 
edd igeié a vita, a mely két napra volt ter­
vezve. egy hét óta tart és ez idő alatt benne 
a következő ellenzéki képviselők tettek ele­
get hazafias kötelességüknek : Eötvös Ka 
rolv, Kossuth Ferencz, Barabús Béla, Tlialy 
Kálmán, Beöthy Ákos, Szatmári Mór, 
01 ay Lajos, Visontai Soma, Vázsonyi 
Vilmos, Sebess Denes. Zbonty Miklós, Ali­
bik Béla, Krasznay Ferencz, Endrei

Á Muzeum ünnepe.
A nagy alkalomhoz méltó diszszcl, lelke­

sedéssel és kegyelettel folyt ie ma a Ma 
gyár Nemzeti Muzeum jubiiávis ünnepe. 
Ritka ünnep ez Magyarországon, ahol kul- 
turintézeteink még oly fiatalok, hogy ily 
nagy időre alig nézhet vissza mivelődésünk 
valamely nagy ezenlrális intézete. Akár­
milyen fiatal is még kultúránk, de az a föl­
emelő és lelkesítő tudat megszállja a ma­
gyart ilyen ünnepségeken, hogy aránylag 
rövid idő alatt mégis versenyre szállhalunk 
a kultúrálta mokkái. Akármilyen nagy volt u 
sötétség es elmaradott-ág -zúz év előtt Ma­
gyarországon. de a modem resíauracziö és 
a nemzeti ébredés nagy korszaka óta a mi- 
velödés hatalmas tért hódított uáluni; úgy. 
hogy lépést tarthatunk ex időkkel és az 
idol; követelményeivel.

Ezt az intézetet a nemzet lelkesedése 
mentette meg a nehéz időkben. Első kelet­
kezése óta kincsünknek tekintettük, a melyet 
őrizni, gyarapítani - s nagygyá fejleszteni a 
nemzeti öntudat segített-. Meg ma nem az. 
a minek lennie kellene. Delia száz esztendő 
alatt Így megnövekedett. ha az ország min­
den intellektusának hozzájárulásával ily gaz­
daggá lelt. minden föltétel megvan arra, hogy 
idők múltával eszményi módon fog kifejlődni 
dicsőségére a nemzetnek vs mindazoknak* 
a kik e fejlődéshez hozzájárultak a, múltban 

hozzájárulnak a jelenben e~ a jövőben e- 
a jövőben is.

Ez a tudat adta uvg a mai jubiláns ün­
nepnek az igazi fényt és igazi tartalmat. 
Fényéi az ünnepnek növelte az, hogy a ki­
rály képviselője is megjelent a jubileumon. 
Ott volt közéletünknek minden faktora: a 
kormány és a törvényhozás. Testületileg 
képviselve volt az irodalom, a művészet, a 
társadalom. Kegyelettel emlékeztek meg ti 
nemes alapítóról, gr. Széchenyi Ferenczről 
és Józsid' nádorról, aki hatalmas pártfo­
gója volt úgy az alapítónak nemes munká­
jában. mini pedig az intézetnek, amikor az 
első alapításon túl volt és ;-ak a mérvadó 
tényezőktől függött, hogy az intézel tovább 
fejlődjék és a nemzet büszkeségévi* váljék.

A beszédek, a melyek az ünnepségen el­
hangzottak, kifejezték azt a jelentőséget, a

zönségos halk mormolás imádságuk, mini 
keresztyéneknél, hanem hasonlít az éneklés­
hez s azonfelül használnak orrliangol és to- 
rokhangot is, mint az arabok és héberek. 
A magyar paraszt füle sajátságosnak, ide­
gennek. feltűnőnek találja ezt s mezei em­
ber szokása szerint nevetni tud rajta. Cseres 
Andrásné tökéletesen tudta utánozni a zsi­
dókat.

1882-ik évi áprilistól kezdve tizenöt hónap 
teli már el, a mióta Solymosi Eszter eltű­
nése miatt szakadatlanul folyt a vizsgálat 
Tisza-Eszláron a zsidók ellen. A vénád ba­
bonájáról ezer alakban és módosulásban 
beszéltek az emberek, iilonkinl alig volt más 
tárgya a közbeszédnek. De Cseres Andrásné 
nem keveredett különösen a társalgásba. 
Nem haragudott a zsidókra. Ellenszenv se 
volt benne a zsidók irányában. Ismerte is, 
meg is szokta őket jól, sokáig szolgált zsi- 

j dóknál} jv helye volt is náluk, De num is

tudott semiuii a vénádról. Legalább soha 
senki előtt el nem árulta, hogy lúd valamit.

Az J8S3-ik év junius 23-án már javában 
folyt a nagy per nyíregyházi tárgyalása, a 
mikor éppen szombatnap reggelén előáll 
Cseres Andrásné, elmegy Farkas Gábor küz- 
ségbiróhoz s bejelenti, hogy ü nagy dolgo­
kat tud s most már vsai; elmondja, hogy a 
zsidók hatalmától megmentse a. kcreszlyen- 
sége.t. Vegyék az ö szavát fontolóra.

Nosza hivő. jegyző: tolira, papirosra írjá­
tok csak iziben. a mit ez a tudós menyoeske 
komolyan beszél I

Írták.
Kél nagy és fontos körülményről lőtt tanú­

bizonyságot. Az egyik az: miként, hova és 
mikor temették el a, zsidók a megölt ke­
resztyén szűz holttestéi.

Április 1-én történt, Eszter eltűnésének 
napján. Férje, C .-.eres András alkonyat tájban 
haza jött Tokajból a szölömunkábúl, meg- 
vaesorállak, lefeküdtek. Aludtak is mar egy 
sori, a mikor ö nagy zúgásra fülébredl. Ha­
zuk szemközt van Grószbcrg Leóék házával. 
Az utcza csak öt ülnyi széles. Kinéz az ab­
lakon, hál Grószbergék háza előtt és udva­
rán nagy csomó zsidó seregei. Jünnek-men- 
nck az udvaron is és különösen a kertben. 
Idegenek és eszláriak vegyesen.

— Hány zsidó volt ott?
Nem egy, kellő, három; se nem tizen­

három : több volt az még huszonháromnál 
K A jó isten számlálta meg őket.

Csaknem versben beszélt a jó asszony a 
törvényszék előtt.

Megütközöl! a zsidók e nagy gyülekezetén. 
Leszállt az ágyról, az ablak alatt volt egy 
láda, arra térdelt s úgy nézte a zsidókat, 
Nem ismerte őket. Csak Sziszman Jakabot 
ismerte föl. A holdvilág szépen sütött. Egy 
csúf idegen zsidó is volt köztük, Borzas.

szőrös, bozontos sapka a lején, térdig ha­
risnya a lábán, hosszú kaftán a testén, mint 
a papok reverendája.

Megismerte Grószbcrget is, a mint tipe­
gi i!, jajgatott s a kezeit tördelte.

Istenem, mit tettunk, mit cselekedtünk!
t Idáméul hozzá a bozontos sapkája ide­

gen zsidó s a vállára veregetett.
— Ne félj semmit, nem lesz belőle -ernnu 

baj!
Grószbcrg akkor bement a szobába, de 

nyomban megint kiment a kertbe. Egy kiál­
lás hangzott:

— Hozd a villát, kapál és ásót 1 
Ki kiáltotta ezt : nem tudja. De vitték a 

szerszámokat s a kertben ástak velük. A 
;apa le is esett a nyeléről, mert tágan állt 
rajta s olt a kertben ütötték nyelére újból.

Valami félóráig nézegette őket az ablakon 
át s akkor odaszúlt férjének.

Kelj fül csak, nézz kör ül, mit csinálnak 
a zsidók!

A férj azonban nem kelt föl, tovább 
aludt. Csak annyit mondott az asszonynak:

- Hagyj nekem békét, én alhatnám. Ha 
dolgod van velük; eredj magad.

Azonban ü se ment. Megunta a látványt, 
visszament ágyába s aludt nyugodtan reg­
gelig.

íme: ez az egyik tanúság.
Se reggel, se azután soha el nem mondta 

zsidók ez éjjeli sereglését se férjének, se más­
nak, se a ^szomszédoknak, se Grószbergéknek 
Ezt maga is beismeri, de férje Cseres András 
is hűségesen bevallja a törvényszék szine előtt.

De hat hihető ez az éjjeli jelenet?
Még a vérvád őrjöngő hirdetői se Iliitek 

el belőle egyetlen szót se. Mulattak a me­
nyecske eleven képzelődésén s vakmerő nyi­
latkozatán, De azért a sajtó komolyan hasz- 

(nálta fel,

Valami csakugyan történt azon az éjsza­
kán Urúszbergéknél.

Emlékezünk ugyanis, hogy Solymosi Esz­
ter eltűnésének napján, t sic nehány zsidó 
összejött a zsinagóga pitvarában xalarni ital - 
mérési viszálykodást kiegyenlíteni. Ott volt 
Grószbcrg is, Sziszman L.

Sziszmannak volt egy beicv. gyermeke. 
Volt Veiszstein Lázainak K. Szí ;:man meg­
kéri e C rósz he rget, hogy hajnalbi n vigye el
kocsiján ;is betegjét Nagy-Káli* iba Józsii
András megyei főorvoshoz, a ki nagy tudo­
mányáról es szerencsés gyógyít a erői hires 
volt több vármegyében. 11 i-\itn*. Kora haj­
nalban indult el. vele a Veiszstoirék Ids 
betegjével.

Ebben az ügyben tanácskozol! Cruszberg 
I másik két zsidóval. Ezek el i- kísérték 

hazáig. Ezeket csakugyan láthatta Cseres 
Andrásné. He ásóról, ka]iáról, bozontos fejű 
idegen zsidóról, Crószberg jajgatásáról szó 
se lőhetett. Mindezt u .-zaja -- menyecske 
tizenöt hónap múlva gondolta ki. S bizonyára 
a titkos tanács valamelyik tagja is segített nek, 
ezt kigondolni.

S mindezt azért, hogy a vérvád annál job­
ban megerősödjék a szűzölü zsidók ellen.

A másik tanúság talán még érdekesebb. 
Ezt. igy adja elő Cseres Andrásné.

Ama pénteki napon, a mely a csonkafü- 
zcsi holttest felbukkanását közvetlenül meg­
előzte, ö átment Crószborgékliez, a kik 
boltosok, hogy egy darab szappant vegyen 
hitelben. Épen akkor jött haza valahonnan 
nagy zajjal Crószberg Leo s azt mondta 
tőle pár lépésnyi távolságból 1 ele.-égének ;

Eredj Jakabhoz, vedd ál tőle a ruhái, 
vidd el a nagyfalui füzeshez s ott add át.

Az asszony durczásan azt felelte:
— En nem megyek, eredj a fekete fcDó*» 

|béti te magad,

-., 
-



2 EGYETÉRTÉS Csütörtök, november 27,
melyet a Magyar Nemzeti Múzeum kultúr­
történetünkben képvisel. Kifejezésre juttatták,>■ zete elé József Ágost főherezeg.

hogy a megváltozott idők, a nemzet szellemi 
felszabadulásával együtt a benne rejlő czivi- 
lizatorins hajlamánál fogva mindjobban és 
biztosabban halad előre a művelődés terén. 
Mindaddig nem is tudunk visszaesést elkép­
zelni, a inig ily nagy és általános lelkese­
déssel ünnepiünk ilyen jubiláris évfordulót 
és mindaddig, a mig az ország minden té­
nyezője nagy jelentőséget lát ilyen ünne­
pekben.

A következőkben részletesen számolunk 
be a lelkes ünnepélyről, a mely minden za­
varó inezidens nélkül programmszerüen 
folyt le.

*
Csöndes, kegyeletes aktussal kezdődött ma reg­

gel a Muzeum száz-esztendős jubileuma. Kicsiny, 
alig néhány lagu küldöttség kereste fül az utolsó 
palatínusnak, József nádornak József-téri szobrát. 
A küldöttséget Szalay Imre miniszteri tanácsos, a 
Muzeum igazgatója vezette. Hatalmas babér-leve­
lekből font koszorút hoztak magukkal. Széles, 
nemzeti színű szalagján ez a fölirás van: József' 
nádor emlékének — A hálás Magyar Nem­
zeti Muzeum. Á koszorút letették a Muzeum 
nagylelkű mecénásának szobrára s elhajtattak az 
egyetemi templomba, a hol a Széchényi grófi 
család misét mondatott a Muzeum alapítójának 
lelke üdvéért. A szertartást a család egyik igen 
kiváló tagja végezte: gróf Széchényi Miklós, a 
győriek ifjú tudós püspöke, a kinek nagyszámú 
papság segédkezett.

Az ünnepség hivatalos része csak ezután kö­
vetkezett. Fényes és magasztos volt. Az ország 
közéletének legelőkelőbb tagjai jöttek el, ott vol­
tak a kormány tagjai, élükön a miniszterelnökkel, 
az udvarnagy, a főpapok, a katonai hatóságok 
képviselője s a kit legelsőnek kell említenünk: 
József Ágost főherezeg, a ki a király képvise­
letében jött el.

A résztvevők.
Tizenegy óráig szakadatlan hozták a fogatok a 

vendégeket, a kik a Muzeum dísztermében, a fő­
rendiház régi üléstermében gyülekeztek. A leg­
többjük, a papok kivételével, csillogó diszmagyart 
öltött. Ott voltak:

Széli Kálmán miniszterelnök, Darányi Ignácz, 
báró Fejérváry Géza, Wlassics Gyula, Láng La­
jos, gróf Széchényi Gyula miniszterek, Apponyi 
Lajos udvarnagy. gróf Csáky Albin, a főrendiház 
elnöke, herczeg Lubkovitz Rezső hadtestparancs­
nok. Bubies Zsigmond, Firczák Gyula, Várady 
Árpád püspökök, Császka György kalocsai érsek, 
Zelenka Pál ev. püspök, tiogdanovics Luczián 
budai szerb püspök, Márkus József főpolgármes­
ter, Halmos János polgármester, Zsilinszky Mihály 
államtitkár, Berzeviczy Albert, báró Eötvös Lóránd, 
Dániel Gábor, gróf Széchényi Béla. Beöthy Zsolt, 
Chvzer Kornél. Forster Gyula. Molnár Viktor, 
Radisics Jenő, \rargha Gyula miniszteri tanácso­
sok. Fenyvessy Ferencz főispán. Schwartz Gusz­
táv udvari tanácsos, Hörmann Konstantin bosnyák 
osztályfőnök, dr. György Árpád udvari levéltáros, 
Thallóezy Lajos osztályfőnök, gróf Dessewffy 
Aurél, Than Károly, Vécsey Tamás p orekior, 
Hosvay Lajos műegyetemi rektor. Kämmerer Ernő, 
K. Lippich Elek min. osztálytanácsos. baróNyáry 
Jenő, a főrendiház háznagya, Kossuth Ferencz, 
Csávossy Béla, Csernoch János, Szivák Imre, Go- 
rove László, Fülöp Béla, Lendl Adolf, Pintér 
Sándor, Rónay János, Heinlz Hugó, Szőts Pál, 
báró Feilitzsch Artur, Steiner Ferencz orsz. kép­
viselők, Fazekas Gusztáv. Pestmegye főjegyzője, 
Tóth József tanfelügyelő és sokan mások.

Az érkezőket a Muzeum igazgatója és osztály­
igazgatói fogadták, a kiket melegen üdvözölt min­
denki a jubileum alkalmából kapott királyi ki­
tüntetésekért. A király ugyanis Szalay Imrének, 
a Muzeum igazgatójának a Szent István-rend kis- 
keresztjét, Krenner József, llumpel József osz­
tályigazgatóknak az udvari tanácsosi czimet, Fe- 
jérpaiaky László és Horváth Géza osztályigaz­
gatóknak pedig a harmadosztályú vaskoronaren- 
det adományozta.

Pontban tizenegy órakor ért a Muzeum lépcső-
A miniszterel­

nök s a honvédelmi miniszter fogadták s kisér­
ték a részére föntartott páholyba. A mint a fő­
herezeg a teremben megjelent, mindenki fölállt 
és a budai dalárda tagjai Rózsavölgyi Gyula 
alpolgármester vezetésével elénekelték a király- 
hymnuszt.

A ctiszülés.
A király-himnusz eléneklése után Szfday Imre, 

a múzeum igazgatója fölkérte Wlassics minisz­
tert, hogy foglalja el az elnöki széket. Wlassics 
mellett az elnöki emelvényen a mnzeum igazga­
tója foglalt helyei.

A kultuszminiszter mindenekelőtt a király kép­
viselőjét, József Ágost füherczeget. üdvözölte a 
következő beszéddel:

A miniszter beszéde.

Fenséges Főherezeg ur!
Tisztelt ünneplő közönség’

A Magyar Nemzeti Muzeum mai száz éves év­
fordulója nemcsak a tudományos körük — de az 
egész nemzet ünnepe. A hőn szeretett koronás 
királyával érzésekben és eszményekben össze­
forrott magyar haza ünnepe ez.

Ezért, mielőtt tnlajdonképeni megnyitó beszé­
demhez fognék, mindnyájunknak legkedvesebb 
kötelessége legmélyebb hálánkkal a trón elé já­
rulni azért a kegyességért, hogy Felséges Urunk 
Királyunk (Éljen a király.) legmagasabb szemé­
lyét mai nemzeti ünnepünkön a Nemzeti Muzeum 
második alapítójának, a főherezeg nádornak _ fen- 
költ szellemű unokája, Fenséges .József Ágost 
főherezeg ur által méltóztatott képviseltetni. 
(Hosszas éljenzés.)

Felhéges Urunk, Királyunknak ezen legkegyel- 
mesebb részvétele ünnepünket a nemzet valódi 
örömnapjává tette, mely a haza minden fiára fól- 
emelőleg és lelkesi<üleg hat.

Ez örömnapon széles e hazában hálájának és 
hü ragaszkodásának kifejezéséül minden magyar 
szív az éghez emelkedik, Isten áldását esdve 
Felséges Urunkra, királyunkra, a fenséges királyi 
képviselőre és az uralkodó családra.

Nincs közművelődési intézmény, mely oly mé­
lyen gyökereznék a nemzet szivében, mint a 
Nemzeti Mnzeum. A nemzet ujjúébredésének, a 
magyar közművelődés uj életre keltének te­
remtő gondolata lebeg fölötte. A történelmi em­
lékek kincses háza ez, hova elzarándokolunk és 
a múltak emlékein, keservein és dicsőségén me­
rengve, a jelen munkájára aezélozzuk magunkat, 
rogy a nemzet jövőjét biztosítsuk. Kultúra és 
nemzeti érzés, a jövőben való hit és fajszeretet 
sehonnan se intenek felénk annyi melegséggel, 
annyi közvetlenséggel, annyi szeretettel, mint ez 
épület ormairól. K nemes arányú méltóságteljes 
csarnok — mint messze tündöklő pantheon hir­
deti, hogy csak a magyar közművelődés útja az, 
melyen haladva a polgáriasultság mai világában 
nemzeti létünket fenntai (hatjuk és erősíthetjük. 
Ált tanuljuk meg legjobban, mily erő rejlik a tu­
dományban és mily hatalom az, ha egy nemzet a 
íajszeretet egész; szívósságával ragaszkodik nagy 
nemzeti traditióihoz és e traditiók jogaihoz és 
kötelességeihez. Ezért nem a tudósok szűk köré­
nek ünnepe ez, ez a magyar nemzet széles tár­
sadalmának ünnepe. (Úgy van. Elénk helyeslés.) 
Nemcsak a tudósuk kis köre, de egy nemzet 
hozza el legnemesebb hála érzetét a Széche­
nyiek nemes sarjának, a fenkölt lelkii alapi­
tónak, ki tervszerűen előre készítve nagy nemzeti 
ajándékkal veti meg alapját ez intézménynek, 
így nemzet emeli fel áldó kezét o poraiban is 
áldott főherezeg nádorispán felé, ki lelkének 
egész melegével, mindenre kiterjedő gondossággal, 
a magyar tudomány iráni táplált odaadó szeretet­
tel Széchenyi Ferencz alapítványát a mnzeum 
magas színvonalára.

Az alapításról.
Az alapítás nagy jelentőségét csak az tudja 

igazán méltányolni, ki lelki szemei elé varázsolja 
az alapítás korát, annak közállapotait — közmű­
velődési viszonyait. Csak az látja a maga nagy­
ságában a nemzeti eszmél és a fenkölt tudomá­
nyos czélt, — melyek az alapítókat lelkesítették, 
aki tudja, mily lehangolok voltak a XVlII-ik szá­
zad végének közállapotai, tudományos és irodalmi 
viszonyai. A tudomány nem beszél a nemzet 
nyelvén. Nem lehetett hatással a nemzet zömére, 
Mégis a latin nyelven irt történelmi és jogi iro­
dalom örök érdeme marad hogy a nemzet mü­

veit osztályát figyelmeztette a nagy történelmi és 
nemzeti jogokra.

A nemzet vezető elemei ébredezni kezdettek.
Erezték, hogy a dermedtségben, a nemzeti nyelv 
iránt táplált közönyben elalél a nemzet ereje. Az 
179091-iki hadai országgyűlésen felvillanyozódik 
a nemzeti erű és a közjogi helyzetet tisztázó 
nemzeti akarat a hivatalokban elhanyagolt nem­
zeti nyelvet is előtérbe állítja.

Nagy jelentősége volt tartalmának, csekélysége 
mellett is e törvénynek. Irányítást adott. Re­
ményeket. keltett. Volt legalább valami szilár­
dabb alap, melyen a szétszórt törekvések föl­
épültek. Tényleg 1790 után minden téren kezd a 
nemzet munkája megindulni. Közgazdasági és köz­
művelődési téren egyaránt. Örömmel jegyzi fel a 
történetíró, hogy Festetich György megalapítja 
a Georgikont, melynek a szakoktatás terén is 
nagy érdemei vannak, de a nemzet fölébresz- 
tásére általánosabb hatásúak az évente tar­
tott. irodalmi ünnepélyek voltak. A magyar 
irodalom föllendülésének igazi mozgató lelkei 
voltak ez ünnepek. Széchenyi Ferencz 1786- 
ban előkelő állásaitól megválva, a magánéletbe 
vonul, — de régóta érlelt, nemes terveinek meg­
valósítása volt ezentúl életczélja. Szoros össze­
köttetésbe lép a magyar irók kicsiny, de lelkes 
csoportjával. Ezek szeretetek egész melegével 
veszik őt körül. Ö nem töprenkedett azon, hogy 
mi lehet a hazai irodalmi pangás oka, hanem 
cselekedett. Ö nem kereste az éghajlatban, >a 
szellemet eibágyasztó erős táplálkozásban«, az 
»iskolák egyoldalúságában« az irodalmi pangás 
okál, mint ezt egy azon korbeli iró kutatgatja, 
hanem nyílt bátorsággal reá jutatott arra, hogy 
irodalom erkölcsi és anyagi támogatás nélkül tel 
nem virágozhat. ijLJgy van!) Az irók egész köre 
magasztalja nagylelkűségét. Maga Révay. Eac-sányi 
és még sokan benne találják pártfogójukat. Élére 
áll annak a mozgalomnak is, mely a Magyar Tu­
dós Társaságot akarta megteremteni. Mindenki 
tudja, hogy nem rajta rnult, hogy ez akkor még 
nem sikerült. Lángeszű nagy fiának juttatta az 
isteni gondviselés ezt a dicső szerepet.

Széchenyi Ferencz gróf éppen nem elégedett 
meg azzal, hogy az irodalmat pártolja. Lankadat­
lan buzgalommal gyűjti a magyar történelmi 
Írott emlékeket, főleg régi országgyűlési és a Szent 
István koronájának területére vonatkozó irodalom 
termékeit.

1790 óta összeköttetésben van a nagyérdemű 
Kováchich Máaton Györgygyel. A ki a magyar 
jogtörténet iránt érdeklődik, tudja, hogy Kováchich 
Marton György Magyarország állam jogi és közjogi 
forrásaiból rengeteg gyűjteményt hozott össze 
Tetemes áldozatok árán megszerzi a gróf ezen 
gyűjteményt. Ez a gyűjtemény hungaricumok 
tekinteteben első rangúvá emelte a gróf könyv­
tárát.

1790—1800-ig hazai és külföldi tudósokkal 
váltott levelezéseiből meggyőződhetik mindenki, 
hogy egyre határozottabb iránjt vesz a gróf gyűj­
tési rn inkája. Csak olyan mii iránt érdeklődik, ami 
hazánkkal vonatkozásban van. A magyarországi 
első nyomtatványt kutattatja mindenfelé,-—vissza 
nem riadva semmi kellemetlenségtől, fárad­
ságtól.

A czéltudatos, tervszerű gyűjtés egyes mozza­
natai nem hagynak fenn kételyt, hogy évtizedes 
fáradságának eredményével a nemzetet akarja meg­
örvendeztetni. És tényleg 1802 évi márczius havá­
ban beadványt intéz a Felséghez. E beadványban 
kéri a Felséges Urat, engedje meg, hogy 15000 
darabból álló magyar könyvtárát, harrnadféi ezer­
nél több darabból álló éremgvüjteményét hazájá­
nak felajánlhassa. Az uralkodó még junius havá- 
b n megadta beleegyezését, de az ünnepélyes 
királyi oklevél 1802 november 26-án, tehát éppen 
ma száz éve kelt.

Érdemes különös figyelemre méltatni Széchenyi 
Ferencz naplójának azt a részletet, melyben az 
alapitas lényéről megemlékszik. Ha igazat kell i-> 
adnom egy hires íranezia államférfin ama szelle­
mes megjegyzésének, hogy naplójának megírása 
által senki sem lett nagyobbá, hanem rendszerint 
kisebbé, Széchenyi Ferencz naplójára ez nem áll. 
Fenkölt nemes lelke legszebb jellemzésére szolgál 
az a szerénység, melylyel az alapit ás tényét egy­
szerű keresetlen szavakkal füljegyzé és hozzáfűzi 
lelke óhaját: »Adja a Mindenható, hogy utódaim 
a gyűjteményeket boldogulásukra használják föl 
és példámon felbuzdulva, e hazának jó és hasz­
nos polgáraivá és hü alattvalókká legyenek.«

Itt mondok el egy érdekes adatot, melyet talán 
a nagy közönség alig ismer (Halljuk!)

A nem-s gróf nagylelkű ajándéka nemcsak 
magában véve bír kiváló történeti jelentőséggel, 
hanem e fényes adomány ténye a legelső alka ­
rnak egyike volt, melyek a jövendő nagy hivatás

érzetét a nagy Széchenyi Istvánban feiköitöltők.
Édesatyja az alig tizenegy éves Szécheny István­
nak átadta a nemzetnek adományózott könyvtár 
páratlanul érdekes jegyzékét. A gyermek Széchenyi 
István köszönő levelében kifejezést ad azon érzé­
sének, hogy neki »atyja példáját, kell követnie« 
és az »édes Haza boldogságát tőle telhetőleg elő­
mozdítania.«

A mai közönség alig sejli — minők voltak az 
akkori Buda és Pest közművelődési viszonyai. Az 
alapítás idején Pest a maga 27000 és Buda alig 
22000 lakosával a kis városok színvonalán van. 
Budán és Pesten is egy-egy gymnasium volt. 
A nemzeti nyelvre és irodalomra kevés súlyt he­
lyeztek — a fő a hivatalos élet nyelve — a la- 
lin volt. Olyan elemi iskola csak egy van az ak­
kori Pesten, melyben mindent magyarul tanítanak 
és ennek az iskolának volt legkevesebb tanulója. 
Alig ötven. Budán az első magyar nyelvi elemi 
iskola csak 1804-ben keletkezett és ennek ír alig 
volt tanulója. A közművelődési intézetek és gvüj 
temények képe sem felderítő. Nyilvános könyvtár 
egyetlen egy van, az egyetemi. Á Brunzvick gró­
fok gazdag gyűjteménye nem volt hozzáférhető, 
a Jankovich és a gróf Teleky könyvtár akkor még 
magán tulajdonban volt. Igazi értékükről az akkori 
kortársak alig tudtak valamit. A két város terü­
letén négy nyomda működik. Pesten csak három 
könyvkereskedő tesz számot. Az országnak 18 2- 
ben csak két magyar újsága van és ezek is Beer­
ben jelennek meg.

Minden színezés nélkül vetettem ide az akkori 
kultúráiét e körvonalait, mert csak Így tudjuk 
igazán felfogni Széchenyi Ferencz nagy alkotását. 
(Ügy van!) Csak így tudjuk átérteni, minő kor­
szakos esemény az, midőn Széchenyi egy hatal­
mas tettel felrázza a nemzetet és megveti a nem 
zeti emlékek szent hajlékának alapját. Meghatá­
rozza az intézet czélját, fejlesztésének irányát és 
a magyar nemzeti eszme uralma alá helyezi az 
egész intézetet. Ez az, ami oly lelkesitőieg, báto­
rítólag hatott az egész magyar társadalomra. A 
A király tetszésének nyílt kifejezést adott. Az 
ország első méltósága a főherczeg-nádor a leg- 
odaadóbb gondozásba veszi Széchenyi nagy ala­
pításai. A főherczeg-nádor ütudfél évtizeden át 
igazi atyja, második megalkotója volt a Nemzeti 
Múzeumnak. Könyvtárának és természetrajzi gyűj­
teményének legértékesebb darabjaival gazdagítja 
a Múzeumot. Külföldön levő may var kincsek visz- 
szaszerzésében fárad és ha sikerüli valami érté­
keset megszereznie, maga személyesen hozza nem 
egyszer a múzeumba. Szervezetet ad a múzeum­
nak. Maga Pulszkv Ferencz „Életem és korom11 
ez. müvében kegyelettel emlékezvén meg a ná­
dorról, azt mondja, hogy a Széchenyi künyvlár 
alapításának múzeumi jelleget maga a nádor 
adott.

Széchényi alapítása és a főherezeg nádor ma­
gasztos példái felrázzák a társadalmat és a tör­
vényhozást. Széchenyi nagy ajándéka még nem 
érkezett Pestre, már az ajándékozások hosszú 
sora indult meg. A társadalom a legnagyobb 
ké'Zséggel áldoz. Vetekedve ajánlják fel félté­
kenyen őrzött családi kincseiket, ereklyéiket és 
midőn az országgvülés a nemzetet közadakozásra 
hiyja fel, rövid idő alatt fél millió forinttal meg­
teremti a nemzeti muzeum alapját.

Ezrekre megy az ajándékozók száma és köz­
tük U Felségének koronás királyunknak köszön­
heti a könyvtár legszebb 6 Korvin Kódexét. Fe­
jezzük ezért ki itt e diszgyülésen is legmélyebb 
hálánkat (Éljen a király! Hosszan tartó, lelkes 
éljenzés) és sohase felejtsük el azon nemes sza­
vakat, melyeket József főherezeg nádor a Nem­
zeti Muzeum érdekében közzétett 18U7-iki felhí­
vásban mondott:

>az ily közkincsnek birtoka jelenti a nemzet­
nek gazdagságát, becsületét és a tudományokhoz 
való szeretetét: az ily összegyűjtésekre fordított 
pénz legjobb és mindnyájának közűi ű-ige.«

Arra, hogv a törvényhozás miként foglalkozott 
a Nemzeti Muzeum ügyeivel, nem terjeszkedem 
ki. Törvénytárunk megőrizte ennek emlékezetét.

Különösen felejthetetlen a Muzeum történeté­
ben az 1832 I ti-iki országgyűlés, mely a mai 
Budapestnek is egyik legdíszesebb épületéhez 
Muzeum e palotájának létesítéséhez adta meg a 
módot — és megszerezte a Muzeum szamára a 
Jankovich Miklós ■ iláglnrü gyűjteményét és ezzi 1 
a könyvtár és régiségtár gazdagságát magas fokra 
emelte.

A Muzeum története.
Szenteljünk néhány perczet a Muzeum Lclsö 

történetének is. iHalljuk!) Érdeke; azzal min­
dég foglalkozni, ma visszautaüthatlan kötelesség 
Az intézt-1 belső történetét lapozva, bátrán elmond­
hatom, hogy alig találhatni hőbb tükröt, mely

világosabb körvonalokban mulatná kis képben j 
múlt. század magyar tudományosságának történeti 
átalakulását, mini ICO évés múzeumunk fejlődése, 
(Úgy van!) Lépésről-lépésre ki lehet mutatni, rui. 
ként változott ál a tudomány egyetemlegessége 
szakszerűséggé. Az első szervezők dicséretére keil 
kiemelnem, hogy a tudományos czéít nem tcvrs7i, 
tették szem elől. Nem ritkaságok és kuriózumok 
egybegyűjtésén fáradoztak, de tudományos alapig 
helyezkedtek.

Kezdetben a Muzeum a később aiapitott iiia. 
gvar tudományos akadémia szerepében is- műkő. 
dőlt. A Marczibáiivi, a Vitéz-pálvadíjakat a Mnzeum 
Ítélte oda. Nagy irodalmi ünnep volt, midőn 1817 
november 23-án a Marczibányi jutalom odaítélése 
a Muzeum akkori épületében első Ízben megtűr, 
tént. Pethe Ferencz: Természeti históriája és Virá» 
Benedek Magyar századok czimii történeti miivé 
nyerte el a koszorút. Később a magyar tudós tár­
saság vette át e feladatot.

Az első igazgató Miller Jakab Ferdinand volt, 
Polyhislor ki minden szakhoz értett, de kiváló 
egyikben sem volt. Erős adminisztratív érzékkel 
bírt. Nem nyugodott, mig a könyvtárt "a régisei», 
tártól el nem választotta, mi 1814-ben me? jg 
történt. A Muzeum gazdagodott folytonosan — 
kü önösen az alapító gróf soproni könyvtárának 
bekebelezése az eredeti állapotot kétszeresre emelte, 
Miller halála alán az igazgatásban két évtizeden 
át provizórium volt. A két legidősebb esztalv. 
vezető Haliezky Antal régész <-a az erős faiszÁ- 
rétéitől és nemzeti érzéstől duzzadó Horváth 
István voltak az igazgató helyettesei. A valódi 
igazgató, a Nemzeti Muzeum igazi gondozója, 
még Kubinyi Ágoston igazgató első éveiben is 
maga a főherezeg nádor volt.

Ki fáradt volt többet a Jankovich gyűjt mén? 
megszerzése érdekében, mint József nádor ? Ezzel 
igazán a Muzeum második megalapítása történt. 
(Úgy van!l Fi korszak végén a Muzeum mai 
díszes otthonához jut. A főherezeg nádor sokszor 
kifejezte bizalmas körben, vajha megérhetné 
azt az időt, midőn a Nemzeti Mnzeum palotáját 
elfoglalhatja.

Az isteni gondviselés megengedte ezt a Nemzeti 
Muzeum nagy pártfogójának, hogy azután 1847. 
január 17-én elveszítse henne nemzeti intézmé­
nyünk csaknem félszázados, örökké feiejthetien 
kormányzóját és gondozó ját. A föherczeg-r-. dor- 
nak a Muzeum érdekében tett utolsó intézkedése: 
Horváth István nagy értékű könyvtárának és 
kéziratának megvétele volt. Ezzel a Széchényi 
orsz. könyvtár hungaricum jellegének kiépítése tető­
pontját érte el, mert az egyesitett Széchényi- 
Jankovich-Horváth-könyvlár adja meg annak igazi 
karakterét. Kubinyi Ágoston igazgatása alatt a 
gyűjtemények anyaga rohamosan nő, különösen a 
régiségtár gazdagodott, nemcsak nagy fontossága 
leletek, de a rendszeresen megkezdett ásatások 
révén is.

Valóságos virágkorához azonban a Muzeum a 
zseniális Pulszky Ferencz igazgatása alatt jut el 
Sokoldalú ismeretével, ragyogó szellemevei, éles 
kritikai eszével a Múzeumot valódi feladatának 
magaslatára emelte. A szigora szakszerűséget tar­
totta elkerülhetetlennek.

A szakszerű szétosztások megtörténnek. A ter­
mészetiek tára a benne képviselt szakok szerint 
3 osztályra szakad A régis gtárnak óriási lendü­
letet ;d. Megteremti a könyvtár hinap osztályát, 
A levéltárnál: uj forrást nyit a családi levéltárak 
letéteménx ezesével. Uj osztályt létesít a néprajzi 
gyűjtemények számára. A gyűjtésben, az elrende- 
zé ben, a feldolgozásban a külföld vívmányait 
értékesíti.

A Muzeum tudományos munkásságává! elfog­
lalja a hozzá méltó lielyef Közművelődési fel­
adatat is fényesen t •!jo iti, Pul .ky igazgatósá­
nak nagyszabású munkássága még messze időkig 
szabja meg az útit, melyet a Múzeumban kö­
vetnünk keli. Ez! az utat tudós tisztviselőink 
nemcsak a hála és kegveiet érzésével nagy mes­
terük iránt, de a tudományos meggyőződés szi­
lárdságává! lankadatlan buzgalommá! követik is, 
és minden erejükkel azon vannak, hogv a Mu­
zeum tudományos és általános közművelődési 
feladatát minél teljesebben megvalósíthassák És 
vannak, hala Isten, a Muzeum tisztviselői karán 
kivüi ís jeleseink, kik tudásuk egész ereiével, 
telkeik melegével kö vétlenül támogatják a Mú­
zeumnak törekvéseit és czélját. Éiíemja múzeumi 
tanács nagyérdemű t .gjait, kiknek mély köszö­
netét mondok es bizonyára ők veszik legbensőbb 
örömmel, ha közölő': kettőt, kik buzgó működé­
sűk mellett nénit' áldozatkész, bükért is a nem­
zet hálájára méltók, Sems-y A dort és Zichy 

I Jenő grófot külön i- kiemelem. (É nk éljenzés.)
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Grószberg erre odament feleségéhez, sze­
líden megfogta s nyájasan Így szólt hozzá:

— Eredj csak. Előbb menj, öltözzél fel.
Ezt azért mondta, mert az asszony egy 

lehénganéjba lépett s e miatt papucsa pisz­
kos lett. Cseres Andrásné c beszédet hallva 
nem is kért szappant, hanem a zsidu asz- 
szonynak segített öltözni s papucsát ő törül- 
gelte meg. Az. asszony azután elment. Cse- 
resné nem látta, hogy ruhát vitt volna va­
lami csomagban magával.

Egész nap nem látta Grószbergéket. Nap­
nyugta felé megint átment hozzájuk szap­
panért. Épen akkor jött haza az asszony. 
Oly későn, hogy mindjárt sábesz lett. a mi 
azt jelenti, hogy nem sokára feljött a csillag.

A férj azzal fogadta feleségét.
— Hol voltál ily sokáig? Azt hittem, már 

a Tiszába túladtál.
— Nem tudtam a nagyfalui füzesnél a ru­

hát átadni, le kelleti mennem u löki fü­
zeshez.

— Megmondtad-e, hogy felöltöztessék a 
holttestet ? És hogy miként kössék kezére 
a füstékes kendőt?

— Megmondtam!
É beszélgetést hallotta Cseres Andrásné. 

Így adja elő legalább.

A gyermekért.
A Dunántúli Küzmivclödési Egyesületben 

előadta ma :
liákosi Jenő.

Félve hozom fel a tárgyat, de biztat az, 
hogyha sikerül a kérdést oly színekkel meg­
rajzolni, a melyek némi hatást tesznek a 
hallgatóságra, akkor — remélem — lelkűk 
jobban felbuzdul, lelkesedésük jobban fellán­
gol és rendes munkájukhoz is több erővel, 
több lelkesedéssel, buzgalommal fognak hoz­
zálátni. Nem szándékom statisztikai adato­

kat, tudományos előadást tartani, egyetlen 
czélom csak, hogy a kérdést megérintsem, 
megpróbáljam megtalálni a gyökerét a búj­
nak, mert csak azután, ha megtaláljuk a baj 
gyökerét, leszünk tájékozva a teendők iránt. 
Teliát csak érinteni fogom a kérdés mivol­
tát. leghathatúsabb motívumait es azzal be 
is fogom érni.

A sokszükségii modern állami és társa­
dalmi élet ránk magyarokra nézve még ne­
hezebb azzal, hogy mi a múlt század dere­
kán, minden átmenet nélkül lükettünk bele 
a nemzetek versenyének nagy forgalmába, s 
minthogy nem lassú kialakulással fejlődtünk, 
s nem volt időnk fegyverkezni arra, a mi uj 
időkben hegyibénk jön, s egész életünk öl­
vén év óta, nem egyéb, minthogy félkézzel 
dolgozunk, féIkézzei pedig védekezünk a 
múltból áthozott készületlenségeink miatt.

így igen sok dolgunk bizonyos clhagya- 
tottságban, bizonyos magára maradottságban 
van nálunk és fejlődésünknek igen sok ve­
szedelmes ferdeségét csak akkor veszszük 
már észre, a mikor súlyos baj gyanánt a 
nyakunkra nőtt, a mikor azon már alig va­
gyunk képesek segíteni, mert veszedelmessé 
vált az. a mi máskülönben elmaradhatott 
volna. Úgy vagyunk, mint a gond nélkül 
élő fösvény ember, a ki annak idején meg­
takarítja egy ablaknak megjavítását, vagy 
egy ajtó kiigazítását, vagy nem szerzi meg 
egy-egy szükséges ruhadarabját és később e 
mulasztásáért tízszeresen fizeti el patikára, 
doktorra, mindenfélére és nem képes a kis 
költség elmulasztását behozni.

A nagy baj. mely bennünket szorongat: 
nemzedékek baja, a melyek mennek, és 
nemzedékek baja, amelyek nem jönnek. A 
maga nevén : egyfelől a kivándorlása a mun­
kásosztálynak, másfelől csecsemők, a kik 
nem születnek meg, a kik nem jönnek. Ez 
utóbbi baj neve mutálunk két-gyermekrend- 
szer, vagy pláne ma már egy-gyermekrend­
szer. Hinné-e a világ, hogy az egyetlen igazi 
boldogságot, az emberi halhatatlanságnak 
inkarnácziúját, a mit a nép — persze a régi 
nép — a maga plasztikus ész járásával, Isten 
áldásának nevezett, hinné-e valaki, hogy 
itt-ott ugyanaz a nép az Isten ez áldását, a

gyermeket, nemcsak megszűnt kívánni, de 
még a jövetelét is iparkodik elhárítani ma­
gától. Az egész keresztény erkölcsi rend. a 
keresztény cziviiizáezió s az államok alapja 
a házasság intézménye, intézménye a gyer­
mek és szülők csodaerejü viszonyának. Ez 
intézmény erkölcsi alapja van a nép köré­
ben megtámadva az egy-gyermekrendszer 
által, mert minek házasodjék, a kinek nem 
kell a gyermek. Rég elmúlt időké az a szép 
mondás, hogy a gyermekből es a pohárból 
soha sincsen elég a háztartásban, mert mind 
a keltő nagyon törékeny. Hol van a kor, a 
melyben a legszörnyübb átok egy asszonyra 
a meddőség átka volt, holott ma némely 
vidéken szégyen a íiatal asszonyra, ha korán 
lesz anyává és szerencsétlenség, ha egyszer­
űéi többször tölti be életadó isteni hivatását, 
mint anya.

Három gyökéren táplálkozik minden intéz­
mény, de minden egyén is, minden község, 
minden felekezet, minden faj, minden 
nemzet. E három hatalmas gyökér, mely 
kiirthatatlanul köt népet és nemzetet az 
anyafüldhüz, ha harmonikusan fejlődve bo- 
csájtkozik le a talaj mélyébe: az anyagi 
az erkölcsi és a nemzeti érdek. E háromból 
jő a fa ereje, e háromból minden viránya, 
e hál ómból minden gyümölcse. Ha a fa kor­
had, ha nincsen virága; ha férges gyümöl­
cse; e három gyökér vizsgálatára kell figyel­
münket fordítanunk, hogy megtaláljuk és 
megorvosolhassuk a betegséget. A száradó 
ágát hiába nyessiilc, tökéletlen virágát hiába 
óvjuk, gyümölcséről hiába hesegetjük a da­
razsat és a férget beléje oltó rovart? a 
gyökerére kell mennünk, ha a beteg fát meg 
akarjuk gyógyitani s virágzó s gyümölcster­
mő rendeltetése számára meg akarjuk men­
teni. Melyike van megtámadva, a mi népünk, 
a mi féltett fánk három vezérgyökerének, 
hogy legszcbl) virágát kezdi hullatni s rnár- 
máv gyümülestelenül áll, csupán ön­
magának beteges elégtételére és se más­
nak, se a köznek semmi gyönyörűsé­
gére se hasznára ? Mivel itt tisztünk 
szerint csak egy érdekel legelső sorban: a 
nemzeti érzés nedveit közvetítő gyökérszár, 
de azt tudván, igazán csak látszólag. Mert

a valóság az, hogy bármelyike a gyökerek­
nek betegedjék meg. — beteg tőle hova- 
hamarább az egész fával a többi gyökér- 
ség is.

Mert a ki koldus az anyagiakban, erköl­
csével és nemzeti önérzetével egyetemben 
védtelen áll, ha nemzet Európa, ha egyén a 
társadalom anyagi versenyében; a ki pedig 
erkölcséről mond le, hiába gazdag, prédája 
lesz annak, a ki erkölcsöse! jő reá. mert 
Dávid, a ki Isten nevében jött, mindig le- 
teritette Góliátot. (Lelkes éljenzés és taps.) 
A ki pedig gazdag is, erkölcsös is, de nem­
zeti érzelmét elvetette magától: folia! ttik a 
nemzeti energiával biió fajok által es kivész 
a (örténet szereplőinek a sorából. Hova 
vessünk már most népünk egy részének 
ama betegségére nézve, a melynek neve 
egy-gyermekrendszer. Nemde, hogy ez 
egy megdöbbentően erkölcstelen állapot ? 
Avagy nem igaz-e, hogy iszonyú vétek a haza 
és a nemzet ellen. Es valótlant mondok-e?

Már most a krimmalisták elve szerint nem 
ott kell-e a vétkest keresnünk, a hol a hasz­
not látjuk ? Mert azt nem tehetjük tel arról 
a gyönyörű fajmagyar népről a Dunántúl 
alsó vidékén, hogy az erkölcstelenséget ma­
gáért az erkölcstelenségért szeresse, vagy 
hogy nemzeti becsületét és önérzetét legény - 
kedésből vesse el magától.

Másszóval az erkölcstelenség maga és a 
hazufiság elhomályosodása nem ok, hanem 
következmény. Az egy gyermekrendszert 
nem az erkölcsi és hazaliérzés lehanyatlása 
okozza, hanem egy más motívum, a mely 
mindkettőnek mint idétlen gyermeknek nem­
zője és anyja egy személyben. Ez pedig ni m 
más, mint az anyagi érdek, oly ellentmondás, 
hogy a kinek vagyona s módja van, ne kí­
vánjon hozzá gyermeket, nem látjuk-e, hogy 
seholsem a szegénység az, amely a gyer- 
mektelenséget keresi és gyermek nélkül ma­
radna? Ellenkezőleg, ma is igaz, hogy a 
szegény embernek, kivált a nép alsóbb réte­
geiben, a gyermek az egyetlen kincse, az 
egyetlen vagyona a szegény embernek, a 
gyermeke már serdült koráiban segítője ab­
ban a munkában, melynek minden eredménye 
csak a mindennapi kenyér és a viselő ruha

megszerzése. A szegény embernek gyermeke 
a félretett vagyona, mert a munkás gyermek 
árnyékában huzza meg magát a szegény I 
szülő munkára máv képtelen öregségében. 1 
És hogy szegénységéből valahogy kunene- 
kedji Ív. egyetlen reménye gyermekeiben van. 
kik közt akadhat oly derék, ügyes, tehetsé­
ges. vagy szeicncsis: a ki kiemeli az egész 
csaladot a szegénység all apó iáiból.

És a ki a kérdési az éleiben vizsgálja, 
hamar megtanulja, hogy a mi kárt i va- ? 
gyonos paraszt, a telkes gazda gyermekte­
len s«‘gében vallunk: azt a nyomorult zsellér, 
a napszámos nép és az urasági cselédség 
billenti helyié gyermekeinek sokaságával

Így világos, hogy — nem az erkölcstelen­
ség és nem a hazaíiatlanság lévén a baj
oka,.-... az erkölcsi predikácziúval, hazafias
intelmekkel jóakaraté le világositassai és 
dorgálással nem is férhetünk a baj gyöke­
réhez es nem is gyógyíthatjuk a betegséget 
A kérdés anyagi részére kell- vetnünk a 
szemünket. Hiszen a, élet küzdelmeken 
mindenütt minden viszonyban, mm n vo- 1 
natkozáisban azt kell találnuk, hogv az anyag 
a melyhez kötve van testi létünk, az kor­
mányoz mindent, az igazgatja az erköli sie- 
k'-t és a szellemieket egyaránt. A termeszei 
törvényei, az önfenntartás parancsolatjai a 
hideg es a meleg, az éhség s a szomjúság 
uralkodnak a világon. Minden, a mi van, 
ezeknek csak fokozatai. Ezeknek pedig az 
eszköze a vagyon. A vagyon a nép szemé­
ben az erkölcs, ti becsület, a tekintély. A 
Yagyon az egyén önfenUtrlásánakaz eszköze.
A vagyon biztositásámak. hogy fenntartsa 
önmagái — az egyén aktja rendeli a faj 
fenntartását.

Ez az egygyermekrendszer. A ki sikere­
sen s szembe akar vele szállni, annak 
az anyagiakat kell vizsgálnia s abban 
kell a segítséget megtalálnia. Ha itt a kellő 
pontra tette gyógyító kezét, akkor meggyó­
gyította az erkölcs és a hazaíiui érzés laza­
ságát is. A ki pedig nem itt kereskedik 
gyógyító jóakaratával, az annyi, mintha a 
rákfenét szentelt vízzel akarná ldpuszti- 
tani.

Íme, n másik bai. a kivándorlás is, nem
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A Nemzed Mnzeum 
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Kulturális feladat.
jt Nemzeti Muzeum nyugodtan tekinthet vissza 

júó éves fejlődésére. Megizmosodott, hatalmas, 
tudományos és nemzeti intézménynyé nőtt. Szü- 
/cP'séf egy fenkölt szellemű magyar főur nemes 
áldozatkészségének glóriája fonja körül. Bulesu- 
jéiiél az uralkodó család egy lánglelkii tagja ter- 
'isztette ki fölötte védő karját és vezette szerető 
‘‘'-Ívvel ifjú korán át. Száz éves évfordulóján 
Moronis királyunk (Hosszas éljenzés) nagy feje- 
iTelmi erényeinek dicssugara és atyai gondossá­
gnak melege fonja át. A nemzet pedig ma is 

mint pályafutásának minden szakában a 
szeretetnek, az igaz ragaszkodásnak azzal az ős- 
prpjével veszi körül, mely egy szebb jövőnek, még 
«okkal nagyobb arányú fejlődésnek, megdönt h et­
jén biztosítéka. Legyen is úgy! (Éljenzés.)

Leg'.-en a Nemzeti Muzeum minél hatalmasabb 
őrhely? a magyar tudományosságnak.

Learen gazdag letéteményese a nemzet nagy 
túrléne'mi emlekpinek, a történelmi múlt által 
jT°<rszentelt és a haza földjén megszerzett 
jósainknak. (Lelkes éljenzés!)
' Legven menhely, hol a lét küzdelmeiben ki- 
íiradt, a politikai élet harczaiban szét vált ma- 
cror társadalom történeti múltjának ős forrásából 
37. erőt mentse és ahol a legitim történelmi 
egység és társadalmi összetartás gondolatára 
ébredjen. Legven a nemes ideálizmus, az emel­
kedett'ég temploma, melynek kapui előtt ma- 
jadjon minden, mi széthúz bennünket é? legyen 
együtt minden, mi összekapcsol. (Hosszantartó 
zajos helyeslés.)

Legyen örök hirdetője legszebb történelmi 
emlékeinknek és ezeknél is mélyebben vésse a 
jűrv nemzedékek elméjébe és szivébe azt a nagy 
igazságot, hogy c nemzet akkor éli legboldo- 
jebb és legdiesobb korát, ha koronás kirá­
lyunkkal és az uralkodó esti híddal érzelmek­
ben. törekvésekben és ideálokban összeforrva 
iütezteu sorsát. Úgy van. éljenzés.

Ezért nem tudom méltóbban megnyitni a Nem­
zeti Muzeum száz éves fennállásának emlékére 
rendéit e diszgvülést, mintha a magyar szív hü 
ragaszkodásával, lelkünk odaadásával kérjük a 
királyok királyát — áldja meg a mi hőn szere­
tett királyunkat és az uralkodó családot (Hosszan­
tartó lelkes éfienzés, éljen a király.)

A Széchenyiek
A miniszter beszéde után gróf Széchenyi 

Gyula, a király személye körüli miniszter, csa­
ládja nevében mondott köszönetét.

Fogadja nagy méltóságod a magam és egész 
csaladom neveken legmélyebb kuszönetünket azon 
elejlhetetlen emlékért, melyet mai lendületes be­

szédjével nekünk. Széchényieknek nyújtott. Mit 
ért volna a magvető remenyteljes munkája, úgy­
mond a gróf, ha nem ád az isten gondos ker­
tészt, ki a zsenge vetést hűen ápolja és nagyra- 
neveli. E gondos kertész munkáját a magyar kor­
mány és törvényhozás végezte, midőn Széchényi 
Ferencz alapítvány át megőrizve és folyton gyara­
pítva. európai színvonalra emelte s ezzel az egész 
országot örök hálára kötelezte. A muzeurn a nem­
zetnek kincsestára, történelmének örök életű nap­
lója s nemes öntudat tölti el szivünket, hogy 
nemzeti múzeumunk egy hazafias tett eredménye. 
A tetterő» hazafisúg szelleme kísérje a jelen és a 
ötő nemzedéket minden utjain és szilárdítsa meg 

a királ éi a iiaza iránti hűségben és szere- 
-etben.

A Széehenyi-család nevében szólott még gróf 
Széchényi Emil, soproni főispán Í-. köszönetét 
mondva a mai emlékünnepért és kérve a kor­
mányt és a múzeum igazgatóságát: őrizze, fej­
lessze és ápolja továbra is a nemzet kincseit. A 
két Széchényi gróf, szavait nagy lelkesedéssel 
fogadták.

Majd a belföldi és külföldi küldöttségek üd­
vözölték a százéves forduló alkalmából a Nem­
zeti Múzeumot. Elsőnek Sucss Ed«, a bécsi Tu­
dományos Akadémia elnöke, az osztrák urakhá- 
zinak tagja lendkivül meleg szavakban üdvözölte 
a muzaumi t, a melyben egy nemzet a maga kin­
cseit hordta össze. Kívánja, hogy a magyar 
haza a műveli ség. a szabadság és jólét tanyája 
egyem Eötvös Lóránt! báró a Tudományos Aka­

démia üdvözlését tolmácsolta, Berzcviozv Albert 
•itkcs tanácsos pedig a múzeumok tanácsáét. Ra- 
disic Jenő az iparművészeti muzeurn, l'Tcscy 
iamás a tudomány-egyetem, Kamuiéi er Ernő 
az országos képtár, Havass Rezső a földrajzi 
társaság nevében üdvözölte a jubiláló intézetet.

Ezeknek és a megjelent közönségnek Szalay 
Imre igazgató mondott köszönetét a jókivánah 
makért és a megnyilatkozott érdeklődésért. Majd 
Fejérpatakv László, a Nemzeti Muzeurn orszá­
gos könyvtárának igazgatója bemutatta a mai 
jubileum alkalmából készült emlékkönyvet és em~ 
lékplakettet.

Szalay Imre előadása.
Szalay Imre a Nemzeti Muzeurn igazgatója 

erre József nádor és gróf Széchényi Ferencz 
czimü korrajzát olvasta föl.

Eszerint 1802. évi november hó 2ó-én állította 
ki gróf Széchényi Ferencz alapító-levelét, mely- 
lyel magyar érdekű könyvtárát hazájának örök 
tulajdonul ajándékozza s ezen időtől kezdve Mú­
zeumunk ügyei állandó kapcsot képeztek a nádor 
és gróf Széchényi között s a viszontagságos évek­
ben valódi védnökeivé váltak. Az első törvény, 
amely az intézetet Nemzeti Múzeumnak nevezi, az 
1807. XXIV. t.-cz., mely gróf Széchényi Ferencznek 
nagylelkű adományáért az ország háláját fejezi 
ki s egyben a megajánlott hadiköltség minden fo­
rintja után egy garast rendeli a felállítandó mú­
zeum alapjának létesítésére beszedetni. A M. N. 
Muzeurn emelését a következő évi Vili. t.-cz. 
mondja ki. lülÜ-ben ismét gróf Széchényi Fe­
rencz neve kerül előtérbe, amikor 20.000 frtra 
becsült éremgyüjieményét a Múzeumnak ado­
mányozta.

A fellendülés békés napjai azonban csak rövid 
tartamúnk voltak, mert az ISII. évi dévaiváczió 
következtében a Nemzeti Muzeurn 479,541 forint­
nyi vagyonának értéke 95,908 Írtra szállott le- a 
Muzeurn vagyoni helyzetében beállott eme csa­
pást a nádor kettőzött gondoskodással pótolta, 
amely főleg a Muzeurn tervezetének fejlesztésére 
irányult; ebbe az időbe esik az öslény'ani és az 
állattúri csoportok alapítása, a múzeumi látoga­
tási s tisztviselői szolgálati szabályzatának élet be­
léptetése: mindenek felett pedig a nádor atyai 
gondoskodásának koronája, egy állandó muzeurnt 
épület emelésének napirendre hozatala. És tényleg 
a föherczeg már 1813-ban megindította a tárgya­
lásokat gróf Battyhány Antallal, a mai Muzeumkert 
megvétele ügyében, a mely tárgyalások csakhamar 
eredményre vezettek. Az építés azonban csak 1837 
tavaszán indult meg s az év végéig az alapozás 
el is készült s József nádor majdnem hetenkint 
személyesen győződött meg a munkálatok elő- 
haladásáról.

A hatalmas épület kilencz év múlva lett kész, 
1847. tavaszán. Örömünnep lelt volna ez : ekkor 
nyili volna meg Múzeumunk együttesen felállított 
gyűjteményeivel, de mintha csak a sors ez örö­
met megirigyelte volna tőlünk, legnagyobb jól- 
tevőnket, József nádort 1847. január 13-;'m el­
ragadta a kérlelhetetlen halál.

Felolvasását ezzel fejezte be, hogy ha elődjeink 
a XIX. század első feleben uralkodott nehéz vi­
szonyok között oly sok és súlyos akadály daczára 
meg tudták teremteni a Nemzeti Múzeumot s 
gyűjteményei embriójának ezt az épületet, emel­
hették, akkor ma már óriási gyűjteményeink ér­
dekében reméljük, a második század sem fog 
elmaradni az első mögött, csak mindenkor tartsuk 
szemünk előtt két legnagyobb jótevőnk, Józ ef 
nádor és gróf Szécheny i Ferencz magasztos 
példáját.

Az ülés berekesztéséül a budai dalosok a ílim- 
nuszt énekelték.

A sioborleleplezés

A diszgyülés berekesztése után az ünneplő kö­
zönség a muzeum-kert Sándor-ntezai oldalára vo­
nult.

Süni hóesés közepette helyezkedtek el a nota- 
bilitások és a küldöttségek Széchenyi Ferencz 
grófnak lepellel borított szobra körül, meivlyel 
szemben a magyar koronával díszített sátor volt 
fölállítva a király képviselője számára.

József Ágost föherczeg kíséretével és az elő­
kelőségekkel helyet foglalt a díszsátorban, mire 
Szalay Imre múzeumi igazgató következő beszé­
det intézte hozzá :

Császári és királyi fenség! A Magyar Nemzeti 
Muzeurn Széchenyi Ferencz gróf iránt éizett övük 
hálájának jeléül kertjét a mai jubiláns napon 
alapítójának érczszobrával óhajtotta díszíteni. 
Ezen óhajtását VVlassics Gyula cir. miniszter ur 
a szükséges költségek kegyes engedélyezése által 
megvalósította. Végrendeletében Széchényi Fe­
rencz gróf ugyan kikötötte, hogy emléke sem 
képben, sem szoborban meg ne ürükittessék. de 
a mi érzésünk azt sugallja: e szobor létesítése

mint az orvosok mondják gyönyörű tipikus 
korképet mutat-e -peczies hippolu atikájún ?

A szegény hegyi lakó, a magyar tót em­
uét-. a maga nyomorult, sziklás, terméketlen 
Majáról, már regi idők óta vándoromster- 
mbvíi-e lett mint üveges V- drótostót, ván- 

dofkereskedő mint borsos. \ agy kosaras Lót. 
hogy pótolja sovány földje hoz.nlékfet. Ugyan 
Ltz rajokban tódul le az áldott Alföldre, süt 
a Dunántúlra nyáron mezei munkára, mini 
:l hogy a hegyi székely az oláh síkságra 
•fizik munkát keresni.

fiikor- pedig vasul és hajó elhatollak 
mindenfelé, iskola és tudás bevonultak a 
aépnevelés utján a. legelvetetiebb falvakba

vsak egy további lépés volt az önfenntartás 
vzutjén. hogy a felföld népe megkezdje vándov- 
uisut. Amerikába is. Ez. sikerei, élelmes, ebből 
flő emberek buzdítása és esalogatása folytán 
mai rninár járvány, a mely elé hiába rakunk 
gátakat: az okosság inkább számol vele s 
magára a mozgalomra koré- vezető s irá­
nyító befolyást.

Mert az éhség, a szomjasig, a hideg eg 
meleg ellen a jobb mód. az anyagi vagyon 
vágya ellen nem csak az erkölcsi és haza­

im? predikáczió nem használ, de a zsandár 
■? a hatalmi tilalom minden fegyvere is hiti 
E’ hasztalan.

X státus férfiak ajtaján kell dörömbölnünk, 
nem a szegény jegyzőkén : a törvényhozás 
kapuit kell bedöntenünk, nem a szegény j>a- 

* ókiákéit.
Azok a törvények, amelyek a. mi vagyo­

núnkról. a mi birtokunkról, a mi kezünkön 
tevő földekről, a mi örökségünkről intézked­
ünk : azok ebben a dologban a bűnösök. 
Aliiig ezen nem segítünk, addig semmi hat­
hatós eszközünk nekünk az orvoslásra nin- 

Régi törvényeink világát egy csapás­
ai ledöntöttük és magunk i- elbukván, át­

menet nélkül idegen törvények alá vettettek 
összes magánjogi viszonyaink is.

Százados fejlődésből, históriáikig kialakult 
eszünk járásával, életfelfogásainkkal, meg­
szokásunkkal. hagyományunkkal egyszerre 
Qgy ellenkező, vagy legalább is más világ- 
fiézlet által lefokozott törvények szerint kény-

telenittcltünk élni: az rendelkezett birtokunkról, 
a szerint örököltünk, a szerint oszlakodtunk és 
azt. nem értettük meg, azt nem találtuk kedvünk, 
természetünk, szokásunk, vágyaink és érde­
künk szerint valónak, tehát védekeztünk el­
lene, meri el kellett általa vesznünk.

Ebben ment tönkre küzépbirtokos osztá­
lyunk, mely a régi rend védelmétől elesvén, 
prédája lett az uj viszonyoknak és magának 
más védelmet nem talált, minthogy az ál­
lami hivatalokra vetette magát, a hol pedig 
elvérzik.

Ebben megy tönkre a köznépünk, mert a 
végtelenig osztható birtokát kiiánezigálják 
alóla. A kinek pedig a kezén levő föld annyi, 
mint a tisztesség, becsület és tekintély, el­
vesztése pedig annyi, mint cllennie tisztes­
ség. becsület és tekintély nélkül: az a rajta 
ily végzetes snlylyal fekvő törvény ellen me­
nedéket keres, ha nem talál m;H, hát o leg- 
tormészetellenescbbot. az Íme mindjobban 
Ierjedő egy-gyermekrendszorl.

Mert a ki jó gazda, szorgalmas, ügye- és 
takarékos, az a legnehezebb viszonyok közt 
U megtartja, birtokát. De ja j neki, ha egv gyer­
mekénél többje van. mert akkor az örökösö­
désben szertemegy a birtoka foszlányokra és 
immár kisiklik örökösei kezeiből. Ezért van 
uraim, hogy a Dunántúl déli részének fal­
vaiban anyagi jó mód melleti is játszadozó 
gyermekek hiányában az ulcza szomorú 
es néptelen és nem egy községben immár 
becsukják az iskolát, nem lévén, a ki beléje 
járjon a tanító elé. azért van, hogy a mi 
gyönyörű faj ma gyár határőrző telepeinken a 
Drávához közel a lakószobából hiányzik a 
gyermek-sirás és a gyermek kaezagása. a 
teremtő istennek és angyalainak ez a leg­
diesobb. legmegrenditőbb, szivdobpglaló, 
szivcmclö csodamuzsikája. Kérem Önöket, 
ihlesse meg elméjüket ez az óra és vessék 
.szemökel e fájó sebre, melytől a magyar 
nemzet jövője vonaglik. E bajok orvoslásá­
nak csak egyetlen módja van. Nyissuk meg 
a régi jogrend zsilipjeit az újak helyett, 
melyek idegenül jöttek törvényeinkbe, vé­
reinkbe.

által szent, kötelességet róttunk le a mai napon, 
a melyet a haza tőlünk méltán elvárt. Nemes- 
lelkű alapítónk hazafias szelleme pedig büszkén 
tekinthet e miire, tisztán a magyar művészet ter­
méke az. A szobor iiju szobrászunk, Istók János 
müve. A mii minden részletének kivitele fölött 
pedig Stróbl tanár szeme őrködött, önzetlen haza- 
fiúi lelkesedéssel: ezen együttműködés eredménye 
e szobor. Mint ü felsége koronás királyunk leg­
magasabb képviselőjét, mély hódolattal kérem 
császári és királyi Fenségedet, kegyeskedjék a le­
leplezésre az engedélyt megadni.

József Ágost föherczeg erre a következő be­
széddel adott, engedélyt, a szobor leleplezésére:

Szerencsésnek érzem magamat, hogy ő császári 
és apostoli királyi felsége engem méltóztatott 
megbízni, hogy legmagasabb személyét e mai ün­
nepélyen képviseljem. Megilletődéssel gondolok e 
helyütt Széchényi Ferencz grófra, ki nagylelkű 
adományával megvetette alapját a Magyar Nem­
zeti Múzeumnak, valamint boldog emlékű nagy- 
atyámra, József nádorra, ki oly jelentékeny sze­
repel játszott a Muzeurn fejlesztésében és felvirá­
goztatásában. Hirdesse o szobor a késő nemzedé­
kek előtt is az alapitó gróf nagyságát és a nem­
zet háláját a tisztelettel és lelkesedéssel tekintsen 
rá mindég minden magyar. Ezennel elrendelem a 
szobor leleplezését.

A föherczeg beszédét lelkes éljenzéssel fogadta 
a közönség, majd a budai daloskor Bellovics 
karnagy vezetésével elénekelte a Szózatot, és ennek 
hangjainál lehullott, a lepel Széchenyi Ferencz 
gróf szobráról, a mely diszmagyarban, kezében a 
Muzeurn alapitó oklevelével örökíti meg a lelkes 
főárát.

Azután Kollúnyi Ferencz jaáki apát rövid be­
szed kíséretében letette a szobor talapzatára a 
Nemzeti Múzeum koszorúját, majd Rcrzeviczy 
Albert a Múzeumok és Könyvtárak Országos 
tanácsa, Frnkuói Vilmos a múzeumok főfel­
ügyelősége nevében koszoruzta meg a szobrot. 
Koszorút helyezett még a szoborra a Széchényi 
grófi család, a főváros, a budapesti és a kolozs­
vári egyetem. A koszorúk elhelyezése után 
11 lassies miniszter Istók János szobrászt bemu­
tatta József Ágost főherezegnek. a ki elismerését 
fejezte ki a szobrásznak.

A szoborleleplezési ünnep ezzel végei éri, a 
föherczeg é~-~ a közönség elhagyta a muzeom- 
kertef.

trdvösiések.

A jubileum alkalmából számos üdvözlő távirat 
érkezett a muzeurn igazgatóságához. Üdvözlő táv­
iratokat küldtek:

A lübeokí muzeurn, a délrnagyarországi törté­
neti és régészeti muzeum-társnlal, a berlini ter­
mészetrajzi muzeurn, a tiroli orsz. muzeurn. a 
danzigi muzeurn, az eperjesi Széchenyi-kör, a 
spalatói muzeurn, a bécsi udvari múzeum, az er­
délyi kárpátegylet mnzemna, a zágrábi egyetem 
rektora, a zágrábi muzeurn síb.

A mai diszgyülés alkalmával a kolozsvári tu­
domány-egyetem üdvözletét dr. Schilling rektor 
tolmácsolta, a ki nyolez tanártársával együtt je­
leni meg az ünnepélyen.

Diazeloadáa a Nemzeti Szinuazban.
Este a Nemzeti színházban az évforduló alkal­

mából díszelőadás volt. Díszt ingvált. szép közön­
ség jeleni mrg ez. ünnepélyes akt.u-ra, amelynek 
fényében méltóan szép előadásban került színre 
Bérezik Árpád irodalomtörténeti vigjátéka, Himfy 
dalai. Kisfaludy Sándor kesergő szerelmének szín­
padi felelevenítése, mini mindig, mais kedves ha­
tással volt a közönségre. A tizennyolezadik -zú­
zád nagy poétájának poélikus szerelmi históriája, 
a'z az édes levegő, a mely ezt a szerelmet a ma­
gvar társadalmi élet, ragyogó naiv humorával 
övezi, vissza viszi lelkünket ebből a modern 
világból a magyar irodalom ébredésének abba a 
korába, a melyben a küllők érzelmei színtiszta, 
ragyogó lombból fakadtak. Az ünneplő közönség 
szives buzgalommal tapsolt a szereplőknek és 
ihlettel hallgatta Kisfaludy korának ragyogó 
poézisél.

Kitüntetések
A hivatalos lap mai száma a következő királyi 

kéziratot közli:
>Személvem körüli magyar miniszterem elő­

terjesztése folytán, a Magyar Nemzeti Muzeum 
szolgálatában szerzett érdemeik elismeréseid: 
Szalay Imre miniszteri tanácsos és ezen Mu­
zeum igazgatójánok Szent Isván-rendem kiske- 
resztjéL, továbbá dr. Kminer József és dr. 
Hampel József osztályigazgatóknak a magyar 
királyi udvari tanácsosi czimet, végre dr. Fejér­
pataki László és dr. Horváth Géza osztály- 
igazgatóknak a harmadosztályú vaskorona-ren- 
<lernet, mindnyájuknak díjmentesen adományo­
zom.

Kelt Schünbrunnban. 1902. évi november 
hó 19.

I 'cvew z. József, s. k.
Gr. Széchényi Gyula, s. k.

A holnapi programúi.
A Nemzőii Muzeurn jubileuma második nap­

jának a progra nmja a következő :
Délelőtt 10 órakor a Széchényi orsz. könyvtár 

állandó kiállításának bemutatása.
11 ómkor az érem- és régiségtár újonnan ren­

dezett fegyvergyűjteményének és a Delbaes Ist­
ván hagyatékából származó tárgyaknak bemuta­
tása.

Déli 12 órakor Biró Lajos uj guineai gyűjté­
sének bemutatása (C.sillag-utcza .*>.).

Délután ’ ,1-kor kirándulás Aquincumba, az 
ottani fővárosi múzeum megtekintésére.

Este 7 órakor díszelőadás az Operaházhan.

lelkipászlorjuk, szerető atyjuk volt. Az ünnepet 
megelőzőleg, szombaton este a kath. legényegye­
sület, — m«dy létesítését a megyéspüspök ado­
mányán kívül, jórészt Mild Mihálynak köszönheti, 
— fáklyás-zenével tisztelgett, a plébániára szállt, 
ősz lelkipásztornál. Másnap ünnepélyes szent mise 
volt, melyen Kránitz Kálmán monuduktorsága 
mellett több lelkész részt vett. Az istentisztelet 
után a különböző testületek tisztelegtek a jubi­
lánsnál.

EGYHAZAK.
Gyémántmise. A mily ritka, épp oly magasz­

tos és lélekemelő ünnepség színhelye volt múlt 
vasárnap, uov. 23-ikán, a sümegi plébániatem­
plom. Ezen a napon mutatta be ugyanis gyémánt­
mise áldozatját Mild Mihály prépost, nyugalmazott 
sümegi plébános. A ritka szép ünnepség, a jubi­
láns iránti közszeretetből kifolyólag városszerte 
általános örömet keltett a hívek lelkében, kiknek 
Mild Mihály prépost-plébános, 15 éven gondos

A kolozsvári beszéd és a konvent.
A magyar ág. hitvallása evangélikusok évek 

óta sürgetik, hogy az 1848. XX. t.-cz. végrehaj­
tása ügyében a reformátusokkal egyetértői eg te­
gyék meg a szükséges lépéseket. A magyar 
református hivatalos egyház azonban mind e 
mai napig valósággal kerülte még a látszatát is 
annak, hogy az evangélikusokkal hajlandó lenne 
az egyértelmű eljárás Követésére. A magyar refor­
mátusoknak ez a szándékos visszahúzódása meg­
bénította az evangélikus egyház törekvését is és 
ez az ügy az egyházi közgyűlések napirendjéről 
vagy leszorult. vagy annyira összezsugorodott, 
hogy a tárgyalások rendjén alig volt észre­
vehető.

De a minta a magyar református egyház el. 
nöki székén báró Bunify Dezső ül, megváltozott 
a helyzet. A kolozsvári beszéd, csak bevezetője 
volt annak a nagy jelentőségű határozatnak, mit 
a konvent mai ülésén egyhangúlag hozott meg. 
E határozat szerint a konvent megbízta a protes­
táns köze) -ügyel, elintézésére kiküldött állandó 
bizottságot, hogy az. 2848. XX. t.-cz. végre­
hajtása érdekében az evangélikus egyház, 
hasonlói bizottságával, tíz egyöntetű eljárás 
czéljából kezdje meg a, tárgy alást, hogy Így a 
hazai protestantizmus, egész tekintélyének ere­
jével léphessen fel a törvényben biztosított 
jogok érvényesítésének követelésénél. Ezzel a 
határozattal a református hivatalos egyház is 
kilépett eddigi passzivitásából s egyesülve az 
evangélikusokkal, az eddigi társadalmi utón fel­
színen tartott mozgalmat átvitték az igazi akti­
vitás terére.

A mai ülésről tudósításunk a következő:
Báró flántly Dezső elnök 10 órakor nyitja 

meg az ülést.
l)r. Atjgv Dezső előterjeszti a k on vent i > köz­

ponti hely felállítása ügyében kiküldött bizott­
ság jelentését. Határozati javaslatot nyújt be az 
iráni, hogy konventi helyiség szerzése tárgyában 
az egyház nehéz pénzügyi viszonyaira való tekin­
tettel rögtöni intézkedés ne tétessék, azonban 
maradjon a bizottság állandó készenlétben, hogy 
alkalomadtán, ha előnyös vételre kilátás nyílnék, 
ez iránt a szükséges lépéseket megtehesse.

Fejes István ebben a javaslatban csak a kér­
dés elodázását latja.

Hegedűs Sándor: Ajánlja a halasztó indítvány 
efovadasát, a konventi helyiség kérdése esetleg 
majd a pesti egyház által tervezett építkezések 
kapcsán lesz megoldható.

A gyűlés elfogadja és határozattá emeli a bi­
zottság javaslatát.

Kenessey Béla előterjeszti a két protestáns 
egyházat közösen érdeklő ügyekre kiküldött bi­
zottságuk 1902. szept. 30-an tartott együttes ülé­
sének az 1848: XX. t.-cz. tárgyában tett előterjesz­
tését. Arról van szó. hogy a mi konvent iánk az. 
ág. egyetemes gyűléséhez, hasonlóan adjon 
fölhataimazá-f a bizottságnak arra, hogy az ev. 
bizottsággal az 184&: XA. t.-cz. elethelcptetcsc 
érdekében teendő egy öntet ét lépések tárgyai­
ban megállapodásra jusson. A bizottság részi­
ről javasolja, bogy a konvent ebben az értelem­
ben határozzon. Előterjeszti a dunántúli egyház 
feliratát ugyancsak az 1848: XX. t.-cz. tárgyában 
s a dunamelléki egyház felirata! az adóreform 
ügyében.

Gróf Degení'eld József hozzászólása után 
Bernéith Elemér a bizottság javaslata mellett 
emel szót.

Gróf Tisza István az adóügyi bizottság meg­
hallgatását i szükségesnek találja és az egyházi 
adózás kérdését az 1848: XX. t.-cz. ügyétől eivá- 
lasztandónak tartja. Az adózási segélykérés ügyé­
ben követendő egyöntetű eljárás tekintetében 
olyan formát kell keresni, mely mellett a két te­
le kezet adózási rendje egymástól független marad.

A gyűlés a bizottságnak szükséges megbízást 
kiadja.

Zsigmcnd Sándor előterjeszti nz egyház alkot­
mányi bizottság jelentését az egyház alkotmány- 
reform tervezetére vonatkozólag, mely szerint az 
egyház alkotmánya lényegében ugyanaz maradna, 
mint eddig, csupán egyes pontok szövegezése 
változnék.

\ kérdéshez hozzászóltak gróf Dégenfeld Jó­
zsef, dr. Nagy Dezső, báró Bánílv Dezső, Kenes­
sey Béla, Pokoly József. A tárgyalás rendjén gróf 
Tisza István azt az indítványt terjeszti be, hogy a 
választógyülekezetek névsora minden év novem­
berében összeállittassék azon egyháztagokból, akik 
október elsejéig egyházi adójukat kifizették és 
hogy a választók sorából a gazdai hatalom alatt 
álló cselédek, akik egyházukért, a nagy adófize­
téssel áldozatot hoznak, no töröltessenek.

A gyűlés gróf Tisza István indítványát elfo­
gadja és a bizottság javaslatát ebben az értelem­
ben módosítja.

Radácsy György, Bernát Elemér, Zsigmond 
Sándor és Hegedűs Sándor hozzászólásai után 
elhatározták, hogy a tanítók fizetésének rendezé­
sét érintő pontokat, a nevelésügyi albizottság meg­
vitatása után fogják tárgyalás alá venni. Antal 
Gábor püspök indítványát, hogy az egyházi alkal­
mazottak fizetésére vonatkozó pontok, mint a tör­
vénybe nem tartozók, a tervezetből hagyassanak 
ki. Hegedűs Sándor, Zsigmond Sándor, gróf 
Dégenfeld József hozzászólása után akként fo­
gadták el, hogy a lelkészek fizetésére vonatkozó 
részek beveentlők a törvénytervezetbe.

Dóczy Imre hosszabb indokolás keretében azt 
az elvi jelentőségű indítványt terjeszti be. hogy 
az egyházi törvények kipótoltassanak a magasabb 
tanintézetekre vonatkozó intézkedésekkel is, a mi 
az eddigi törvényekből érthetetlen okból mindig 
kimaradt.

Gróf Tisza István ehhez kiegészitőleg azt in­
dítványozza, hogy a törvényelőkészitőbizottság, 
mielőtt P tanintézetekről szóló ponfozatokat meg­
szövegezné és a zsinat elé terjesztendő végleges 
javaslatba beillesztené, előbb az egyes tanintézeti 
csoportúk által kijelöli tagokkal magát egészítse 
ki. Mindkét indihány gróf Dégenfeld József és 
Pokoly István hozzászólása után gróf Tisza István 
szövegezése szerint eltogadtatott.

Az utolsó pont, a mely *a romániai missziói 
egyházaknak az egyetemes magyar egyházakhoz 
tartozását mondja ki — Pokoly József és gróf 
Degenfeld hozzászólása után elvettetett — mert a 
királyi szentesítés e pont bevétele által meg lenne 
nehezítve.

Az ülést holnap folytatják.

Budapest, november 26.
A katonai javaslatok ellen. Három vi­

déki város emelte ma föl tiltakozó szavát a kato­
nai javaslatok ellen. Szeged törvényhatósága mai 
közgyűlésén egyhangúlag határozta el, hogy az 
ujonczlétszám felemelése és a póttartalékosok be­
hívása iránti törvényjavaslatok ellen az ország- 
gyűléshez feliratot intéz, Debreczen ugyancsak a 
közgyűlésén mondotta ki, hogy Budapestnek a 
póttartalékosok behívása elleni átiratát pártolja és 
az ujonczlétszám felemelése ellen feliratot intéz a 
képviselőházhoz. Megmozdult Szentes városa is* 
A függetlenségi párt — mint. lapunknak jelentik 
— e hó harminczadikán népgyülést tart a kato­
nai javaslatok, ezivillista fölemelése ellen és az 
önálló vámterület mellett. A népgyülésre Molnár 
Jenő képviselő több függetlenségi képviselő társá­
val Szentesre utazik.

A Széchenyi-párt. Ezen a czimen broaür 
jelent meg, a mely némi érdeklődést keltett azon 
a réven, hogy a szerzője: M. S. s e jelzés alatt 
egy kiváló szabadelvüpárti politikust, volt állam­
titkárt és közgazdasági írót sejtettek. A rüpirat a 
mai siralmas helyzetből való kibontakozás mód­
ját abban látja, hogy Széchenyi-párt név alatt 
kormány képes ellenzéket kell alkotni. Széc-henví 
István elveit vévén programmal és a megélhetés 
kérdését tűzvén ki első sorban a közélet napi­
rendjére.

A puchoi választás Illat áról sürgönyben je­
lentik: A ma tartóit rendkívüli vármegyei köz­
gyűlésen választási helyül Puehót jelölték ki. A 
választási mozgalom mindkét részről igen élénk.

A kivándorlás Föleik tovább ennek az ab­
szurd tervnek a tárgyalása. A képviselőház igaz­
ságügyi bizottsága ma délután 5 urakorHóJossy 
Imre elnöklete alatt ülést tartott, melyben a kor­
mányt. Szeli Kálmán miniszterelnök, Gulner 
Gyula államtitkár és Séllcy miniszteri tanácsos 
képviselték. A bizottság hsekntz. Győző előadá­
sában folytatta a kivándorlási törvényjavaslat 
tárgyalását. Megvitatták a javaslatnak első 14 
szakaszát. A 11. §-nál, a melynél a kivándorlást 
ügynökségek intézményének szabályozása kezdő­
dik, a vitát a holnapután délután 5 órakor tar­
tandó ülésre halasztót iák.

A fieícherath ülése. BN-si md . m fiueío-
nozza: A képviselőház ülésének elején az Mnük 
felelt Schönerer tegnapi bércesére - bejelentette, 
hogy a költségvetési provizóriumról szóló törvény • 
javaslatot a napokban , eszi a Ház tárgyalás nlá. 
Körber miniszterelnök a Loriszlávi bányatűz dol­
gában Kieszkovszkynak azt válaszolja, hogy a 
lembergi helytartó már megindította a vizsgála­
tot. Baernreiíher indítványt tesz. hogy a ház emel­
jen óvást az ellen, hogy a legfőbb bíróság le- 
gyei mi tanácsa azzal a megokolással nem indí­
totta meg az eljárást Lu. :i képviselő eilen mer? 
a képviselőház, nem adta meg rá az engedelmet. 
A Ház a korcsmái párnák képesítéshez kötéséről 
szóló indítványt tárgyalja. Hosszabb vita után a 
Ház kimondja a sürgősséget és az indítványt az 
iparügyi bizottsághoz utasítja azzal, hogy két hét 
alalt tegyen jelentést a Háznak. A vita során 
Call báró kereskedelmi miniszter ki jelentette, 
hogy a palaczkokban való s."r- és borkereskedés 
korlátozása kérdésében a kormán csak akkor 
fog állást foglalni, ha majd a kereskedelmi és 
iparkamarák beküldik véleményüket. Addig r 
gyakoribb vizsgálatokkal a kihágások é- a káros 
verseny szigorú megívnyitésérül fog gondoskodA, 
A korcsmái par képesítéshez kötésének kérdését 
kellő figyelemre fogja méltatni az ipartörvény 
novellája, amelynek bemutatása szintén a keres­
kedelmi és iparkamarák véleményének beérkezé­
sétől lügg. A beérkezeti irományok között van 
még egy ifju-cseh részről beadott sürgős indít­
vány okán véderőtörvény benyújtása tárgyúban, 
amely a két éves szolgálatot hozná be és a kö­
zéposztály fiainak, akiknek munkájára szüke-ég 
van, különféle kedvezményeket biztosítana.

Felhívás előfizetésre.
Soha nagyobb .szükség igazi szóki­

mondó. nemzeti« s. chanvin ellenzéki 
újságra nem volt. mint mostanság. A 
jogfeladó kiegyező- megküiósi előtt ál­
lunk, féllábbal már benne vagyunk az al­
kotmánysértő ex-lexben. amellett a nem­
zetiségek nagyra nőnek, a militarizmus 
elgázolni készül a polgárságok elviselhe­
tetlen terheket erőszakolnak ránk: eme­
lik n békelétszámot, szaporítják a c-zivil- 
1 istát és semmi módon nem gondo-- 
k odriak a nemzet életerejének fr-n hír fá­
sáról.

A jogokért vatii küzdelemnek ezek­
ben a nehéz napjaiban kötelessége a 
nemzetnek tömörülni. A védokeze-nek 
ez az egyetlen módja.

Az J 'gyei ért és jóformán az egyetlen 
újság ma. amely minden nemzeti jogért 
egyforma szívóssággal harezo). Hogy 
azonkívül is teljesen modern, európai 
színvonalon álló újság, jól tudja min­
den olvasónk.

Újra kérjük a magyarságot, gyülekez­
zenek zászlónk alti.

Az Egyetértés előfizetési árai s
Egy hónapra , . . M k. GO f. 
Negyedévre . . . 10 .. — .,
Félévre.........................20 ,, — „
Egész évre .... 40 .. — .,

Előfizetni legczélszervibbcn postautalványon 
lehet, a mely az Egyetértés kiadó­
hivatalába küldendő.

Az Egyetértés kiadóhivatala 
IV., Yármegye-uteza 11.
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MOZGÓ KÉPEK.

A Jégen.
— Kezét csókolom!
— Maga az? Alig (.ismertem meg. Micsoda 

jelvénye van?
— Találja ki.
— Talán az »aszfaltbetyárok-klubbjának« a 

jelvénye ?
— Dehogy.
— Vagy »Le a zsúrra!<ezimü asztaltársaságé?
— Ugyan ! A párbajellenes liga jelvénye. An" 

nak a hive vagyok: azért fogok meghalni.
— Különös. És ezek a vágások itt az arczán, 

meg a bekötött kéz mit jelent.
— Párbaj !
— Nem értem.

- Mióta a párbajellenes mozgalom megindul t> 
kénytelen vagyok hetenként átlag kétszer vere­
kedni azokkal, akik ragaszkodnak a párbajhoz.

— Ahá!
— Tetszik tudni, az embernek lehelnek párbaj 

ellenes érzelmei, de gyáva nem lehet.
— Igaz. Nem lát rajtam valami különöset ?
— A haja szőkébb, mint az arany.
— Kedvesem, maga korcsolyázni elfelejtett, de 

hőkölni nem.
— Es ez érthető is. A bókoláshoz könnyebben 

talál az ember médiumot, mint a korcsolyázás­
hoz — jeget.

— Apropó, jég ! Eszembe jut erről Humberíné.
__ v

— Az is jegre vitte az egész világot,. Itat hő 
napja egyebet se csinálnak a lapok, mint szen- 
záeziós híreket keresnek a Humbert-iígyhöz. A 
Figarótól kezdve a mucsai népközlünyig mind 
Humbert-betegségben szenvednek. Azt hiszem, 
hogy nunden újság egy küllőn embert tart. aki a 
Humbert-ugvet kezeli.

— Megengedi nagyságos asszonyom, hogy meg­
kérdezzem a véleményét ebben az ügyben ?

— Megengedem. Ezt az affért már rég meg­
oldhatták volna, iia a temérdek távirat-, nvomda- 
festék- és szedé- -díjjal kielégítették volna llum- 
bertná hitelezőit.

— Nagyságos asszonyom a föld legnagyobb 
pénzzsenije. Be fogom prutezsálni a városhoz« 
Ütt tudniillik most szükség volna valakire, aki 
rendezze a deíiczit-kérdést.

— Már megint baj van ?
— Ott mindig baj van.
— De hiszen tegnap még kétezer korona 

plusz volt.
Tegnap igen, de ma már harminezkétezer 

fcorona deficzitet mutattak ki.
— Nem értem.
— Mit gondol nagyságos asszonyom, hogy én 

-Bem ? Azt hiszem, hogy ezt a dolgot csal: egy 
?mber érti: Tenczer Pál. Azt pedig szegénykét 
no3t ugv elfoglalják \ ázsunyi Vilmos beszédei, 
pogy nem lehet vele három okos szót váltani, 
vegyed olvassa Vázsonyi beszédeit?

— Nem. Én csak a «derültséget» keresem ki 
íz Országgyűlés ezimü rovatból. Az országgyűl­
ésre most különben is nagyon haragszom mia­
uiért, a mi nincs

— A délutáni ülésekért.
— Hogy-hogy ?

Nem is szeretek róla beszélni. Képzelje el, 
logy a Házban, a hol ugyancsak ritkán hallunk 
nodero, nagy ideákat: feláll valaki, egy okos fej 
•s azt mondja: Uraim, miért ülésezünk mi dél- 
•lőtt? Déielőtt álmosak vagyunk még a korai 
felkelésiül és különben is oly kevés délig az idő 
•ogy a legnagyobb viták között kell félbeszaki- 
anunk az illést, mert kihűl a leves. Ülésezzünk 
iélután. Az emberek elkezdték összehasonlítani 
íz életviszony aikai. Ez kedden volt. Szombatra 
oár úgy elhallgattak az egész ügygyei, mintha 
‘oha senki sem beszélt volna róla.

Engedje meg. hogy az egész parlament ne- 
'ében szégyenem magam.

Vigyázzon, mert neki lovagol, akarom mon- 
lam neki korcsolyázik annak a szerelmes párnak. 
<ia maga olyan ügyetlen, hogy kénytelen vagyok 
tt hagyni. Isten vele.

Nád.

ÚJDONSÁGOK.
Az örökös regarde.

Megint belebotlottunk abba a bizonyos 
regarde-ba. amely nálunk minden jóravaló 
terv elé kerül.

Amióta megindult a legújabb parla­
menti ülésszak, felvetették azt az életre­
való ideát, hogy nálunk is. meg kellene 
honosítani a délutáni üléseket. És a par­
lamenti kövük szinte egyhangúan és üröm­
mel kaplak lel a tervet. Még csak diskussziút 
sem támasztott. Mi is, mások is szívesen 
fogadtuk.

De közbe vágott az a bizonyos regarda.
nem tetszik néme-A terv 

Íveknek.
ugyanis

Ítészben ol vanoknak. ük­
nek az érdek-szférájukba vág. Hogy 
igy- meg úgy, nem helyesa terv, ké­
nyelmetlen a délutáni ülés. Megnyilatko­
zik a regarde, annál is inkább, mivel ez 
véletlenül nem annyira nekik, mint inkább 
a miniszter urak kényelem-szeretetének 
szói. Ha a nyugati minisztereknek tetszik 
az — mondják — hogy délelőtt a hivata­
laikban dolgozzanak és este politizáljanak, 
ám tesst-k, nem zavarjuk az Ízlésüket, de 
hagyjanak békét a mi régi szokásainknak 
és a modern újítás leple alatt ne akarja­
nak közénk csempészni ilyen hajmeresztőén 
express munkatervet.

Így beszélnek azok. a kiknek érdekük­
ben van, hogy minden a régiben marad­
jon. Pedig mennyire nies igazuk! Maguk­
nak a minisztereknek is — hisz ez 
kétségtelen — a megosztott munkakör 
helyett éppen az uj volna a kényelmesebb 
beosztás. És a hasznosabb is. A képvise­
lőknek meg pláne. Ugyan kérdik néme­

lyek, hiszen a képviselők csak el­
végzik a regi rendben is jól a minden­
napos ’teendőiket. Hát van ebben baj ? 
Eljárnak a minisztériuméba közvetíteni, 
informálni, az ügyvédek a peres feleiket 
védeni, a sportsma nők sietnek a training- 
istálióhoz, a bankigazgatók n jól bepár­
názott ajtók mögé váltókat bírálni, tőzsdét 
irányítani, a farsangon kipréselt idegeket 
a délelőtti ülés daczára is hűen fogják 
pihentetni. A villásreggelit is kár volna meg­
zavart at ni a politika csendes medrében. — 
Mondják.

Hát nem Így van leérem. A képviselő­
nek a mostani rend mellett kényelmetlen 
az élete, más hivatásának nem élhet. Pe­
dig — és éppen ezt bőven s alaposan 
kifejtettük már — fölötteáll minden két­
ségnek az a tény, hogy a honatya nem 
élhet meg a nagyvárosi követelmények­
hez, állásának, társadalmi pozieziújának 
megfelelően csak a képviselőségből. Te­
hát : vagy a hivatását hanyagolja cl a 
saját kárára, vagy a. törvényhozói tisztét 
az ország kárára. Ugy-e ez világos!

Ám akármennyire szól is a, szükség és 
o biztató példa, a délutáni ülések mellett 
im előáll a — regarde ! ügy látszott 
eleinte, hogy az esti lapok iránt. De hát 
ez nem lehel döntő. Hiszen Parisban, 
Londonban, a hol délután, este tartják az 
üléseket a legtöbb újság éppen este jele­
lik meg. Most az esti ülések költsége 
szerepel icgaidc-kéni. ügy mondják 
regarde-dal kell lennünk az ország 
nyomorúsága iránt. Oh vajha ez a 
megható regarde, a czivilüsta miatt, 
vagy a katonai milliók kínos terhe 
miatt is áthatná az önzetlen kebleket. 
Azért, hogy dolgozni lehessen sokat, za­
vartalanul és beosztással és komolyan, 
azért sajnálnak néhány ezer koronát. 
Azok, a luk hidegvérrel szavazzák meg a 
milliókat sok-sok üres és fölösleges do­
logra.

Nem. Ha az ország különösebb megterhe­
lése nélkül lőhető ennek a ter vnek keresz­
tülvitele, akkor tessék keresztülvinni. A 
délutáni ülések mellett emelünk szót. mert 
hiszszük, hogy az hasznosabb, jobb, oko­
sabb parlamenti rendet hoz.

b p-
— Személyi hírek. Aromán király és királyné 

ma e»te Smajiból téli tartózkodásra Bukarestbe 
trkeztek. A pályaudvaron a trenörö ös és neje, 
Károly he rezeg, a rnetropolita, a főpapság, a mi­
niszterelnök. a többi miniszterek, a tábornokok 
és az udvari méltóságok fogadták. A palotába 
vezető utón egy begy ült néptömeg óvácziókban 
részesítette a királyi párt. — Széchenyi gróf 
miniszter ma este Budapestről Becsbe érkezett.

— Gyűlölet és harag nélkül! Általános 
nagy részvét és igazi sajnálkozás kíséri 
Kruppot utolsó útjára. Halála előtt történt 
infámis meghurezoltatásáf a Krupp-gyárak 
munkásai is visszautasították, a mi legban- 
gosabban s egyszersmind legékesebben bi­
zonyítja. mily munkásbarát volt az elhunyt. 
A munkásokkal szemben tanúsított jótékony­
sága példaadó volt és kiinduló pontot adtak 
Nemetorszá í lövényhozásának is a munkások 
helyzetét javító törvényekre. Annál fájdal­
masabban érintette, hogy éppen egy munkás- 
barát orgánum keserítette el úgy, hogy ezt 
a keserűséget túlélni nem tudta. Utolsó 
szavai, a melyek a haldokló ajkáról el­
röppentek. szintén arra mutatnak, hogy 
igazi, nemes szív volt. Utolsó szavai ugyanis 
ezek voltak:

— Gyűlölet és harag nélkül távozom a 
világból s megbocsátok mindazoknak, a kik 
velem rosszat tettek.

Krupp Alfrédot ma helyezték örök 
nyugalomra Essen ben. A temetésre elment maga 
Vilnius császár is. hogy személyes megjelenésé­
vel czáfolja meg a vádakat. A koporsót a Krupp 
cs.dád törzsházának földszintjén ravatalozták föl. 
Olt gyűltek össze a minisztériumok, a hadsereg, 
a haditengerészet, sok állami hatóság képviselőn 
a gyár igazgatósága és főbb tisztviselői, Essen 
polgármestere és sok más előkelőség. D -lelőtt tiz 
óra tájban érkezett meg Vilmos császár és hu­
szároktól kísért nyitott kocsiban a lörzsbázba haj­
tatott, a hol üdvözölte a Krupp család tagjait. A 
lelkész imája ulán megindult a halottas menet. 
Elől ment a Krupp-fele tűzoltóság, azután a 
munkások jöttek, a kik százakra menő koszorú 
kát vittek. Közvetlenül a koporsó előtt vitték az 
elhunyt rendje eit és Vilmos császár koszorúját. 
A halottas kocsi után I álmos császár ment Krupp 
Artur és Hissing parancsnokié tábornok közölt. 
Utánuk jöttek a család lobbi tagjai és a lobbi 
vendégek. A merre menet haladt, kél oldalt sor 
falat állott az essem gyárak huszonnégyezer mun­
kása, továbbá az egyesületek tagjai és az isko­
lák növendékei. Az ulczákon mindenütt fekete 
zászlók lengtek. A/, egész ulon óriási néplömeg 
várta a menetet. A mikor a koporsót lebocsálut- 
ták a sírboltba, a koporsó fejénél l’ilmoscsászár 
és a legközelebbi rokonokállottak. Azután a lelkész 
halotti beszédet mondott, a melyben kiemelte az el­
hunyt érdemeit és jellemének kiváló vonásait. 
Azután fíüttger, az aczélöntő-gyár elnöke beszélt, 
a ki az elhunyt személyének kiváló jelentőségére 
és sokoldalú tehetségére utalt, majd megköszönte 
a császárnak megjelenését és beszedet azzal fe­
jezte be. hogy szégyene Németországnak, hogy 
akadt német ember, a ki idegenek aljas kohol­
mányait terjesztette. A gyászünnepség egyházi 
énekkel végződött. Vilmos császár délután vissza­
utazott Berlinbe.

— Ho. A hó ma délutánra lehullott, olyan 
igazá.i és sűrűn, hogy estefelé már szűzies felié, 
takaró bontotta be az utczákat és háztetőket. 
Estefelé meg sűrűbben ontotta pelyheit a szürke 
égboltozat, úgy, hogy reggelre kelve hamisittallan 
téli tájra esik az ébredő városi ember tekintete.

— Hó esett — ujjong majd a szép, eladó 
leány, csillogó szemmel tekintve ki háló­
szobája ablakán — iit van a bálok, mulatságok 
ideje! Korcsolyázni, szánkázni, mily öröm, mily 
boldogság!

— Hó esett — mondja csöndesen a koránkelő 
földmives — mégis jó az Úristen, hogy meleg 
takarót ad a már-már dermedő vetésnek I

— Hó es»-ti — dörmögi fanyara! az újságíró
— erről poétikus czikket kell írnom. Nagyon kel­
lemetlen ügy!

— Hó esett ? — Töprenbedik a milliomos par­
venu, a ki egész nyáron a havat hajszolta Svájcz- 
ban. — Ideje már elutaznom a Riviérára.

— Hó esett — panaszkodik a szűkösen élő 
családanya — drága a szén, sok a gyerek, mind­
annyinak bélelt ezipő, meleg kabát ... mi lesz 
velünk a hosszú télen, uramisten ?

— Hó esett — rikolt a gyerek — gyerünk 
hólabdázni!

— Hó esett — sóhajt az öregasszony —- ki 
tudja, meglátom-e még a tavaszt ?

— Hó esett, — hálálkodik a szegény ember
— lesz mit lapátolni bőven, telik majd ke­
nyérre!

... A hó pedig hull tovább, nyugalmasan 
egyformán, szép fehér takaróba burkolva minden 
örömet és minden fájdalmat.

— Esküvők. Gróf Serényi Béla országgyűlési 
képviselő a Hermina kápolnában ma vezeite ol­
tárhoz özvegy Kövér Jánosné. szül. Kende Paula 
leányát, Kövér Pálmát. Az eaketést dr. Ivánko- 
vics János rozsny ói püspök végezte, Töt fal ussy 
Béla erzsébetvárosi plébános segédletével. Tanuk 
voltak a vőlegény részéről: Gróf Csáky Albin, a 
főrendiház elnöke, Grom on Dezső honvédelmi 
államtitkár és Pay László; a menyasszony részé­
ről gróf Teleki Sándor orsz. képviselő és Kövér 
Gusztáv. Az ifjú pár az esküvő után Putnokra, 
gróf Serényi birtokára utazott. — Szalay Adolf, 
a Kovács és Szalay gyáros ezég beltagja vasár­
nap, deczember hó hetedikén délután vezeti ol­
tárhoz a becsi Tempelgasse-i templomban Hoff­
mann Elza kisasszonyt.

— A gyermek. A dunántúli közművelődési 
egyesület ma délután tartotta meg ez idei rendes 
közgyűlését. Pallavieini Ede őrgróf elnökölt s 
mintán az egyesületi titkár az évi jelentést föl­
olvasta. a választásokat ejtették meg. Elnöknek 
fölkiál*ással Pallavieini őrgrófot választották meg 
újra, társelnöknek pedig Rákosi Jenőt. Az igazgató 
választmány tagjai a régiek maradtak. A közgyű­
lésnek legkiemelkedőbb része Rákosi Jenőnek az 
»Egy-gyermekrendszer a Dunántúl« czimen tartott 
előadása volt. a melyet tárcza-rovatunkban köz­
lünk. A föl olvasás nagy tetszést keltett s miután 
az elnök az értékes tanulmányért az egyesü et 
nevében köszönetét mondott, elhatározták, hogy 
az Évkönyvben is kinyomatják.

— Kiofácz érzékenysége Arról, hogy bizo­
nyos körülmények közt Kiofácz reichsráthi cseh 
képviselő is érzékeny az erős kifejezésekkel 
szemben, már ejtettünk szót. Azt is fölemlítettük, 
hogy lovugias ügye támadt ilyen kifejezések 
miatt. — Az kétségtelen, hogy sértő kifejezések 
ért lovagias elégtételt kérni, kétségtelen joga min­
den lovaglás férfiúnak, különösen ma, amikor a 
társadalom a lovagias eljárást úgyszólván köve­
teli meg. Az is kétségtelen joga mindenkinek, 
hogy bizonyos sértő kifejezésekért felelősségre 
vonja azt, aki a kifejezéseket használja. Azonban 
némi konzekvencziál mégis megkívánhat a világ 
minden érzékeny embertől. Kiofácz, cseh képvi­
selő az osztrák Reichsratliban, abban a törvény­
hozó testületben annyi becsületsértő kifejezést 
használt ma ok ellen, amennyit neki vágtak a 
szemébe, lovagias ügy mégsem származott belőle. 
Ellenben meghallotta, hogy egy Stich nevű had­
nagy Prágában ellene az önkéntesek előtt sértő 
kifejezéseket használt. Ez több volt a soknál. A 
viharedzett férfiúnak bizonyára az a véleménye, 
hogy az o-ztrák képviselőházban elhangzó akár­
milyen szavak sem sértők. Ott a képviselők nem 
dzentlmsnek; ellenben a Házon kívül megint 
dzentimenekké válnak, akik sértést nem tűrnek. Ezért 
provokáltatta Stich hadnagyot. Klofác segédei 
Radánovics borkereskedő és Tehel katonai kar­
mester. A hadnagy kijelentette a segédeknek, hogy az 
esetet az ezred parancsnokságnak tudomására hozza 
sa parancsnokság ring fogja kérdezni az önkéntesek 
tol. vájjon ignz-e, hogy ő sértő módon nyilatko­
zott előttük Klofáczról Midőn a segédek másnap 
megjelentek, Stich kijelentette nekik, hogy nem 
tett Klofácról sertő nyilatkozatot, sut egyáltalában 
nem is nyilatkozott róla. Klofác ezt a kijelentést 
azzal a megjegyzéssel vette tudomásul, hogy az 
e-ciet föl fogja jelenteni az osztrák honvédelmi 
miniszternek s hogy e nyilatkozat következtében 
nem tárgyalhat tovább Stich hadnaiygyal.

— Eisikha*ztott alaptőke. Megírtuk tegnap, 
hogy Schodl Állam, a 111. kér. adópénztár tiszt­
viselője, elsikkasztotta a ferenezvárosi jótékony­
egylet alaptőkéjét, a melynek pénztárosa volt s 
Megszökött Budapestről. A jótékony-egylet részé­

ről ma következő nyilatkozatot vettük:
A IX kér Mester-utczai községi elemi iskola 

»Segítség« egyesületéről a mai lapokban közzé­
tett hírekre vonatkozóig, az egyesület tisztikara 
és választmánya kijelenti, hogy az egyesület va­
gyona teljes épségben a P« sti hazai első takarék- 
pénztárnak Jó sef-Ferenczvarosi intézetében Bl 146| 
G. 2 számú betetkönyvecskeben szerepel. Így tehat 
az egyesület vagyonát Schodl Ádáni eltűnése nem 
érinti.

Budapest, 1902. nov. 2G-ikán.
Fetter György s. k. alelnük.
Horváth Sándor s. k. jegyző.

— A havannai sztrájk. Megírtuk, lapunk 
krónikása versben is megénekelte a havannai szi­
vargyárak sztrájkját. Most már bizonyos, a ha­
vannai szivarokat, a dohányosok e delikatesszét, 
veszély fenyegeti. Újabb hirek megerősítik, hogy 
a szivar gyaiak valamennyi munkásai tegnap­
előtt óta sztrájkolnak. — A sztráj kólók minden 
lépten-nyomon kifejezést adnak az amerikaiak 
elten való gyűlöletüknek, s a hol amerikai ember 
Htjukba kerül,bántalmazzak és véresre verik. Egy 
közúti vasúiikocsiból kidoblak három a merikait. 
Mindhárman veszedelmessérüléseket szenvedlek. Az 
amerikaiak által lakott házak ablakait beverték. 
A sztrájkolók meg akarták ostromolni Palma el­
nök palotáját. A rendőrség szétverte a zendülö- 
ket, miközben nagyon sokan megsebesültek. Egy 
százados és három sztrájkoló munkás meghalt. 
Az amerikai követ fölkereste az elnököt, s az 
amerikaiak életének és vagyonának oltalmazását 
követelte tőle, mert különben kénytelen lenne a 
még Kubában levő gyalog tüzérséggel támadást 
intézni a lakosság ellen. Egy másik távirat sze­

rint a sztrájkolok a közúti vasút kocsijait össze­
zúzták és néhány vasúti alka mázoltál megsebesí­
tettek. Az elnök palotája előtt tüntetés volt, a 
melyben egy rendőrkapitány és néhány rendőr 
megsebesült, kél sztráj kólót pedig megöltek. Mas 
városrészekben több rendőrt és sztrájkolól meg­
sebesítettek.

— Egy bolond asszony. Szóltunk arról a tra­
gikus eseményről, a mely Tinta, sárosmegyei köz­
ségben történt s a mely bárom gyermek szomorú 
halálával végződött. — Az eseményről még 
mindig újabb érdekes részletek érkeznek. A hely­
színén megjelent, vizsgálóbizottság az eset előz­
ményeit és lefolyását a következőkben állapította 
meg. Tintán az idén uj iskolát építettek, a mely­
nek számadásait a tanító végezte, a nélkül azon­
ban, hogy pénzt, kezelt volna és felelősséggel 
tartozott volna. Három héttel ezelőtt megálla­
pították, hogy az építés számadásai az elő­
irányzatnak nem egészen felelnek meg 3 e 
miatt egy szakbizottság felülvizsgálta a szá­
madásokat. A gyönge szervezetű, ideges, 
vérszegény Konecsniné aggódott a miatt, hogy a 
különben teljesen ártatlan férje kellemetlenségnek 
lesz kitéve s a számvizsgálat alkalmával hailga- 
tózott az ajtó előtt s rémképeket látó lelkét még 
jobban felizgatta az ajtón keresztül kihallatszott 
szó, a mit a bizottság egyik tagja ejtett ki, meg­
fenyegetvén a bizottságot, hogy »mindnyájatokat 
elzáratlak«. Ettől kezdve a szerencsében asszony 
folytonosan férjéért aggódott, a ki hiába igyeke­
zett öt megnyugtatni, mert hiszen az iskolaépítő? 
pénzügyeiben semmi része sem volt. Mar már 
úgy látszod, hogy konecsninú is megnyugszik s 
a katasztrófa napján nyugodtan látott házi 
dolgai ulán. Férje eltávozott hazulról. 
Alighogy eltávozott a boldogtalan asszony három 
kis gyermekével bezárkózott a szobába s egymás­
után elvágta nyakukat férje borotvájával. Tíz óra 
felé hazajött a férje s mivel a lakást zárva találta, 
rosszat sej telt, a létrát az ablakhoz támasztotta 
s igy hatolt be a lakásba. Felesége f idült arcz- 
czal, borotvával a kezében állott a szoba, szög­
letében a előtte holtan hevert a három kis áldo­
zat. Az asszonyt letartóztatták s tegnap bekísér­
ték az eperjesi ügyészség fogházába, a hol a tör­
vényszéki orvosok elmebeli állapotát vizsgálják. 
Az asszony normálisan viselkedik. 1 ette borz.asz- 
tóságának tudatában van. Azt mondja, hogy ön­
magát is elakarta pusztítani, de férje időközben 
hazajött s megakadályozta.

Hirek a rendőrségről. Bejelentett öngyil­
kosság. Rasszer Róza tizenkilencz éves gyári mun­
kásnő a minap eltűnt a soroksári kénsavgvárból, 
ahol alkalmazva volt. Ma levelet intézett édesanyjá­
hoz. amelyben ezt Írja: .Nem biroin to­
vább szenvedéseimet, megölöm magam.“ A 
rendőrség mindenfelé keresi az öngyilkosjelölte! 
— A nyomor. Feldmann Lajos kereskedő-segéd 
napok óta éhezve bolyongott az utcz ' kon, míg végre 
ma délben teljesen kimerülve a Bajza- és Rotima' 
niczky-utczák sarkán összeseit. A mentők a Rókusba 
vitték.

Ciue és köezveny ellen hatásban felül 
mulhala1 lan a Zoltán-féle kenőcs. L-egje 2 kor 
Zoltán Béla gyógvszertárában Budapest, V., Seta 
tér-uteza, Szabadság-tér sarkun.

TÁVIRATOK.
Az aradi sikkasztó.

Arad, nov. 20. A törvényszék vád tanácsa vád 
alá helyezte Böhm Adollot. A főtárgy a ás novem­
berben, esetleg deczember elején lesz. A vádtanács 
teljesen Meszlényi ügyész vádirata alapjai! döntött 
s a vizsgálatot mellőzte.

A tápéi választás.
Szentes, nov. 2(k Csongrádmegye központi 

választmánya Czikatriezis Lajos alispán elnöklete 
alatt tartott mai ülésében a tápéi választást de­
czember 11-cre tűzte ki. Választási elnökök; Má- 
tétfy Kálmán és Scbulz Lajos.

Egy polgármesteri szék
Miskolcs, nov. 20 A miskolezi polgármesteri 

szék egy év óta betöltetlen volt Soltész Nagy 
Kálmán volt polgármestert képviselővé választot­
tak s utódjául Kovács Lajos borsodmegyei fő­
ügyészt választották meg. Ezt a választást a köz- 
igazgatási bizottság megsemmisítette azért, mert 
megyei tisztviselő községi hivatalhoz nem választ­
ható. A közigazgatási bizottság Ítéletét a van , 
közgyűlésén hirdették ki. A polgármesteri állásra 
időitekül említik Lossonczy István járásbirót, 
Szent paly István kamarai titkárt és Felró Józsel 
ügyvédet. Tarnay alispán a polgármesterjelölés 
határnapjául deczember hó 12-ét tűzte ki.

Tűz a kikötőben
Trieszt, nov. 20 Ma délután az uj kikötőben 

a PariM-féle szálhtó-czég raktáraiban tűz ütött 
ki, mely 400 bál jutát elpuszti ott. A tüzet csak­
hamar lokalizálták A kár körűik lül 7U.000 
korona. A víztömegek a kaveraktárakban is kárt 
tettek.

csarnokban fogják árusítani. A műcsarnokiját 
árusított fényképek mindenesetre terjeszteni fogják 
a művészi ízlést és a művészet iránti érdek­
lődést.

— A budai állandó színház ügyében ma
tartotta meg az előkészítő bizottság, Szebeny An­
tal dr. elnöklete alatt újabb értekezletét. Prém 
József Lejelentette, hogy a Várszínház 40.000 
korona szubvencziójára, melyet a király és a fő­
város ad, számíthat az uj budai színház is

Szebeny elnök jelentési tett a Várszínház meg­
vételén« k kérdésében, majd Platthy György dr. 
indítványára kimondotta a bizottság, hogy búr 3 
színházépítés mozgalmát az első kerületi szabad 
polgári kör indította meg, mindamellett a kör 3 
vezetésben való részvételre Buda lobbi köreit 
és kaszinóit is megnyerni törekszik. Végül felkér 
lék Taksonyi József előadót arra, hogy a iegközelebV 
értekezlet számára gyűjtse össze mindazokat a, 
indokokat és érveket, a melyek azt sürgetik, 
hogy a budai állandó színház a Horváth-kertbeii 
épüljön föl.

—- Nemzeti Színház. A Nemzeti Színházban 
A jövevények holnapra kitűzött előadása Mikalyfy 
rekedtsége miatt elmarad s helyette A föld, Ke­
rn ecliey Jenő 's Malomai Dezső társadalmi szín­
müve kerül színre, az eddigi szereposztásban.

— A Kisfaludy-Társaság ma délután tár­
lattá rendes felolvasó ülését Beöthy Zsolt elnök" 
lése me.lelt. Üdlmady Győző verseket olvasott 
fel. Alexander Bernál Fadruszról értekezett érde­
kes, szép tanulmányban, Rákosi Viktor pedig uj 
regényéből olvasott fel hangulatos részeket. A kö­
zönség a Kisfaludy-délutánok rendes figyelmes, 
előkelő közönsége volt.

— Hírek a Magyar Színházból Pálmav 
Ilka rosszulléte miatt a Nőemancz 1 páczió előadá­
sai két e-slere megszakítást szenvednek, s ehhez- 
képest csütörtökön a B. A. L. E. K. kerül színre, 
pénteken pedig mar folytatja föllépéseit Pal may lika, 
Frederic Achard jeles társulata, amely deczem­
ber hó 11-én kezdi meg előadásait a Magyar 
Színházban, most fejezte be oroszországi körútját. 
Mo.-t Bukarestben, majd pedig Konstantinápolyban 
játszanak néhány estén. A társulat művészi kivi­
telű színes plakatjai mar megérkeztek Budapestre 
s holnap megjelennek a hirdetési oszlopukon. A 
franuziák vendégjátéka iránt máris igen nagy az 
érdeklődés,

— Zrinyi-est az Urániában. Holnap este 
rendezi az Uránia Színház a Trefurt-aiap ja­
vára Zrinyi-estéjét. Az irodalmi est Berta Iloná­
nak, az tv zsebet, nőiskola tanárnőjének Müadá-á- 
val kezdődik. Ez követi Gyulai Ágost dr. tanár­
nak vetheti kopekkel kisért előadása Zrínyi éle­
téről s a XVII. századról A felolvasások kö/.eit 
a budai pedagógiám énekkarának dalai töltik ki.

— Vidéki színészet. Kom áthy János szín­
igazgató - mint kassai levelezőnk írja — a kö­
zönség teljes dicséretét bírja azért a magas szín­
vonalon álló színpadi mvin-rt, a melyet a k- ssai 
Nemzeti Színházban alig néhány hónapos műkö­
désével megteremtett. Legutóbb nagv ováozióban 
volt része Kom áthvnak mint színe-znek is. a ki 
Cyrano ne Bergeracut 1 agv művészettel játszotta. 
A tár-uiat operett-starját Kumlóssi Emmát, a vi­
déki színpadoknak egyik legünnepehebb operett 
primadonnáját minden fel.éple alkalmából zajos 
tetszései fogadjak. Nagy várakozással néznek leg­
közelebbi felléptéi elé. a Niobéban és a Sötét 
karmában. A társulat időnként Sátora jaujlielyen 
is vendégszerepel, a hol újból megkezdték a nt-gy 
estére terjedő ciklust.

SZÍNHÁZ művészet.
— Kamara-zene. llubay, Popper, Kemény és 

Szerémi gyönyörű üsszjátékaban ma változatos 
m i-or bilincsébe le a Royal nagytermében össze­
gyűlt elökeiő közönséget. Bruckner E.-dur vonós 
ötösét először hallottuk. Ha 1 meresztő nehéz­
ségeknek sokszor sivárrá váló útvesztőjéből 
pompás oázisok üdesége árad ki benne. 
Bevezető része inkább a virluvzilasnak ked­
vez, mint a hallgató fülének. A scherzo már 
több élvezetet nyújt, az adagio-ban pedig a he­
gedűk hosszan kitartott hangjai mellett alkalma 
nyílt Popper Dávidnak arra. hogy vagy tízféle 
pizzieato-t mutasson be. A finale gazdag színei 
kárpótoltak a mü kezdő részének szárazságáért. 
A második mélyhegedűt Kőszeghy Sándor ját­
szotta, tökéletesen beilleszkedve a páratlan nni- 
vésztársaságba. Mozart i).-dur vonósnégyesét adták 
még elő. Mozart-ot hallgatni mindig jól esik. de 
Bruckner után valóságos örömet okoz. A kamara­
zene közeit Kunwald Ella lipcsei énekesnő töltötte 
he, a ki Scarlatti, Salvator Rosa és Brahms 
néhány dalát adta elő. Hangja az alsó regiszter­
ben gyönge, de középhangja és főleg fejhangjai 
hatást provokálnak. A koloraturára hajló hang­
anyaggal bajos olyan dalokat énekelni, a melyek 
nagy kifejezésbeli erőt és művészetet követelnek,

(m. É)
— A Műcsarnokból. Érdekes újítást léptetett 

életbe a képzőművészeti társulat igazgatósága 
Ezután a tárlaton látható képek fényképeit a mü-

CsiitÖrtö
szabad kot és fc! 
lyezni, az u j szaiJ 
méternyi magas 
kát és a zsifa I 
a tanács. Az ü;y 
össze, a melyek ba 
palink ás- üzlet ek 1 
azokat is. a mely] 
vannak.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Tilos a tüntetés. A főváros egyik albi­

zottsága, a közrendészeti bizottság ma kimon­
dotta. hogy a munkásoknak nem szabad tüntető 
körmenetet rendezniük. Ha mégis megteszik, jár­
ják be a meüékutcz -kat, a hol nem látja őket 
senki, de ne merészkedjenek a Belváros utczáiba, 
az Andrássy-, Kerepesi-, Üllői és Váczi-utra, a 
Lipót-, Teréz-, Erzsébet-, József-, Ferencz-, Vám- 
ház-, Muzeum- és káiolv-körutra. A bizottság 
elég hosszan és elég különösen indokolja meg a 
határozatát. A polgári elem Kivonulásait megen­
gedhetőnek tartja. De a munkásuk körmenetenek 
— mondja a bizottság — a legtöbb esetben 
az a c/.élja, hogy erőszakosan változtassák meg a 
fönnálló társadalmi rendet, komolyan veszélyez­
teti a polgárság szemé!v- és vagyonbiztonságát. 3 
ezért ez más elbírálás alá esik és megtiltandó. 
A főkapitányt kelleti volna meghallgatni- 
Do a főkapitány nem ment el a ^ 
zottság ülésére s a megbízottját s»-m küldfe ki. A 
tüntrtü körmenetek ügyét különben általános in­
tézkedéssel elütni nem lehet. A mig a gyüleke­
zési jog a körmenetek és nyilvános népgyülesek 
megtartását megengedi, ettől a jogától megfosz­
tani senkit sem nem szabad, sem nem lehet. Más 
kérdés az, hogy a tüntető körmenetek és népgvü- 
Ksck csöndben, a közrendnek teljes megoltalrna- 
zásával folyjanak le. Ez azonban egyes-egyedü! a 
rendőrségnek a föladata, olvan föladata, a melyet 
a közrendészeti bizottság semmiféle szabályren­
delettel megkönnyíteni nem tud.

— A horuarcá ren je. A tanács jogügyi osz­
tálya szabályrendeletet készített a hordárokról, de 
a közgyűlés a szabályzatot pótlás végett vissza­
adta a közrendészeti bizottságnak. Polónyi Géza 
indítványozta ugyani.-, hogy a szabályrendelet ren­
del u- el :t hordárok kötelező társulását, hogy tes­
tületileg is biztosítékot nyújtsanak A bizottság 
Gunda Dezső, Darvas Fii üp és Lung tanácsnok 
fölszólalása uian azzal a módosítással fogadta el 
Polónyi Géza indítványát, hogy az iparengedélyt 
ezentúl a hordárok maguk fogjak ugyan kapni, 
de az iparengedélyt nye.t hordár köteles az ipar- 
társulatba belépni. Ezzel egyidejűleg elfogadták 
Gunda Dezsőnek az indítványát is, a mely szerint 
színházak, hangversenyek, vám ház, zálogház és 
postai kiküldetés eseten 0 díjazást külön kell 
megállapítani.

— Megtagadott segély A Népszínház nyug­
díjintézetének »zelótt tíz évvel 6U.000 koronát 
adományozott a főváros s az összeget tiz evet át 
OOUU koronás részletekben fizette ki. Az idén az 
intézet megkapta az utolsó részletet s most azt 
kéri. hogy a főváros adja meg ezentúl is az évi 
6000 koronát. A közoktatási-bizottság ma ülést 
tartott, a melyen a kérelem elutasítása mellett 
nyilatkoztak. Ugyancsak elutasítottak Krecsanyi 
Ignácz színigazgatót, a ki szintén hatezer korona 
évi segély iránt folyamodott a tanácshoz, ellenben 
több kulturális és iskolai ezéiokra szánt szubven- 
cziót megszavazott.

Hirek a városházáról. A gyalogjáró köz­
lekedéséről készített szabályrendeletet a közren- 
dészeti bizottság revízió alá vette. Több változta­
tást ejtettek rajta. A legfontosabb módosítás az, 
hogy a bolternyőket a regi rend szerint nem volt
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EGYETÉRTÉS
szabad két és fél méternél alacsonyabban elhe­
lyezni, az uj .szabályzat szerint két és háromtized 
méternyi magasság elegendő. A pálinkás-bolto­
kat és a zsibárus-üzleteket is megrendszabályozza 
a tanács. Az ügyosztály több utczát és utal irt 
össze, a melyekben ruszint nem ad engedélyt uj 
pálinkás-üzletek nyitására, részint megszünteti 
azokat is, a melyek meg nem engedett helyeken 
vannak.

TÖRVÉNYSZÉK.

—* mondottam a biztosnak. Mindjárt letartóztat­
tak ...

... Az esküdtbirőság hosszas tanácskozás után 
fölmentette Leoníe asszonyt.

■*->»

-- Megsemmisített halálos ítéletek. A
Kúria ma négy halálos ítéletet semmisített meg 
és a főbüntetést tizenöt-tizenöt évi fegyházra vál­
tozta! ta. Az érdekes ítéletnek az előzményei a 
következők : Socsieza, temesmegyei község Lírája, 
Cárán Tódor, már régóta haragudott Getgees 
Koazta odavaló kereskedőre, a kinek különben 
sokkal tartozott is. A bíró ur, hogy egyrészt a 
boszuját kitöltse, másrészt pedig, hogy megsza­
baduljon az adósságától, elhatározta, hogy a ke­
reskedőt elteszi láb*alól. Menten meg is bízta 
Ignea Mihály kisbirót, hogy a vállalathoz verbu­
váljon embereket. A kisbirú a szomszédos Kastély 
községben fül is fogadta lllia Konstantint, Panca 
Bertalant és Ad-ja Mihályt, a kik késznek nyilat­
koztak, hogy elvégzik a véres munkát. Múlt év 
november tizenötödikén összeverődött a kis tár­
saság — a mely utubb Marguez Mihálylyal meg 
szaporodott — és estefelé behatoltak Gergees 
Koszta Lázába, a gazdát fejszecsapásokkal verték 
agyon, míg a feleségét kötéllel megfojtották. A 
mikor ezzel elkészültek, kirabolták az egész há­
zat. A fehértemplomi esküdtbiróság a bitó és 
Marguez háziszolga kivételével kötél-halálra Ítélte 
a vádlottakat. Czarán túrót, min* felbujtót tizen­
két évi, Murguezot pedig mint bűnsegédet íiz 
évi fegyházra ítélte.

A védők harminczkét semmiségi panaszt nyúj­
tottak be, a melyet Vörösmarty Béla vezetésével 
ma tárgyalt a Kúria első büntető tanácsa. A tár­
gyalásra, tekintettel, hogy halálos itéleiről van 
szó, a Kúria Kenedi Géza, Balog Arnold, Erdélyi 
Sándor, Nagy Emil dr., Falusy Árpád és Tóth 
Kálmán ügyvédeket rendelte ki védökül. Miután 
a védők előadták, hogy miért tartják megsemmi­
sítendőnek az iiéleteket, a Kuna tanácskozásra 
vonult vissza. Délután három órakor hirdette ki 
az elnök az Ítéletet, a mely szerint a Cur.a meg- 
-emmisitette az Ignea Mihály, lllia Konstantin, 
Paucza Bertalan és Adega Mihályra kimondott 
halálitéletet s helyébe őket egyenkint a 92. sza­
kasz alkalmazásával tizenöt-tizenöt évi fegyhaz- 
zal és tiz-tiz évi hivatal vesztés'-el sújtja. Az in­
dokolásban a Kúria kimondotta, hogy vádlottak 
részben utasítva, részben hizlalva lettek Czárán 
községi bírótól a tett elkövetésére és igv any gi 
é? erkölcsi befolyása alatt állottak. A többi sem­
miségi panaszokat elutasította, a Curia.

— Szerelraesa.t. (Eskudtbirósági tárgyalás.) 
Ami annyi emberrel megesett, Pavlicsek Sándor­
ral is megtörtént, szeretett és azt hitte, hogy vi­
szont szeretik. Hczdura Teréz — ez volt az ideál 
— nem is kételkedett Pavlicsek érzelmeinek 
őszinteségében, hanem a maga részéről kijelen­
tette, hogy Pavlicseké nem akar lenni A fiatal 
emberi igen elkeserítette a dolog; boszura hatá­
rozta cl magát. Julius huszonnegyedikén megleste 
a kőszívű ’eánvzót és revolveréből háromszor ra- 
lőtt, azután maga ellen fordította a legyvert Két 
hét alatt mindketten kiheverték a sérüléseket és 
ma a pestvidéki esküdtbiróság előtt találkoztak 
ismét. Pavfiesek nagy szerelmével védekezett es 
az esküdtek csak súlyos testi sértés vétségében 
mondották ki bűnösnek. A bíróság hat hónapi 
fogházra ítélte és ezt a vizsgálati fogsággal ki- 
töltöttnek vette.

— Egy osztrák kóp.iae’ö sajtópöre. A
brüxi esküdtbíróság előtt rna kezdődött meg Wolf 
Herman reiehsralhi képviselőnek sajtőpöre, a 
melyet Schalk Antal képviselőtársa ellen indított* 
Schau egy röpiratot adott ki ezzel a czimmel: Miéi t ne­
veztem én Wolf 11 urat tisztességtelen ernbern kV 
Ez a brosüra három njságban jelent meg; vala­
mennyinek a kiadói ellen szintén megindították a 
eajtópürl. A rüpirat igen súlyos vádakat tartal­
maz a nagyhangú Wolf ellen. így többek között 
azt állítja, hogy Wolf a reá bízott értékpapírokat 
és pénzeket elsikkasztotta : a lapját az orosz kor­
mány rendelkezésere bocsátotta, a zsidó bankok és 
intézmények érdekeit előmozdította. A családi éle. 
léről is föllebbenli a leplet; Wolf két kézzé' 
szórta a pénzt, de La a felesége kért tőle, hát 
megverte : ezenkívül sörön meg is csalta a nejét. 
A röpirat még «váltóhamisítással is vádolja Wolfot- 
A törvényszék Schalkol ma fogházbüntetéssel súj­
totta.

— Pavlovits Lyubomir ügye. A szegedi kir. 
tábla ma foglalkozott Pavlovits képviselő ösme- 
retes ügyével. A nagy-kikindai törvényszék vád­
tanácsa, ugyanis eh-jteite az izgatás vádját és 
csupán a könnyű testi sértés vétségében látta fön- 
forogni a vádat és azért az ügyet a járásbíróság elé 
utalta. A szegedi tábla, a hova az ügyész féleb- 
bezése folytán került az ügy, helyben hagyta a 
törvényszék határozatát.

— Egy hidegvérű asszony. Hugnes Leonie 
gyilkosság vádja miatt állott tegnap a chambéry-i 
esküdtbirőság elölt. Leonie asszony így adta 
elő a bűnét:

Férjem rosszul bánt velem, nem keresett, raj­
tam élősködőit: elhatároztam, hogy megölöm. 
Azon az estén elaltattam kicsikémét, megveteUem 
í térjem ágyát és azután én is lefeküdtem Mikor 
gondoltam, hogy az uram elaludt, fölkelten, és 
gyertyát gyújtottam. Levettem a szögről a revol­
vert: a balkezemben a gyertyával, a jobbkezem­
ben a revolverrel hozzája közeledtem. Horkolt. A 
:sövet a halántékához illesztettem és megnyom­
tam a billentyűt A durranás után csönd támadt: 
a kicskiém nem ébredt föl. Ismét leleküdten. és 
reggel nyolezig aludtam. Nvolczkor rendbe hoz­
tam a szobát, fülöllöztettem a kis leányomat és a 
gyorsforral, n kávét fűztem. Mikor megittuk, el­
küldtem a fehérneműt a mosódéba; az árát előre 
kifizettem. Kilencz óra lehetett, amidőn gondosan 
bezártam szekrényeket és az ajtókat és azután 
egy szomszédasszonyhoz mentem. Azt mondottam 
neki. hogy néhány napra elutazunk, ilt van egy 
pár frank, viselje jól a ezicza gondját. Ezután pe­
dig a rendőrségre mentünk.

— Megöltem a férjemet, mert rossz ember volt

SPÖBT.
Téli vivő-esték.

(A Mac estélye.)
A fővárosi vivó-gárda, a Magyar Atlétikai Club 

kezdeményezésére, a clubok és kaszinók vívó­
termeiben havonként vivó-estélyeket rendez, me­
lyeken akadémikus jellegű barátságos mérkőzé­
sekben kipróbálják egymás képességét.

Vívó-sportunknak fejlesztésére kitűnő hatással 
vannak ezek a téli estélyek; mert a különféle is­
kolák előnyeit eltanulva, félszegségeit leszokva, a 
magyar vivósportot viszik a tökéletesedés felé.

Ezeken az estélyeken tanulják meg egymást 
becsülni vívóink, felismerik mindegyiknek vivó- 
modoiát és ha a nagy nyilvánosság előtt, az or­
szágos vivőversenyeken komoly tusára kelnek, 
nem látjuk többé azt a bizonytalan és kínos 
tapogatódzást, melynek ezéija az ellenfél gyengéi­
nek felismerése és a ezélnélküli ugrándozásokú, 
melyeknek még egy-két év előtt is, tanúi vol­
tunk.

Dicséretére mondom a magyar vívóknak, hogy 
az olasz iskolának csak előnyeit tanulták el, nem 
pedig hátrányait is, melyek a színpadias viselke­
désben, óriási szökősekben, mozgásban, szisze- 
gésben és esalakiáliásukban nyilvánulnák.

A Mac megnyitó estélye igen mozgalmas volt; 
vívóink mestereik vezetése mellett szép számban 
vonultak fel, kvalitásuk is jó és néhány kiváló­
nak ígérkező fiatal vívót is volt alkalmunk a 
mai estélyen látni, melynek program inját ügyesen 
és változatosan a klub derék titkára Krepelka 
Béla állította össze, ki egyutiai a házigazda sze­
repet is ellátta.

A mérkőzéseket Havranek tanár a Wesselényi- 
vivó-klub alelnóke vezette.

Az estélynek legszebb mérkőzései azok vol­
tak, melyekben Santeili Ilalo, MAC. és Torricelli 
Angelo, a Fővárosi Vívó Klub mestere vettek 
részt.

Mindkettő igazi művésze a kard és tőrnek és 
lassankmt elszoknak az olasz iskola előbb emlí­
teti hátrányairól is. Santeili haialmas a táma­
dásban. Torricelli elegáns vívó modorával tű­
nik ki.

Az amatőrök gárdájából Lestyánszky (Arlow 
isk.) dr Parteleky László és dr. Nagy Béla (Mac) 
emelkedtek ki, mellettük szépen szerepeltek Bar­
los R. (Arlow isk.) Lehner (Fuv. V C.) Bakos és 
Penninger a fiatal gárda egyik ambicziúzus tagja, 
ifj. Toth P. (Mac.) A párok összeállítása ez volt: 
Ujfalusy (Mac.) — Santeli: Klekner (Ariov) 
— Penningcr Mac.); Lestyánszky (Ari.) — Sessler 
(Mac); T. r.icelh mester (Fuv. V. C.) — dr. Nagy 
(Mac.); Ujfalusy — Bartos (Ari.); dr. Porleleky 
(Mac.) — Santeili mester tőrre; Móricz. (Wess V. 
C.) — Penninger: Santeili — Lestyánszky tőrre; 
Peregriny (Wess V. C.) Penninger; BaKos-Szessier; 
dr. Purteleky — dr. Nagy, Santeili — Torricelli 
tőire. R. P.

A közönség köréből
A Szinye-Lipóczi 

Lithion-forrás
kitüa5 sik8rräl

d&UL használatik

vese-, húgtjhóltjag-, kúggdara- és kőszvéngbár.talmak 
ellen, vizeleti nehézségeknél, továbbá a légzó és 

emésztési szervek hurutos bántalmainál.
hatású!

Vasmeates! Könnyen emészthető! Cnraicirtes
Kophat-} x# /.f r vagy a

.'■n'v ‘tor-forrás inn-.rot"• inánál Eperjest;.
Budapesten, főraktár Edeskury L. urnáé.

Vasárnapi Újság
4'j-il: évfolyam

A Vasárnapi Ujsáu .a legrégioti ma»yar szép- 
irodalmi vs ismeretlened'tő hetilap díszes
kiállítással évinkért több mint 130 ivén, s több 
mint ezar képpel, a fíegénjtúi» ezin-i állandó 
mellékletiéi jelenik niee. Szeikeszii Nagy Miklós.

Legújabban Mikszáth Ká mán kitűnő iróuk 
rend s ftimuaka^ár a tett .. »Vasárnapi Uj ág--nak a 
kizárólag <■ lapba búgja írni nagybecsű sz. /> 
irodalmi műveit : regényeit, elbeszéléseit, tiirczu- 
cz.ikkeit.

a Vasárnapi Újság előfizetés, ara: negyed­
évre 4 korona, félévre 8 korona'

Mutatványszámokat kívánatra szívesen küld a 
kiadóhivatal.

Az előfizetések a »Vasárnapi Ujseg kiadó- 
h:vaia 3ba. P.uciapesi. iV., Egyetom-utcza 
4. a á küldendők. 4498Ö

Emésztési zavarüti.
ettetéban lpgmelegebbfn >jánlhfttó ar r.rvoii BUtorJtá ok?M j. 

is kitÜQőoek eli»meri

Dr. F^oos Flatulin-labdacsai
melyek felfuvódéa savképztidíis és gyomorrnés ellen 1. na- 
fryoú I a znulnuk. hifii.Ki «.toll..;: K. l.ZUa cyégy /-rtárakhnn. 
lidvebhet : D. Raoo J Ital, F. ankfurt . /M
Összetételei: k"ltöa=/ét:nátron, rhaban, özén«, roagn, ti 4, j aai,:»olaj. borsosmeoiat laj, kürnvnymagolaj á 3 r-vpp

KÖZGAZDAbÁG.
A viczinális törvény.

— A kereskedelmi büdzsé —
Ni-húny esztendő ótu nagyon megcsappanI 

a vállalkozási kedv viczinfilis vasutak építé­
sére, még pedig feltűnően attól az időtől 
fogva, a mióta a viczináliakra nézve a kép­
viselői összeférhetetlenségei megállapították. 
Ez természetesen erős visszahatással volt a 
vállalkozásra, és — sajnos — különösen ott 
éreztette azt, a hol legkevesbbé lett volna 
szabad éreztetni; a munkakeresö körökben. 
Most uj törvény készül a viczinálisokról és 
Láng Lajos miniszter a pénzügyi bizottság­

ban ma kijelentette, hogy a tervet, melyet 
ö is fontosnak és sürgősnek tart, mielőbb 
nyilvánosságra fogja hozni Kívánatos, hogy 
ez csakugyan mielőbb megtörténjék.

Az ülés lefolyása a következő volt:
A napirend előtt Komjáthy. Béla felkérte a 

bizottságot, hogy a bizottság által hozott elvi je­
lentőségű határozatok, valamint az elvi minisz­
teri nyilatkozatok megfelelő módon meg- 
öriztessenek, hogy a későbbi tárgyalások folya­
mán hasznosittathassanak.

A bizottság elhatározta, hogy e kérdés megbe­
szélését egy későbbi ülés napirendjére tűzi ki.

A viczinúliák.
A napirendre, a kereskedelmi büdzsére át­

térve
líieronymi Károly óhajtja, hogy a helyiér­

dekű v.isuti törvényjavaslat mielőbb a törvény- 
hozás elé terjesztessek, de mindenesetre kéri a 
minisztert, hogy a javaslatot a maga egész terje­
delmében hozza nyilvánosságra. Tudni óhajtja, 
hogy a helyiérdekű vasutakra megszavazott do- 
táczióból mekkora összeg és hány évre van már 
lekö1 ve.

Keményi Ambrus utal arra, hogy a pénzügyi 
bizottság már 1896-iki jelentésében kívánta, hogy 
organikus törvényt liozzai ak, mely kiteljed a vá­
rosi vasnlakra, a mezei és iparvasutakra.

Komjáthy Béla határozott nyilatkozatot kér az 
alkotandó törvényjavaslat irányáról, valamint ar­
ról, hogy mikor fogja azt a miniszter a törvény­
hozás elé terjeszteni.

Láng Lajos kereskedelmi miniszter kijelenti, 
hogy ha nem is mondhat egyelőre határozott idő­
pontot arra nézve, hogy a készülő helyiérdekű 
vasúd törvényjavaslatot mikor terjeszti be, azon 
lesz, hogy a javaslatot a legrövidebb idő alatt 
nyilvánosságra hozza, mert maga is óhajtja, hogy 
a közvélemény e fontos kérdésről megnyi átkoz­
zék. Azt nem tudja ma m gmondani, vájjon a 
városi vasutakat ugyanazon törvényben íogju-e 
szabályozni, minta helyiérdekű vasutakat; ninden- 
eseire azonban a két ügyet egyidejűleg akarja 
nyilvánosságra hozni és a törvény hozás elinté­
zése alá bocsátani. A H eronymi által kívánt, ki­
mutatást készséggel rendelkezésre bocsátja.

A bizottság erre a központi igazgatás tételét 
megszavazta.

A közutak.
A közutak tételénél
líieronymi Karoly indítványozta, hogy a bi­

zottság a következő határozati javaslatot terjeszsze 
a Ház elé : Utasittatik a kereskedelmi miniszter 
ur, hogy az évi költségelőirányzattal együtt mu­
tasson he olyan kimutatást, mely törvényhatósá­
gonként tüntesse fel:

1. Az egyenes adó hány százalékát vetette ki a 
törvényhatóság az elmúl! évben útadó fejében.

2 Mennyi volt az útadó hozadéka?
3. Mennyi államsegélyben részesült az elmúlt 

evben a törvényhatóság ?
4. Milyen összeg állott tehát a törvénhatóság 

rendelkezésére útépítési és útfenntartási ezé- 
lokra?

5. Mennyi volt az útalapból kölcsönök ka­
matja és törlesztés járulék gyanánt lekötve.

G. Mennyit küllőit a törvényhatóság utjamak 
fenn tar ására ?

7. Milyen összeg állolt a törvényhatóság ren­
delkezésére még kiépíttet len törvényk. tósági útjai­
nak kiépítésére ?

8. Mennyibe kerül a törvényhatóság még ki 
epi leden útjainak kiépítése

Szederkényi Nándor különösen a törvényliató- 
szági utak szabályozását óhajta.

Neményi Ambrus kéri a minisztert érvénye­
sítse minden befolyását abban az irányban, hogy 
a Budapest főváros áltál megalkotott uj kövezeii 
vámtarifát a kormány ne hagyja jóvá. Kéri a mi­
niszteri, Hogy kezdeményezzen egy általános, az 
• gesz országra szóló rendezést, amely az ipari és 
a kereskedelmet a lokális hatóságoknak pénzügyi 
túlkapásai ellen megvédje.

Komjáthy Be a szerint a fönnálló közúti tör­
vény okvetlenül módosítandó, mivel a legnagyobb 
teher e törvény szerint éppen a legszegényebb 
osztályon van, a mely ‘osztály pedig az utaknak 
legkevésbbé veszi hasznát.

Láng Lujos kereskedelmi miniszter utal arra, 
hogy a második transzverzális utat 5 millió ko­
rona kiadassa! biztosította. Belátja, hogy a közutak 
kérdése az Álam nagyobb liriánczialis hozzájáru­
lása! igényli. Előtte egy terv van mely szerint 410U 
km. törvényhatósági ul volna államosítandó, s 
mihelyt a íinancziális helyzet megengedi, töre­
kedni fog ennek a tervnek legalább ré=zben való 
végrehajtására. A városi kövezetvámok i.érdésé- 
ben rajta lesz, hogy mindenféle igazolatlan ter­
hekkel az ipar és kereskedelem helyzete meg ne 
nebezittessék.

A bizottság u tételt elfogadta és líieronymi ja­
vaslatát is magáévá telte.

A vitát tiuluap folytatják.

KMESKE8ELESI.
A német arp?.váa. A német birodalmi 

kanezellárak, nem lesz - - mint Berlinből lávira- 
tozzák — könnyű dolga a sörárpa és takarmány­
árpa kétféle vámkezelését szakszerűen megindo­
kolni, miután magában a .amtörvény indokolásá­
ban ki van lejtve, hogy a két árpanem ilyen 
megkülönböztetése vámtechnikailag kivihetetlen. 
Azt mondja az indokolás, hogy szakértők egybe­
hangzó állilaut szerint takarmányárpa es sörárpa 
közt nincs olyan külső különbség, mely vám- 
technikai kezelésre alkalmas volna. A<.t is mondja 
a/, indokolás, hogy az árpa vámját azért sem 
lehet felemelni, mert « nemet sörgyárak az 
osztrák és magyar árpát nem nélkülözhetik. Hogy 
a megkülönböztetésből Magyarorszagra e» Ausz­
triára milyen kár szármáznék, azt könnyen ki 
lel et számítani, ha árpa-kivitelünket lekintetbe 
vesszük: Magyarország é> Ausztria árpa termése 
1901-ben 2U.2 millió métermázsát tett, ebből 
Ausztriára 11 G millió métermázsa esett.Az egész 
termésből kivitelre 3.24 múló mm. került, miből 
2.8G millió mm., vagyis az egész kivitelnek 8b 
százaléka Németországba ment. A folyo évben 
uk óber végéig 2.2 millió mmázsa árpa ment 
Magyarországból és Ausztriából Németországba.

Az Osztrak-Kagyar Bank allasa 1902. 
nov. 23-án a következő volt : Bankjegyforgalom 
1.540.281.000 korona (—30,033.000 K.), ércz- 
készlet 1.4G4.818.000 korona (j..1.216.000 K.), 
váltóinrczii 273,979.000 korona (--12,033.000 K.), 
lombard-üzlet 45,574.000 kor., (^300,000 K.) 
adómentes bankjegytartalék 319,366.000 korona. 
(+31,356.000 K.).

,f* Csőd a fővárosban. Mandt és fia könyv­
nyomdász ellen (Károy-körút 19 sz.) a i udapesli 
kir kereskedelmi- és váltótörvényszék a csődöt 
megnyitotta. Csődbiztos: dr. Beck Károly kir. 
törvény széki albiró, tömeggondnok: dr. Botzen- 
hard János ügyvéd, tömeggondnok helyettes: dr. 
H jdu Viktor ügyvéd. A követelések bejelentésére 
határidő 1902 év deczember 30 napja.

** Fizetésképtelenségek, A bécsi Kreditoren­
verein értesülése szerint fizetéseiket megszüntet­
ték: Farkas Kornél Szatmári, Szegő Mór rö'id- 
árukereskedö Budapesten (Dob-uteza 81), Jete- 
miás Andor divaiaru-kereskedő Cseugeren.

() Az árntarifak felemelése. A Búd. Tud.
Írja : Láng Lajos keresned lemügyi miniszternek 
a pénzügyi bizottságban tett ama kijelentését, 
hogy fi az államvasutak árutarifájának emelesére 
vonatkozó törekvés! már mint meglevőt íalalta. 
némelyek úgy magyarázták, mintha ezzel azi 
akarta volna jelezni, hogy liivataibeli elődei szán­
dékoztak volna emelni az államvasutak áru'ari- 
fáját. Illetékes helyről arról értesülünk, hogy a 
kereskedelemügyi miniszter ezen kijelentése al- 
k Imából egy szóval sem említette hivatalbeli 
elődeit, hanem igenis arra utalt, hogy az állam­
vasutak köreben alakullak ki olyan törekvések, 
a melyek az árutarifa emelésére irányultak.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A Déli-vasút uj igazgatói. A Déli vasút­

társaság, mint már közöltük, holnap Itüzgyü ést 
tart, a melyen az igazgató-tanácsot kibővítik. Ber­
linből jelentik, hogy a némeíb rodalmi részvénye­
sek Mayer Ernő berlini és Fir.k Vilmos münchen1 
részvényeseket fogják az igazgatótanács uj tagjaid 
ajánlani. A Déli vasul igazgatósága ezt a javasla­
tot támogatja,

* Agrárpolitika. Dr. Fellner Frigyes a Ma­
gyar Aurár- és Járadékbank titkára, a közgazda­
ságtan tanára a budapesti Kereskedelmi Akadé­
mián, ma magántanári próbadőadást tartott az 
agrárpolitikából: >A tórzsöröUés és a magyar 
földbirtok* czimen. A tanárkor Fellner Frigyest 
magántanárrá habilitálta.

Árverések. A fóvárosban. Deutsch Jóssef in­
góságai VI. kér. Sziv-utcza C4. deczember 4. — 
fiáy í. Béla ingóságai Vili. kér Rock Szilárd-utcza 
10. deczember 1 - - Puchinger József ingóságig VII. 
kér. Erzsébet-kürut 42. november 27. — Weber A. 
és fia ezóg iugóságai 111. kér. Vörösvári-utcza 114. 
november 27. — Hirsch Sebő ingóságai VI1. kér. 
Erzsébet-körut 24. november 27. — Laszlovszky 
Imre ingatlana a budai .esti törvényszéknél deczem- 
ber 17

A vidéken: Giünhut Ignáez ingóságai Zsibón de­
czember 9. — Láng Péter ingatlanai Taksony köz­
ség házánál deczember 18. — Gönczi 1 József in­
góságai Szegeden deczember 2- — Sebők Mihály 
ingóságai Szegeden deczember 1. — Verebes József 
ingóságai Tahitótfaluban (Szerit-Endre jb.i deczem­
ber 1. — Urünfeld Izráel ingatlanai a nagybányai 
járásbíróságnál 1903. február 19. — Yozári Já­
nos ingatlanai a kassai törvényszéknél deczember 
31. Gajdács András ingatlanai M.-Egyháza (Arad 
törvényszék/ községházánál deczember 30. — Az
oláh-topliczai volt úrbéresek ingatlanai a szász-ré- 
geni járásbíróságnál 1903. január 20 — Dirina Já­
nos ingatlanai Knéz (Viuga jb.) községházánál deez. 
23 - Schlesinger Károly ingatlanai a szentesi já-
rábbiróságnál 1903. január 15. — Ftilűp Józsefné 
ingatlana a székelyhídi járásbíróságnál deczember 
31. —• Frost András ingatlana a nagy-károlyi járás­
bíróságnál deez. 30. — liágyoni Mihály Domokos in­
gatlanai a tusnádi járásbíróságnál deczember 20. — 
Horváth Jolán ingatlana a bajai járásbíróságnál 1903. 
január 3. — Pollák Gyula ingatlana Tótkeresztur 
(Kapuvár jb.j községházánál 1903. január 21. — 
Tóth János iruratlanai Libád (Esztergom jb.) község­
házánál deez. Ifi. Jfj. Szóból András ingatlanai az 
eperjesi törvényszéknél deczember 22. — Tárcsán 
József ingatlanai az újpesti járásbíróságnál deczem­
ber 10. — Hauer Mór ingatlanai Sajó-Szent-Péter 
(Miskolczi tsz.) deczember 22. - Diószeghy Istvánná
ingatlanai a miskolczi törvényszéknél deczember 19. 
— Bercsényi Miklós ingóságai Oroszvégben (Mun­
kácsi jb.) deczember C. — (")/• Hauer lgnáezné in­
góságai Dehreczenbon deczember 2. — Juhász Fe­
rencz ingatlana a félegyházai járásbíróságnál de­
czember 22. — Stieder György ingatlana a szom­
bathelyi törvényszéknél deczember 0. — Pláner
Dávid ingailana az aradi törvényszéknél deczember 
22. - Verseghy Károly ingóságai Jászberényben
november 27. Uozsó Gábor ingatlanai Kötelek 
(Jászapáti jb.) községházánál deczember 15. - Zsu- 
beráes J zsef ingatlanai Kúrád .Tab jb.) községhá­
zánál deczember 15. Gróf Bethlen Bálint ingósá­
gai Mező-Ürkény (Torda jb.; deczember 10. — 
Meiszter Péter ingóságai mancsán (Alibunár jb.) de­
czember 1.

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Ma ismét a malmok napja volt. Annyiban 

ugyanis, hogy sikerült nekik v. gazdákat enged­
ményekre bírni. Rendkívül keveset vettek, még 
mindig remélve, hogy az idő még megenyhül s 
az útra rekedt búza szállítmányokat mégis sike­
rül majd még fel vontatni. A liaturidőpiaczon na­
gyobb kínálat miatt szintén gyengébb irányzat 
uralkodott s az áprilisi búza, bár némi fedezések 
toiientek, mérsékelten hanyatlott. Lanyhább volt 
a májusi tengeri i«, ellenben a zab és rozs tar- 
toli maradt.

A készarupittozou ma nagyon gyenge forga- 
.orii volt, mindössze 16UU0 mm. búza kelt el, 
úgy, hogy a tulajdonosok kénytelenek voltak 5 
fiUérrel olcsóbban eladni. A rozs szintén 5 fi dér­
iéi olcsóbban kelt. A többi gabonanemek ára és 
irányzata változatlan maradt. Eladatott:

Búza. Tisza, vidéki: 400 mm. 82 k. 8 40 K.. 400 
mm. 81.5 k 8.35 K, 1400 mm. 81.5 kilós 8.2« és fél 
kor, 100 mm 81.5 k. 8.30 kor, felső. 100 mm. 80 5 
k. 8.30 K, felső. 100 mm. 81.5 k. 8.25 K, felső, 100 
mm. 80.5 k. 8.25 K, felső, 100 mm. 79 k. 8.25 
K felső 100 rum. 79.5 k. 8.25 kor, felső, 100 mm. 
81 k. 8.35 kor.. 9U0 mm. 81 k. 8.30 kor.. 4U0 mm. 
80 k. 8.25 K . 150 mm. 80 k. 8.30 K, ÍOO mm. 80 
k 8.27 és fél K, sárga, 200 mm. 80 k 8.20 K„ 
felső, sárga. 100 mm. 80 k, 8.20 kor, felső, sárira, 
100 mm. 79.a k. 8.20 kor, felső. 100 mm. 79 k. 8.25 
kor, sárga, 100 mm. 79 k. 8.15 kor. felső, sárga, 
200 mm. 79 k. 8.10 kor, sárga, 200 mm. 79 k. 
8.25 kor, sárga, kevert, 100 mm. 80.5 k. 8.25 kor, 
sárga, kevert, mind bárom hónapra.

Marosi: 1000 mm. 80 k. 8.22 és fél kor, három 
uonajira.

Bihari: 100 mm. 79 k. 8.12 és fél K, három hó­
napra.

b ejér megyei: 200 mm. 7G.8 k. S.10 kor, három 
nőnapra.

testmegyevidéki : 300 mm. 80,5 k, 8.35 KV. 
Budára, 300 mm. 80 k. 8.20 K, 400 mm. 7Gk. 8.57 
estei sárga, kor,. Budára, 400 mm. 78,5 k. 8.— kor, 
100 mm. 78.5 k. 8.07 és fél kor, 100 mm. 77.8 k. 
8.02 és fél kor, kever . 200 mm. 77.5 k. 8.22 és 
fél kor, 100 mm. 77 k. 7.90 kor, kevert, mind há­
rom hónapra.

Tolnai: 400 mm. 77 k. 8.— K, három hóra.
Felsőmagyarországi: 700 mm. 78 k. 8.02 és félK , 

mind bárom hónapra.

Bánsági : 500 mm. 78.5 k. 8.17és féi kor., 10U 
mm. 79 k. 8.30 kor, mind három hónapra.

Bácskai: 400 mm. 77 k. 8.Í.0 kor., három hó­
napra.

Ó-Becsei: 1500 mm. 77 k. 8.22és lel kor, három 
hónapra.

Verbászi: 2000 rom. 77.2 k. 8.15 kor, mind há­
rom hónapra.

Raktárára: 1400 mm. 78.5 k. 8.02 és fél K, 
mind három hónapra.

Rozs. 200 mm. G.57 és fél K, készpénzüzcles 
mellett.

Árpa. 300 mm. 5.92 és fél kor, 100 mm. 5.75 
kor, mina készpénzfizetés mellett.

Zab 100 mm. 6.70 kor, 200 mm. 6.55 kor, 100 
mm. G.52 és fél kor, mind készpénzfizetés mellett 

Az árak koronaértékben értendők 50 Mg.

A hataridöiizlet gyenge irányzattal indul:, 
később azonban megszilárdult. — Köttetett:

Délelőtt.
Búza áprilisra 7.G6. 7.63, 7.G8, k.
Rozs áprilisra 6.G5, 6.G4, k.
Tengeri májusra 5.77 5.75 5.7 G II 
Zab áprilisra G.37, G.38, G.3G k.

Déli 1 érakor hivatalosan záródnak:
Búza áprilisra ......... „ 7.67—7.GR
Rozs áprüisra...................................... ....... 6.06—6.G7
Tengeri májusra.......................... .... . „ 5.77—5.73
Zab áprilisra............................................. .... 6.3G—G 37
Káposzta-repcze augusztusra . . . „ 11.95—12.05

Délutáni forgalom:
A délutáni tőzsde forgalma meglehetősen szilárd 

irányzat mellett folyt le.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
Búza áprilisra...................................................... 7.68—7.G9
Rozs áprilisra .................................................. 6.67—6.68
Zab áprilisra ...................... ... G.37—6.38
Tengeri májusra................................ 5.78—5,79

Gabona- és lisztforgalom
1902. évi nov. 24 esti G órától nov. 25. esti G «áráig.

&rk*-z EI * ZA i I l f a <J t

Az áru meg 
nevezése ! I hajon j «'ffyüt! v..-iit<'n Unjon együtt

méiermaisa

a) helyi forgalomban
búza 13522 — H522 - — —

rozs 13G5 — 13G5 200 —• 200
árpa 3185 — 31851 304 — 304
zab 1040 254G 3586, — — —

tengeri 453 — 45 3 — _ —
vepeze
liszt 30G 30G' 17314 17314
korpa - — 2447 — 24 í 7
összesen 19871 í.546 22417 20265 20265

b) átmeneti forga lomban
búza — _ — li — — —

rozs — — — —

zab
tengeri — — — — — —

repíze
liszt 102 102 z
korpa — — — —

___

összesen 102 ----- - 102 — —

Terménytőzsde.
Sertészsír ma GG—.------ koronáért keli 50 ki-

lónkint.
Ayers szesz jegyzése: Budapesten 1750k. pénz

38.50 k. áru.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma határozottan rosszabbra 

fordult. A bécsi tőzsdén ugyanis az ultiniórende- 
zés alkalmából tetemes darabfelesleg mutatkozott, 
mely értékek ma egyszerre kerültek eladásra. A 
túlnyomó kínálat, mely ellenében a vMelkedv 
igen csekély volt, természetesen érzékenyebb nyc 
mást gyakorolt az árrnvóra. A legnagyobb árvesz­
teségei, 5 koronát, az osztrák-magyar államvasut 
részvényei szenvedtek, mert ezekben n ncsal 
bécsi számlára, hanem a helyi spekuiáczió áíta! 
is nagy mérvű eladások történtek. Osztrák hile1- 
részvények ellenben csak 2.ÜU koronával csök­
kentek, mert a kínált árut a contremine készsé­
gesen megvette. Magyar hitelrészvények szintén 
csak 2 koronát veszítettek a fent említeti okok­
nál fogva. Helyi értékek közül csupán o magyar 
leszámitolóbank részvényeket kínálták élénkebben, 
mire jegyzésük 2.50 koronával alább szállt. 
A többi értékek tartott árfolyammal .kerültek for­
galomba. A járadékok piaezán változatlanul ked­
vező volt a hangulat, anélkül azonban, hogy a 
forgalom megélénkült volna.

Elötozsfio.
Folytatólagos bú M eladásokra nz elűlőzsdéo 

bágyadt hangulat uralkodott.— K .ttettek: Osztrák 
lutetrészvény 666.25 666.25, unt, yar ntelbank 7U2 -
------ , magyar leszámítoló és penzváliúbánk —,
magy. jelzáioghilclbank 11. kib.------ , osztr.-maey.
államvasut 689.50— 689. déli vasút------ , rimáim-
rányi vasmű------ 1------ . —, magyarkor, járadék - .
közúti vasút------------- . városi villamos vasút 329.—
328, salgótarjáni kősz.énbánva .- .

11 óra 15 porozkor zárodnak . Osztrák hilei-
részv. GUI.50—GG5.—, magy. hitelbank 700------7Q0.5U,
magyar leszámítoló- es pénzváltóban); 440.------441.
magyar ipar- es kereskedelmi bank--------- , magyar
jelzáloghiU ibank II. kib. 465—465.50, osztrák-ma­
gyar államvasut 688.-----688.50, deli vasút 67—68.—.
Kimamurányi vasmű 468.------469.—, magyar korona-
járadék 97.70—97.75, közúti vasút, 613.—614.—, vá­
rosi villamosvasút 327 327.50.

Deu tözsue.
A déli tőzsde bágyadt maradt, íz árfolyamok mérsé­

kelten gyengültek. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény
664.50 -663.50, magyar hitelbank 699.------697.50,
magyar leszámító ó és pénzváltóbank 438—438.50, 
magy. jelzálog hitelbank 11 kib —.—.—. ősz-, 
trák-magyar ákamvasut 683.25—GSo.75 Déli vasút

, rimamurányi vasmű 4G7----- .—. magyar korona
járadék 97.75 97.80, közüli vn sut 613"—G12.—, 
városi villamos vasút 327.------ .—.

Helyi értékekben köttetett:
1 óra 30 perozkoi záródnak : Osztrák hitelrész-

vény 663.50—664.—, magyar hitelbank 699—699.5(1,
magyar leszámítoló- és penzváltóbank 440.------441,
magyar j-T áloghiteli ank 11. kib. 475.----- 475.—.osztr.
magyar államvasul 686.------ 680.50, déli vasút G7—68,
rimamurányi vasmű 468.-469—., magyarkoronajára­
dék 97 70—97.75, közúti Vasút 613.------ 613.50, városi
villamosvasút 327.------ 328.

1 ramium-üzlet. Dijbiztositások: Osztrák hitel­
ben holnapra 4—ők, nyolez napra 10—12 k., decem­
ber végére 14—16 korona.

Utótözsde.
Az. utótözsde csendes irányzattal folyt le. 

x ültetlek: Osztrák hitelrészvény 663.25—GC4'25. 
magyar hitelbank 698.50—609, osztrák-magyar állam- 
vasui 086,50—687.— ,

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
G64.— 664.27>, magyar hitelbank G9a.5ü—699.—. 
magyar leszámítoló- és penzváltóbank 439—439.50, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank —.—. magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 475.-------475.50 oíztras-ma-
gyar államvasut G8G.50—G87.—, deli vasút 67.------
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68.—, rimamurányi vasmti 467.- —468, magyar
korona járadék 97.70—97.75, közük vasút 612.------
618.—, városi villamos vasút 327—328.—.

BECSI GABONATŐZSDE,
Becs, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) 

A gabonaüzlet hangulata ma minden különös ok 
nélkül csupán az üzleti csend miatt bágyadtabb. 
A búza 5 fillérrel olcsóbban kelt. A többi c-zikkek 
nem változtak. Köttetett: búza tavaszra 7.75, 774 
korona, zab tavaszra 6.65, 6.64 korona, rozs ta­
vaszra jegyez 6.87—6.88 korona.

Szesz, tartott, Kontingentált készáru 37,60 K. 
pénz, 88 K. áru.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Becs, nov. 26. tsAz Egyetértés távirata.) 

A moi elötözsdén ismét nagyon kedvezőtlen han­
gulat uralkodott, kötések nagyon gyéren jöttek 
létre, az árfolyamok pedig gyengültek, A zavaros 
belpolitikai helyzeten kivül nyomasztólag tartottak 
a lanyha külföldi jegyzések as a londoni bank­
kamatláb felemelésének eshetősége. Szilárd irány­
zatban csak a Schodnica-petroleumrészvéuvek 
voltak. A prolongúczió könnyen ment.

11 őrskor- záródnak: osztrák hitelrészvény.
663.50, magyar hitelbank 701.—, osztrák-ma­
gyar áilamvasut 687.25, déli vasút 67.—, alpesi 
bánya 368.—, májusi járadék 101.10, magyar 
korona-járadék 97.70, török-sorsjegy 111.50, né­
met birodalmi márka 117.—, Liinderbank —.— 
iombardok —.—, elbavülgyi vasat . rima­
murányi vasmű 469.—.

A deli tőzsde berlini jegyzésekre gyenge irány­
zattal nyilt meg. — Jegyeznek: Osztrák hitel­
részvény 663.50, magyar hitelbank, 701.—, 
lünderbank 386.—, Unionbank 528.—, anglobank
269.50, bankegyesület 448.—, osztrák-magyar 
áilamvasut 686.50, deli vasút 67.—, elbavölgyi

asút 451.50, alpesi bányarészvény 357.5Ő, 
íimamurányi-vasmii 460.—, májusi járadék 
lOl.lO, magyar korona járadék 97.70, török 
sorsjegy 111.50 német birodalmi márka 
117.02. Sehodnic-a —.—, észak-keleti vasul 
—, prágai vasmű —. Schounica —.

Béos, nov. 2G. (Magyar értékek zárlata.) 4n/,-o 
aranyjáradék 120.35, tiszai és szeg. köles, sorsjegy 
150.75,magyar vasutkülesön ezüstben —.—.magyar 
leszámítoló- és váltóbank-részvények —. rima mu­
rányi vasmű 4ti7.. magyar ezukoripar —.—. 
magyar koronajáradék 97.65, 4" u-os magyar 
föld tehermentesítési kötvény 97.75, magyar 
íátelbankrészvény 097.—, magyar nyerernény- 
töles. sorsjegy 199.75, kassa-oderbergi vasut-
részvény —,----- . magyar keresk. bank------- .

Becs. nov. 26. tOsztrák értékek zárlata. 
4.2®/„-os papirjáradék 1U1.10, 4" „-os osztrák arany 
iáradék 120.60, I860, sorsjegy 150.75, osztrák hi-
íelscrsjegy 435, angol osztrák bank------ .—
bécsi Bankverein 447.50, osztrák-magyar bank 
15.48, déli vasút 65.75, dunagőzhajózási tár 
suiat 8*37.—, dohányrészvény 323. cs. kir.
vert arany 11.35. német bankváltók 116.95. 4.2°/e-03 
ezüst járadék 1U0.90, osztrák koronajáradék 100.10. 
1864. sorsjegy 252—, osztrák hitelintézeti rész- 
eny 1«64.—, Union-bank 528.—, osztrák Lila

'.leróank 38G.—, osztrák-magyar államvasul C86.75, 
elbavöl; ryi vasút 451.—, ‘alpesi bányarészvény
• IvS.—, 20 frankos arany 19.08, londoni váltóár 
239.20, Lipótkohó —. nyugodt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Tísrlin. november 26. (Tőzsdei tudósítás) 
A nevrvorki tőzsde tegnapi gyengesége, a párisi 
tviísde tegnapi irányzata és a mai bécsi tőzsde 
gyönge kezdő árfolyamai nyomán az itteni tőzsde
* eleinte gyönge volt. Kedvezőtlenül hatot az is, 
Jkogy a finnetiropi kohónak a negerlandi nyers* 
vasipartársulatboz való csatlakozása tegnap nem 
dőlt el. Bányaértékek erre gyöngék maradtak, 
úgyszintén kohóertékek. bankok nyugodtak. Jára­
dékok tartottak: Vasutak nyomultak. Később 
bány&értékek még inkább gyengültek. Osztrák 
papírok Becsre gyöngék. Magánkamatláb 3*„.

tárlatkor jegyeztetik: 42 papír-járadék 10140, 
4*|^03 osztrák magyar arany járadék 103.25 ma­
gyar koronajáradék 98.30, osztrák-magyar ál- 
zamvasut 147.50. bécsi váltóár 35.40, Uistunto 
Commandit 186.75. ált villamossági Edison 
172.—, geisenkirc-heni 172.50. Lauru-Euho 199.50, 
4-2»/, ezüstjáradék —•—. 4", magyar aranyjáradék 
101.40, osztr. hitelrészvény 209.40. déli vasút 18.—, 
'jrosz bankjegyek 216.60,4'J/e uj orosz köb sön 97.— 
viasz járadék 103.25, dynamit-trüszt —.—, har- 
pem 165.60. szilárd.

Frankfurt, nov. 26. (Zárlat, i 4'2°/0 papir-járadék 
191.55, 4°/0 osztr arany-járadék 100.—. Magyar 
koronajáradék 98.25. Osztr.-magyar bank 112.50. 
Déli vasút részvény 18.—, Bibe-völgyi vasút —.—, 
Londoni váltóár 204.32, Bécsi Bankverein 113 20, 
Villamos-részvény —.—, 3% ni. arany kölcsön
87.50, 4 2% ezüst-járadék 101.35,4% magyar arany-
járadék 100.65, Osztr bitelint. rész. 209.90 Osztr. 
m. áll. vasút 148.00. Észak-nyugati vasút 
113., Bécsi v&itóúr 854.25, Párisi váltóár 81.30—, 
Aipesi bánya-részv.-----szilárd.

Frankfurt, nov. 26. íEsti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 209.25 déli vasút —. . Disconto Cumrnan- 
dit 186.60, berlini Handelsgesellsch. —.. harpeni
165.50, .Osztr. m. áilamvasut — —.. Laurakohó
—, német Dank 209.75, drezdai bank .....—,
olaszjáradék —.—. hibemia .—, csendes.

Pária, nov. 26 (Az Egyetértés tudósítójának 
árirata.) 3 óra 40 perez kor záródnak: Osztrák­

magyar áilamvasut —.—, 4" 0-os osztrák arany- 
járadék 102.75, 3%-os franczia járadék 98.85,
Ottomán báni; 574, 31/f°/e-os franczia járadék 
97.95, alpesi banyarészvény -•—, déli vasút 
94.— 4%-os magyar aranyjáradék 03.20, 
párisi bankrészvény 10.73, olasz járadék 
108.85, Francz. a törlesztik jár. -•—, osztrák füld- 
mtelintézeti részvény 12.65, torok dohányrészvény 
.846. nyugodt.

London nov 26. (Zárlat) Angol consolok 92-99, 
spanyol járadék 83.75, 4%-os magy. aranyjáradék 
302.—. 4® 0-os rúpia 65.25. leszámítolási kamatláb
3.50, bécsi váltóár 12.20 , déli vasút 4. olasz jára­
dék 102 50, 4° „ os osztr. aranyjáradék------ , Canada
pacific vasút 130 . ezüst 22.69, nyugodt.

London, nov. 26. Angol consol 92-81.

májusra 135.75, tartott; tengeri deczemberre
134.25, májusra 110.25, tartott: olaj deczemberre 
48-50, májusra 48.—, gyenge; szesz deczemberre 
—, időjárás: hideg.

Párle, nov 26. Búza folyó hóra, 21.10, dec.-re 
21.30, jan.—áprilra 21.25, műre.—jun.-ra 21.25, 
tartott; rozs folyó hóra 17.50, dec-re 16.90 jan.— 
áprilra 16-90, márc.—jtin-ra 16.75, tartott; liszt 
folyó hóra 29.10, dec.-re 28.70, jan.—áprilra 28.i 0, 
márc —jun.-ra 28.65 tartott: repezeolaj folyó hóra 
öő.—, dec.-re 55.25, jan.—áprilra 56.25, máj.— 
aug.-ra -54.—, nyugodt; szesz folyó hóra 40.75, 
dec.-re 41.—, jan. áprilra 40.75, máj. - aug.-ra
40.25, nyugodt; nyers ezukor folyó hóra — — jan.— 
áprilisra —.—, tartott; fehér ezukor folyó hóra 
25-—, jan.—áprilisra 25.63, márcz.—jun-.ra 25.12 
május—augusztusra 26.12, tartott: Binomitott 
ezukor folyó hóra 95,—. dec.-re 95.50, időjárás: 
bó.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai.

Hivatalos árjegyzés (nagyban).
A központi vásárcsarnokban (nagyban) eladott élelmi 

czikkek ára november 25-én.

Húsféle.
ICO kiint

' Kolbász ftistolt g. 120-140 ÍL 
j Sertészsír liurJvvail-X—lói- K. 
i nKi ki.

Marhahús hátulja I, 104—108 K. j 
ü. 96—104 . 
i. 74-SO „ 
ü. 04-74 „
I. 118—120, 
ti. íco—iiy..

Sertéshús). rend. 1U. 104—118 ,

Birkahús

Borjúhús

Baromfi (élő).
Tynk 1 pár
Csirke 1 pár 1.00-1.40
Lud hizotipáronkint 1:2 -14.*—
Palykr) 1 pár —---------

íií7t>u 1 pt»r 5.00- (*».00

Vegyes.
Tojás (tea) 100 drb. 
Sárgrarepa 100 kik#
Bah nagy 100 kiiú 2C.- 
Paprika i.

i Barg, sárga 100 ki. 4.40—*>.00 
’ Poradlwokn órett q.

C.00-7 — ! 
4.00-7.00 * 

-3G.-
Italféle.

PuprikaN. 1Ö0 kiló 100—110.— Harcsa (élC) 1.20-----1.90 kiló
„ 11. * , ŰO-KA).— : Csnka (416) —„

Vaj körOns. kilónkint 1.00—1 80 | P. nty dunai 1.40—2.00 „
„ „ , 1.10—1.80 : Cümpo _ —,

Bnrgonvft rtiz.salOOkl. 4.40—5.Ü0 j Rák V‘.desvizl) ——1 Ah.
1

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 26. Hízott sertésárak: t. Ma­
gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgron 
felüli) 108—110 f. Közép (páronkint 300—400 kgron
felüli) súlyban--------- fillér. Fiatal nehéz, (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 108—H0 f. Fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban) 
108—109 í. Szeri iái: -Nehéz, (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 106—108 i. Közép (páronkint 240—2uU 
kilogramm súlyban) 106—108 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 104—106 fil­
lérig.

Sertéslétszám: 1902. nov. 24. napján volt kész­
let 34747 drb, nov. 25. napján fcihajlátott 793 
drb, november 25. napján elszálliftatott 983 drb, 
nov. 26. napjára maradt készlet: 34557, darab. —. 
A sertésüzlet irányzata : csöndes.

Sertés-konzumvásár.
Budapest, nov. 26 (A székes-fővárosi sertésvá­

sár és közvágóhíd intézöségének jelentése.) Felhaj­
tás összege 534 drb. Előző napi eladatlan marad­
vány 301 drb, összesen 855 drb. Kiadatott 665 
drb. Eladatlan maradvány 190 drb. A vásár irány­
zata lanyha. — Következő árak jegyeztettek: Zsír- 
sertés : Öreg I-rendü 350 kgon felül —------- fil­
lérig. 11. rendti 280—350 kgrig 84—87 fillérig, 11-
rendtt selejtezett------- - fillérig, silány ——— fill.-ig,
fiatal nehéz 300 kgon felül 89—92 fillérig, fiatal kö­
zép 220—300 kgrig 80—89 f.-ig, fiatal könnyű 220
kigr 68—82. fillérig, süldő--------- fill.-ig, malacz
— fíllér-ig Árak mind enlevonás nélkül kilogram- 
monkint élősúlyban.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prags nov. 26. Nyers ezukor Aussigban azon­

nal szállítva 21.— k., uj campagnera —. iá, novern- 
berre-deczernberre 21.25 k„ fi.nomilott kész áru Prá­
gában 84 k.

Ram arg, nov 26.Kávé decemberre 27.75 már- 
eziusra 30—, májusra 29.—, szeptemberre 30.- 
Alér kiion kint

Havre, nov. 26. Kávé folyó hóra 33.75 frank, de­
cemberre 36.— frank, februárra 36 50 ír-ank, márc-ra 

135.— frank, júniusra 35.50 frank.
Hamburg, nov.26. Nyersczukor nomvebeire 15.70 

novemberre 15.75, deczemberre 15.75, januárra 
15.85, februárra 15 95, márcziusra 16—, áprilisra 
16.10, májusra 16 25, júniusra 16.35, júliusra 16.45, 
augusztusra 16.65, szeptemberre 16 75 márka.

Hamburg, nov. 26. (Zárlat. 4'2®/0-os ezüst jára­
dék 1U1.3Ü, sorsjegy —. déli vasút 17.50, 4%-un 
osztrák aranyjáradék 102.60, osztrák hitelrészvény 
210.—, osztrák-mu gyár áilamvasut 148.50. olasz 
járadék 103.—, 4%-os magyar aranyjáradék 101.80. 
csendes

Boros Jó. nov 26. búza helyben 15.50, sárga 
búza helyben 15.40, rozs helyben 13.30, zab hely­
ben 13.50, repeze helyben 20.10, tengeri 15.50.

Köln. nov 26. Olaj 54.—.
Berlin, nov. 26. Búza deczemberre 153 75 má­

jusra 155.50, tartott; rozs deczemberre 139.75, 
májusra 139-50, tartott; zab deczemberre 137.50,

Kivonat a hivatalos lapból.
— November 26. —

Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter 
Hoúr Géza elsőosztályu ipari segédfelügyelőt ipar- 
felügyelővé, Róna Sándor ipari segédfelügyelőt az 
aradi. Radány Ármin ipari segédfelügyelőt a besz- 
terczebányai, Szász Róbert rn. ó. v. segédmérnököt 
a brassói, Rados Lipót ipari segédfelügyelőt a deb- 
reczeni. Zeke Imre ipari segédfelügyelőt a győri, 
Bárót Ignác? ipari segédfelügyelőt a kolozsvári, 
Koriyczád Herman ipari szakiskolai tanárt a maros- 
vásárhelyi. L&n ,'i Lajos ipari segédfelügyelőt a mis- 
kolezi, Uresits Elemér m.á. v. segédraéraüköt a nagy­
váradi, Laki Kornél ipari segédfelügyelőt a pécsi, 
Cray .lenő ipari segédfelügyelőt a pozsonyi, Vogl 
Antal ipari segédfelügyelőt a soproni, Naszály! József 
ipari segédfelügyelőt a szegedi. Kreuter György ipari 
segédfelügyelőt a temesvári,Nádory István mérnököt 
a fiumei gőzgépkezelő és gőzkazánfütő vizsgáló- 
bizottság póttagjává, továbbá Pétery Sándor X. fize­
tési osztálybeli statisztikai hivatali tisztet a IX. 
fizetési osztálybeli statisztikai hivatali főtisztté, Varjas 
Miklós XI fizetési osztálybeli statisztikai hivatali 
tisztet X fizetési osztálybeli statisztikai hivatali 
tisztté, Herényi Rikárd statisztikai gyakornokot és 
Reczkóy Miklós statisztikai hivatali mjnokot XL fize­
tési osztálybeli statisztikai hivatali tisztekké nevezte 
ki. — Az ígazságügyminiszter Array Géza debre- 
vzeni törvényszéki aljegyzőt ugyanoda jegyzővé, ílj. 
Krizsán Fülup nagylaki lakost a nagylaki járásbíró­
sághoz végrehajtóvá nevezte ki. A budapesti 
Ítélőtábla elnöke Bellus Mihály czeglédi járásbirósáai- 
hivatalszolgát a második fizetési fokozatba léptette 
elő, illetve nevezte ki. — A győri ítélőtábla elnöki- 
Szenes Oszkár díjtalan joggyakomokot a győri ítélő- 
tánfi. kerületébe díjas juggvakomokká nevezte ki - 
A zombori pénzügyigazgatóság Bosnyák Ferenc? 
zornbori lakosi, a zombori adóhivatalhoz díjtalan 
gyakorinikká kinevező — A segesvári pénzügy- 
igazgaté Izrael Rezső küküllöván lakost a dicsö- 
szent-martuni adóhivatalhoz ideiglenes minőségű díj­
talan adóhivatali gyakornokká kinevezte. — Ä val­
lás- és közoktatásügyi miniszter dr. Issekutz Hugó 
gyógyszerészmestert . a kolozsvári tudományegye­
temen ;. gyógyszerészeti mütau magántanárát, uz 
ugyanazon egyetem gyógyszertani intézetével kap­
csolatban föláliitott házi gyógyszertárhoz egyetemi 
gyógyszerészszé kinevezte s egyúttal ezen gyógy­
szertál vezetésével ruogbizta. Ugyancsak a vallas- 
és közoktatásügyi miniszter Márkus László és Derive 
Lajos okleveles tamtókat a nadabulai és Aurnann 
Hugó tanítót n pancsuvai állami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá kinevezte.

Anyakönyl kinevezések. A belügyminsztérium 
vezetésével megbízott miniszterelnök Maramaros vár­
megyében u keic-csényi anyakönyvi kerületbe Nagy 
Béla körjegyzőt anyakonyvvezetővé, a királymezői 
anyakönyvi kerületbe pedig Papp Gábor helyettes 
körjegyzőt anyakőnyvvezetö-helyettessé; Arad vár­
megyében a petrisi anyakönyvi kerületbe Kuszáér 
Béla körjegyzőt anyakonyvvezetővé, továbbá a mi- 
kaiakaibu Lázár Pál népiskolai tanítót, a kurta kénbe 
pedig Kovuc.-íes Gyula jegyzői írnokot auyakönyv 
vezető-helyetteseleke nevezte ki.

Kirendelések A/, igazságügy-miniszter Györtfv 
Dezső teregovai járási szolgabirót a teregovai, Fü- 
/essérv György galánthai járásbirósági aljegyzőt a 
galántnai és Fekete Béla ráczkevei járásbirósági 
joggyakornokot a ráczkevei járásbíróság mellett 
alkalmazott ügyészségi megbízottnak állandó helyet­
teséül r-ndelte ki.

Áthelyezés A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Benedek Sámuel központi szolgálat léteire beren­
delt állami elemi népiskolai tanítót jelenlegi minő­
ségében nz újpesti állami elemi népiskolához át­
helyezte.

KÜLÖNFÉLÉK.
Örvénybe ne dobjad . . .

— Eamerling. —
Örvénybe ne dobjad a billikomot,
A melynek habja üdvöt adott :
Szeretve, hol egyszer álmodtad a mennyet,
Nézd szentnek a keblet, örökre szentnek!

Ha a mámor, a részegítő, tovaszáll:
Ne zavard föl a forrást, melybül ivál ;
Am hadd vigye szellő, ha lefonnyad már rózsád — 
De rossz vagy, az utcza sarába, ha szórnád.

Első s legutolsó kortyaidat 
Egyformán hálás szívvel igyad :
Hol akadtál hűség szinaranyára,
Koszorúzva légyen a szív, a tárna!

Ha enyésznie, tűnnie, halnia kellett 
Annak, a mit élvezett, álmod, ott lelked: 
Örvénybe ne dobjad, a biilikomat,
A melynek habja üdvöt adott!

Badó Antal.

— Mafaida lierezegnö. Csalódással járt 
ugyan — mint közüliük —- Mafalda lierezegnö 
születése, de a csalódás fülűit már napirendre 
tértek úgy Olaszországban, mint pedig az olasz 
királyi udvarban. Úgy gondolkoznak igen helye" 
sen, hogy ami késik, nem múlik s idővel lesz 
majd trónörökös is. Rómából jelenti egy távirat? 
hogy Viktor Emánuel király 200.000 Unit adott 
jótékony czélra Mafalda herczegnő születése al­
kalmából. Ennek fele a Savoya gyerraekmenhely- 
nek, fele Róma szegényeinek jut. Heléna ki­
rályné állapota javul. A kis herezegnö daj­
kája egy Vincenza Stirie nevű verőül asz- 
szony már megérkezett a Kvirinálba és megkezdte 
hivatalos működését. 24 éves asszony, négy 
gyermek anyja és feltűnően hasonlít a királyné­
hoz. Már Jolanda herczegkisasszony részére is ő 
volt kiszemelve dajkájának, de megkésett a római 
úttal és így mást kellett keresni. Mafalda her­
ezegnö születéséről tegnapelőtt vették fel a jegy­
zőkönyvet. Ez az aktus igy folyt le. Az újszülöt­
tet Guicciardini grófnő ndvarhölgy hozta be a 
díszterembe, ahol Saraeco, a szenátus elnöke sze­
repelt anyakünyvvezető gyanánt. A fölvett jegyző­
könyv igy hangzik:

,,1902. november 23-án 11 órakor előttem Sa­
raeco József, a szenátus elnöke, az Anuncziata- 
rend lovagja és n királyi család anyakünyvveze- 
tuje előtt, a kiknek Giolitti János ügyvéd, belügy­
miniszter és a korona jegyzője segédkezett; sze­
mélyesen megjelent G felsége Ili. savoyai \ iktor 
Emánuel Feidinánd Mária Gennaro, Olaszország 
királya, 33 éves. római lakos, a ki kijelentette 
előttem, hocy e hó 19-én 1 óra 45 perczkor eb­
ben a királyi palotában ő felségének, He­
lena Nikoiajewnának, született Petrovics 
Nyegus montenegrói herr-zegnőnek, Olaszország ki­
rálynéjának, az ö vele együtt élő házastársának egy 
a női nemhez tartozó gyermeke született. A gyer­
meket a felséges király nekem bemutatta és neki a 
M-ifalda Mária Elisabette Anna Romane neveket 
adta. Ennél az aktusnál ö Felsége a király tanú­
ként Biancheri József, a képviselő kamara el­
nöke, 81 éves, jelenleg római lakos és Zanardelli 
József miniszterelnök, képviselő 70 éves, je­
lenleg római lakos szerepeitek. Minderről lovag 
Federics Pazzi ügyvéd, szenátusi irodaigazgatö és 
a királyi család magánokmányainak kanezellárja 
által két okmányt készíttettem, a melyek egyike 
a szenátus irattárában, a másik a királyi levél­
tárban helyeztetik el. Miután mindkét okmányt 
felolvasták, a következők írták alá:

Viktor Emánuel

bizonyos díjnak — a prémiumnak — lefizetése fe­
jében magára vállalja. Ez esetben tehát nem a. tény­
legesen békti vetkezett kár felosztása, hanem a remél­
hető koczkázat viselése szolgál a. szerződésnek alap­
jául s miután a dijak a biztositót. illetik, minden 
biztositó nagy díjbevételekre törekszik. Ezért neve­
zik a prémium biztosítást a kölcsönös biztosítással 
szemben még nyerészkedő, vagy üzérkedő biztosí­
tásnak is.

Délvidéki. Deczember 1-én jár le az előfizetése. 
Alikor megújítandó,

F. S. K.- Várd a. A ki könnyen hid meg. a hideg 
iránt érzékeny, annak a. hűvösebb idő beálltával kü­
lönösen arra kell ügyelni, hogy a lába mindig jó 
meleg legyen. Legkönnyebben és leghamarabb ugyanis 
a lába ié.zik meg az embernek. Ez azért van, mert 
először is a lábnak térfogatához képest nagy a 
felülete. A láb terjedelmes felületéről a bőr utján 
sok meleg távozik el. Ehhe- járul még az is, hogy 
a vér, melytől a bőr melegét kapja, a lábhoz már 
nehezen jut cl, a lábnak a szívtől való nagy távol­
sága miatt. Meg van nehezítve a vérnek a lábtól a 
szív felé visszaáramlása is. Az a kevés vér is, a 
mely a lábhoz a szív felől jön, igy nagyon is lehűl 
az áramlás lassúsága következtében. Ez az oka ón­
nak, hogy a lábak válnak hidegekké leghamarább; 
hamarább, mint minden más része a testnek. Hamar 
tázik meg a láb azért is, mert rendesen sok verej­
téket választanak el a láb bőrének mirigyei. A ve­
rejtéknek a bőrről való elpárolgása által meleg köt­
tetik meg, vonatik el a bőrből, mely ennek követ­
keztében erősen lehűl. Ennek a leh idősnek azután 
meghűlés a következménye. Mindezért hideg időben 
melegen kell tartani a lábat.

B. I- Saját nyomdánk van saját ujságliázunkban. 
Mindenkor szívesen megmutatjuk helyiségeinket, 
gépeinket.

K. D. K.-Sz.-Péter. 1. A miniszterelnök évi fize­
tése 40.000 korona, személyi pótléka 24.000 korona, 
lakást természetben kap. 2. A miniszterek 24.ÜÓO 
korona évi fizetést és 4000 korona lakáspénzt, kap­
nak. 2. Az. allábomagynak, táborszernagynak és tá­
bornagynak „nagyméíióságiv' ezimzés j.«r. 4. A mi­
niszterelnök rendelkezési alapja, a melyről elszá­
molni nem tartozik, 400.000 korona. 5. Iláxom évi 
miniszterség után nyugdijat kap, a mely azonban a 
16.000 koronát meg nem halat' uatja. Nyugdíj tekin­
tetében a miniszterelnök és a többi miniszterek, közt 
nincs különbséü.

Földtani mneeam (Stpf.toiam 14. ez) 9—1 ínüg.
Kereskedelmi mazenm a városligeti iparcíaraokban ti. e. 

10«—2 órái®. _ - . ...
Szabadalmi levéltár (Erzeébet-kőrut 19.) d. e. 9-1 untig. 
Akadémiai könyvtár nyílva 3—7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva 9—12 délután 3-Sorrug.
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jegyzők.

— Különös viszonyok. Érdekes dolog tör­
téni crnnap orosz lapok közlése szerint a tífliszi 
városi színházban. Az „Onegin1* ezimü történelmi 
dráma bemutatóján n rendőrtisztviselő fölszólí­
totta a tiiliszi helyi lapok tudósítóit, hogy hagy­
ják el a színházat, mert tsrnaiiofí színész, a ki a 
czimszerepet játszsza, kereken kijelentette, hogy a 
kritikusok jelenléte annyim felizgatja, hogy nem 
képes játszani. A rendőriisztviseiö parancsára 
kénytelenek voltak a kritikusok azonnal elhagyni 
a színházat.

— Forbes Philips Egy anglikánná pap, tisz­
telendő Forbes Finlips cnrlestoni vikárius, akiről 
sok szó esett annak idején, amikor dame» Brown 
Potter színésznőt arra szólította fői. hogy tartson 
beszédet a szószékről az ájtatos Invukm-k, most 
az összes plébániákon drámai társulatokat készül 
szervezni, amelyek a lelkészi hivatal szolgálatá­
ban álljanak A társulatok középkori misztériumo­
kat és vallásos tárgyú drámákat fognak előadni.

Az Egyetértés telefonszámai:
Szerkesztőség: 188.
Kiadóhivatal e 706.

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de t rovatban a hoz 

zánk intézett tudakozódásokra készséggel felelünk.)

Önkéntea jelölt. Egy évi önkéntességi jogot 
élvezhetnek azok, a.luk n főgimnáziumot főreűlisko- 
lát. vagy ezekkel egyenjogositott tanintézetet Jog 
alább kielégítő eredménynyel végeztek s ezt iga­
zolni képesek. Ebből már mo«t világos, hogy ha ön 
májusban tesz vizsgálatot a YHl-dik osztály tantár­
gyaiból és a sorozás márcziusbon van, akkor meg 
nem képes igazolni, hogy elvégezte a középiskola 
nyolez osztályát és igy nem lehet joga az egyéves 
önkéntesség kedvezményéhez. Arra kell tehát tőre 
kednie, hogy a vizsgálatot még márczius előtt le­
tegye és akkor a sorozás alkalmával, az orvosi 
vizsgálat előtt is bejelentheti igényét. Ebben az 
esetben még az az. előnye is lesz, hogy n honvéd­
séghez is jelentkezhetik. inig azok, akik előre be­
adták kérvényüket, kivétel nélkül a közös hadsereg­
hez soroztainak be.

T. B igen, karácsonyi gyönyörű mellékletünket 
megkapja minden előfizetőnk. Az. i', ki most fizet 
elő, legalább negyedévre.

D. J , liellyo. Az iparszerül biztosításnak napjaink­
ban kétformája van elterjedve: az egyik a kölcsönös, 
a másik a prémium biztosítás. A kölcsönös biztosí­
tásnál a biztosítandó személyek egymásközt társasá­
got alkotnak s a tényleg bekövetkezett károkat ma­
mik között előre megúl.apitott arány szerint feloszt­
ják. A prémium biztosításnál ellenben a biztositó fél 
valamely egészen idegen jogi személyivel szerződik 
orr», hogy ez. a bekövetkezendő károk megtérítését

Air.il
Makit

-V 31-Jl fölött, 
eg apatlnt.

— 122 < 2 
— 50 < L’

— nrít Mai*.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
1902. Csütörtök, november 27-én,

M. KIR. OPERAHÁZ. 
Bánk Ban.

Eredeti opera 3 felvo­
násban Zenéjét szerzetté: 
Erkel Ferenvz. Szövegét, irta : 

Egresy 1 leni. 
hzemilyek :

A szerkesztésért felelős

Molnár Márton.

;

Időjárás.

A m. kir. meteorologini központi intézet táv-

ira ti jelentése 1902. nov.2ß-an regg. 7órakor.

A nyugati depresszió Franczia ország fölé kertit
és Olaszországon uj minimum fejlődött, a magas ie.-
veffőnyomás pedig Északkeleten megerősödött.

Nyugat és Dél-Éurópában 
erős, Keleten pedig hideg és

íz idő enyhe, szeles 
száraz..

és

Nálunk Nyugaton, meg Délen hó vagy e 
és n hőmérséklet általánosan emelkedett.

sö esik

Prognózis a következő 24 órára: Fagypont körüli 
hőmérséklet és hó, iJIetve eső várható.

y
■ -j' 5-s

f ^ j 5 _
Humér-
sék

Állomieok AS "í '£ -c .ü.5*í? j jg n5; 1 5
~ v 1 ■?c-1

-1 5 1 5Jj :t.5.

Akna-Szlatina , . . ! oj.i ! —10-2
NB * ] o í 1 —VJ

szatrour............... — — i
Eger..................... i -nvc A 1 o ! —5 -14
t-uxvár..................i 56 0 — 4(1 \n i (t j — —2 —5
Korm'irk............... á»- 4 — 4.2 8 l — — —
Arvuvíualja .... 57 8 — 4 0 XVV 1 — 3 —.i
8eljnerzbánva . . . 5»t — 8.0 S W 0 ‘fi — —a —9
Ijudapei!................
O-Clvuiln..............

57-4 
:»7 -u

— 4-0
— öl

L>
NE 4

4
4

—í 
—i

—4 
— G

homárom.............. Ö7-:1 -- 5.0 E 1 4 — -í -c
Magyar-Övé.r .... 7.7 -; * — 4-2 R 1 4 — --‘fi 4
Sopron............... . 57-t) — 4-2 S 1 4 — — í —5
Hervnv.............. .. 50.9 — 3.0 -x- — — 4
Keszthely.............. bá'b — *.i) SE 2 ik — i — 5
PtVa ................. ö«.0 — 1 « NE 2 9 o u —fi
Ecék.................... 55-2 — or, E 1 (C 3 * —2
Zágráb ....... 54.8 — 0.9 — f- 0 — 1
1‘iuinv.............. - 8.1 - 10 « 1
Cirkvenica............ 50.1? 4 - b 0
f>?brcv^en............ ;r45<> — 95 EN 1 í it -11
Kis-Kartall............ — — - — — —
Szolnok................. '8‘C — 5$ W 1 * — —i —7
S-'ygeil.................. LG"."* — 2 0 R.9E :: 4 — y —4
Arad . . . ............ — 0 7 s 1 4 — —v
Zsombolya............ bó.O - 14 a í J — -6
Temesvár............... 5ti.:i — V2 x- —
Y rir^cz v»5 7 — 3-8 — y 1 -a
Drenkova ...... r»7-o - 0-4 SB 2 fi: 2
Nap-várad............
Koíozr.ai...............

57 "7 — 4 3 * — .3 —d
ti-..6 — 114 SB 4 d — O 14

Nagyszeben .... 59-:t — IV* — 4 — 2 — Ili
.................... hl 1 — 0 0 tv J — 1 —7

Salzburg ...... Ü8.2 -U 2 0 S 1 4 — 0
Klagenfurt............ Müt SXW 1 "3F — -ú -10
Pub........................ 15* M — O 4 SE l Cf 17 9 l
L1.- •" ilJ.'t................. GüO -i. 7*1 SE 1 4t 11 4
IL-unburg ...... 5<5'3 V*5i ESE 2 4 — í — —
Berlin.................... — 0 8 XV 1 4 - — —
Zilrif. U.................. 57. G r 1.1 ENE 1 —7T 2 — —
Biarritz................. fia-a rU 0 — 4 i:, 10
iNizza.................... :.8-6 4 6.3 ESí: L‘ 1 2 O
Párta .... láz -U. fl.t) si: 1 4 1 9 8
CiiiiFtiansund . . . 57-6 T 3*« X\ SW 4 — ! — —
l^ioekhíilrn............ f»9" > • v<> — 4 — ! — -
S ent-Pétervár . . . G4.G —1L1-:- ; K .SE 4 0 — 1 - —
Varsó.................... fi 9 3 j — L’ 4 4 mmm —
.Moszkva............... ; iu>-4 I — 4.U j ííNE 2 -x- 1 —
Kiev . .................. Gi-2 1 —12 S 1 t.sR i 1 -- i _
Sarajevo.............. 1 — — I 5 10
Sulim.............. P'J-7 1 - 6Ú I W 1 0 - 1 o —7
ü-'blia.................... U * *. 8 ! —12-2 0 I 0 -12
Athen ..... U-C? 4.0 o 8 3
Torino ... ! a/.u 1 — 19 1 - TT=r i 1 —:i
Előrenéz. .............. j O 2 1 - 4 _ ,s _2
Kóma.................... izg — fíri — 1!
Aőpol7.................. 09-6 7-0 ! A 5- <b ! 21 G
Brlndi-t ............... UZ 9 c 8 WKW 2 l 1 11
l*rilermo............... ^10-0 i HW :l 11S 7
M i ífa . I — 1 — * — l — — —

A "zeliránTck jelűiébe : N — •zrdí. F - ki ct. s - dél.
W — nyugoL Felhőzet: i. - CgérZ en derOlí, X ~ többnyire -le-
rült. 2 ----- reszbt-n felhős. 3 foLhavire honfit, 4 ez vli hu-
mit, ™ - kód. fTj - zlvnUu.

U. Erid-:
Gertrud
Ölti.
Bár-k bán
Melinda 
Petur bán 
Bibcrnch

Kezdeíe

Beck 
l)ió.-ynéll. B. 
Kertész 
Bruulik

W K. lUiimrrT- 
Xey D. 

S?eudrói 
7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ 
A föld

SziiiTíii 9 lelvonátbap. 5Lói:: 
Ki-rntdiey Jenó er >lnlonja>

Személyek.

népszínház
Casanova

P.eeénvrc narr) opererte 9 b.V 
Tonóabati. elojaV-iAal -verv : 
in..: Farupó Jenó. Zenéjét 

szerzetté : Barim irao. 
Személyek :

A sután 
A felesége 
Bonapiui e 
Barbruitia 
Tornn»
Lu.-v
Casanova Jakad 
Mózes
Lia
Stella

Kezdete

Szirmai 
Küry K. 
Kvvéc< M. 
Hannatli i. 
Liellíntr S. 
Kápolnai J. 
A vum! 
Szirn.úi 
Kurv K. 
Barmaltj I.

' órakor.

Napirend.
Csütörtök, november 27.

öaptAr, C^iitörtük, noverabvr 27. fíóm. kath. Virgil prof. 
Virgil, — Oc»r4g uro97 (nm?cmber 11 j fülűi» npO'tul. - Zsidó 
Atfuvbesviivan 1^7 — N>p kc-1 7 ói t S p. nyuK^zik fi óra 
f»Ü p. Hold kei 4 óra 12 p. regg« l nyugszik 2 óra 41 
p. délután.

A mi a /'vE in élnek mint KlUgy minis/ívi J'ví.xd délután 4
órakor.

.1 kOzOttatäsiifiyi miniszter fogait <1. n. 4 órakor.
A fwnréilpimi miniszter fogad 0. e. 11. órakor.
Az igazságügyi miniszter fogad <1. n. 1 erűkor.
/I Nemzeti Aiuzeaiit jubillenrna. A Széchenyi könyvtár 

kiAliitÁriánnk jnogTiyiiiisü 10 Arakor. Délelőtt 11 órakor az érem 
é.-: rógis«'*gtÁr tijonrun r#»nde?.vtt 1 euyv<-i'tr>'ültem»^nvériek és ÍJel- 
hi 4 lélvun hagyatóuúJ>ól származó largyafenak L^fnutatu-;, 
Déli 12 órakor kiíró Lajos t | tftün aí gyüjtósófiej; heiuutalúst 
n néprajzi osztályban (C"siilag-ul»:za 3.) délután •* * 1 órakor. 
Klrévdulá* a/. Aquincumba, isto 7 ólakor lÜPZ’ílóadAs 
Operában-

A fő város hűit kívüli közgyűlése uaiutón > uz
»arofchézkn.

A Siejit-lstvűn társulat váIfiFZtm&nyi iilésp 4 órakor 
faját helyiségébeur

A magyar küzguzda-figi Vilvsc e-ü G órakor.
Zrínyi est nz Uránia £L?.1nh&zbaa o Tretort-Szobor javára
Az őrs?.. ip&regyesi'Jet szakosztályainak illése G órakor, 

u j-utera 4.
Karfvi vét éli próba- a Mngyur Szinliu'ban B éir.ikor*
Ellenőrzési szemle n küzö<'hadseregnél a 70, 101 -ik gyalog - 

».eredhez, -) /miv. d- égiuhl a 14. [k gv alugozrt tlh^ h< -ruzett 
lfgénységg'til

Nemzeti JMuzenm : O-szea tárai zárva.
Inarrnüvbjszeti mxizeum «1. o. O—1 é<63g.
Technológiai íparronzenm d. e. 0— í óráír.
Mezőgazabsági múzeum (Kerepeal-nr 72. tz.) 9— lóráíg
A téli túriul n cArorJigeti műcsarnokban. Séfn.h:ijifrver- 

seny nvlfva f-«lo 11 órvkor. 1 £rt. díj roellvfL
A Nemzeti Szalon László kiállítás Intható 8~Sd<r

Belépő dij ŰO fillér.

VÍGSZÍNHÁZ. 
Louta.

Bohózat 4 fel;om«3bB.n. iiía: 
Veher. F'-ídiTotta: H- ' 

tál -V er,.
Személyek 

Dupont ftvth s.
CnstilJon ti' t:edü> fly.
Francvliu Tunay i ‘.
Bo búron S/vrcmx Z.
Bru Wüdrei i
Louie Varsányi 1.
D**s L .ítoDg'aetfcTié Hunyadi >1. 
FI éné** Xógi udy .1.
Mar- ha.i5onné .^Lkó l 
Antoine Bárdi O.

Kezdete V. 8 órakor.

DoLo.-»
Zsil" :a 
hlÁri
On Víkeynú 
Gedeon 
.lulíst.l 
>laru~i'..ri 
Bódog 
Sozaime 
Vekey BorD:,íó=i 

.IftOuS
Gergő
1- 9Ö
2- ik pat.'t- f 
S-lt.

Kezdete 7

Szócsvóy 
.iíazid M,
P. Markuj F. 
Sí. Prietle t . 
Császár 
lde*ti J.
G:ü
Boziúhé^vi 
T. Dadi t. 
Gyenes 
G-ibÁnjrl 
Koru-SSleZ&l 
H^tényi 
Abonyí 
Lr.tabaz 
urakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ

B. a. I. 8, k.
Opf-retl 3 felvonósPLn. írták i 
H. Raymond és P. Burám. 
Z' üéjeí izervetfo; lien -. , f ur - 
dilottú!; Rákosi Viktor é- 

Makai Emil.
S?tmt lytrL :

PipcTÜn Boro=-. t,
Merlingaru ,'Liiágyl V.

Ráthocyi A.
V ‘‘tivfr GiiOth K.
Run ■ ?í gone R ubos A 
Leó S-vjeqotí A.
Columbe TontsanylP..
Zen aidS^e estei h. 
Ceiiuet Komid B.

Eezdete fél 8 órakor.

URÁNIA.
Zrinyi-Est.

Kezdete '.. 8 órakor

ROSi ARFEÜM

WaiJmarm Imre igavqató.
Nagymező-ateza 17.

Ma és minden este:
A hárem kalandja

Linke Pál operettje.

Tarka sziupad
Bohózat egy fölolvasasban Irta.- lean Louis, 

magyarosította Keltái Hugó,

Éjjeli támadás
némajáték Paul Martínetti-tői. síb.
Az eiöadas 8 órakor kezdődik

A télikertben reggel c-rítiv Vörös 
Elek ezisÁrívzenekarn hansxersenyf

Tátra Mulató
A fő és székváros legnagyobb és legszebb család 

mulatójp.
Király-tUc-za 77.

Fellépnek oapunta sikerrel aug«».

Ármin József és Käthe
továbbá Möller JÓZSef szalon humorif-'a

Naponta uj bohózatok : ez idő szerint

„H amis opvoso k“
Ármin József és Käthe közreműködésével

A !iaí?a lvgszeLb és legkedveltebb vendéglője
a LantOB-félö

r

Teréz körút 28.
Remek télikert az udvarban«

Fűbejúrat a kamunál.
^Telefon 16 13 4487i

Célszerű mühelyalapitás,
ameiy a közönség nagy előnyére és kényelmére szol­
gál. a most megnyílt aranyműves és ékszergyártó 
Adler J. Dorottva-utcía 1U, a hol ugyanis minden­
kinél: módjában van akár átfoglalásokat vagy e 
-rak mába vágó á1 alak it ásókat, sőt. jevitftsoLat ií 

azonnal elvcuezteini. 45061

Szinliáziik heti műsora.
M kir. 

Operaltáz
Nemzeti
színház Vígszínház. Népszínház Magyar

színház Uránia

Péntek Fernando A dokior ur ■
Casanova Nut-raancipáció A háboM

Szombat A bolygó 
koUandi

rtamiele A dokt'-r ur A;: anyós
i

jNöemancipáció A háború

Vasárnap T/detrue hívás
EgyMecény ifju,C-ókon szerzett

1 története vőlegény
, A nagymam.» !■ A 4ókt»t ur

A sáré* (.-Lkó

A.z anyós
A sötét Lailto
X Emancipáció A háború

A budapl

Gabt

Búza

Tiszaridtki ... 

Fejérrntgyei...
f eitvi’díki ...

Bunsi.vl ......
B;uikíú ... ...

Roes

Árpa

Tengeri

Repose

ingyen i
00 kilueiam!

göngrsul? lihj'ta 

Minősig : o yI, 
50 kilógni: .'

50 kilogrí

4 A:

Ki rajtsi

mi
Hogy a :n..ás?
bao alkaimazvo 
kát b.ztositha - 
sok ezer : ár a 
ma es czipaim 1 
állitáv ar an é 
vevő kör-ia mi 

kit -rj ‘SZtm 
Balina-t - . ■ ■ 0
Bugáiig c . —

5 gj I
Vid

Keni

■e

JR-[í3r. k.

The

Thierry (=
KugpOBti

mm



Árfolyam
Származás, nem es minőség

69688^

áéjfr* u ». »j; 
^UflGZ*5nr^»r^

J

helyzetben vngvunkAltban fi kedvező 
nz alább felsorolt kivik 
szinte hihetetlen áron bor 
t. olvasóinak rendelkezi

mii veketrod aluli
jak oz fáy tértés

S.ofn limit- A háború Regény.
ileaiezky.ié flnjzti Lenka : Az étet vi­

harában. Hegén}
Tolsztoj L^,t gróf: A Kreutzer-szonáta 

Regény.
r'íantariou Kamill; Uránia.
Vekúr f.ynin : Dódé főhadnagy 
Ileitfii *9. i Hét sovány csztendt 
7>* Art ágim.t ütéséi. Elbeszélés 
Jtj. Ilftmns S.: Clemencena. Regény, 
difiidet Alfonzt Tarnsco.ii i'artarw. Regény 
lila kai Emil; Költemények

Regény
Regény

E 10 kötet könyv bolti áru több mint 
20 korona. Mi e könyveket, ereszen uj és érin­
tetlen állapotba u

fi koronáért
adjuk az Egyetértés i. olvasóinak.

Az összeg előre beküldendő az, Egyetértés 
kiadóhivatalába, Budapest, IV., Vánnegye-vttczn 
J1. sz., honnan a szétküldés és expediálás történik.s es exp

5vB52Eí5

Utolsó árf*I Utolsó árf.UtoJső ári. 1901.
évre
kor.

ÉRTÉKPAPÍROKpénz I ERTE < PA PIRÓKértékpapírok pénz
kor -értékbenértékben

.751 103, I Kin.üuu, 210.Hazai bank-róa/veuytársaság ...........
Hermes magyar altivá no« váltóüzlet rt,

:Morvát kereskedelmi bank ...................
Horvát leszámítoló ban* ...................
ill orvát szlavón országos jelzálogbank 
'Magy. agrar en 4áiadekbank részv.-t.
I Magyar általános hitelbank...................
I I. „ » Dov. köz. 400;
Magy. ipar* és kereskedelmi bank r.-t. 2,,jj

I n un „ „nov.koz.200
I Magyar jelzálog hitelbank ................... 240

„ „ ... nov.köz. 200
Magyar Kereskedelmi rés - vénylar aság 400 

,M kir. szab. osztálvaorrjáték r.-tirs öOü 
.Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 40” 

_ ... nov. k. 400

aoo 200,
100 25 101.2;
96.50 97.60

200 234
400í 420,100.25

98.50
97.30 96.30

467.6097.40 25 fre
99 76

12696,

és h ígólyag líülönleg ss a

b.4iufc.pesi| Kerepesi lí 3 -
lökne Kt-.u. szem ,

iü fitty, m rgrendélésnel 2lv. ti.tedni ry.

!,«• • j

ier 27.
■ -) 9—1 óráig,
ciamcsban ti. e.

d. e. P—1 óráig.

i 3-9 óráig.

»er 26-án.
C'eniüGír.

— 100 <
— 1U5 <

<c

^ AT . 1 - tü<
euie — tv <;
Jenő -

C*Tc-mr'. „ ist __

-122< 2
— 30 <. li

It’ — n;i3 alatt

Itságok.
27-én.

Ití színház
föld

- ban irtat:: 
■3 Malonvay

•lásziá M,
P. Márkus F. 
ÁZ. Prielip t . 
Császár 
Ligeti d.

JFto r'ü*h :|t i
T. D«?iu > „
C-yenes
G-ibáayi
KoruimfcZdV
Hrtényi
Abonyí
Latabár

7 urakor.

SZÍNHÁZ

1. e, k.
rontása, irtani 

tmd -> P. Btirani. 
tett- : Herve. Por­

ta ■. EmiL

Ború?.; £.
: v.ilágTi V,
1 -ithonvi A. 
ti jetii K, 
Balos A 
-.ómon jí. 

Tori . tan rak.

Korma ß.
féi r> urakor.

IRÁNJA

Knyi-Esk

órakor

Csütörtök, november 27.
.

EGYETÉRTÉS

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1902. november 26.

Ä) Árutőzsde.

1* Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.
a) Készáru.

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.

Búza

Tiszavidéki ..
új

Fejérmegyei. .
új

í'é itvidéivi ................
Új

Bánsági ........
Új

B.-kai ........
új

S 05

Roes

Árpa

iMSvrendti........................................
Közéi.minőségű ............................
Taka mány elsőrendű ..............

,• másodrendű .........
Sörfőzé-re tisznvidéki...............

r felső-magyarországi
„ dunántúli ................

Köles

Tengeri

— 5.8*5 ti.—

Elsőrendű... .................................. ti 55 G.tiö
Középmin őség ü............................ 6.40 ti.SC
Belföldi új .................................. 6.G íj ti. 7 ö
Cinquantin ......... ... .....................
I; ettár ...................... ..................... —
Káposzta........................................ IC.- 10.50 •
Bánság ........................................ -

Határidőre.

.-értékben

Kutnriää
Arí ay Kin 
pénz ára

jSZugyar buga. 1902 (At.

Búza......................
1902 május ... 
l902 oKt- ber 
1904 aprtlis ... 7Í07 7.0.8

Boza ... ............... lPOéi október
190 . április ... ti. (ifi

5.77

0.67

Tengeri ................

1902 jumu
1902 au.uszfus 
1902 bkt.
ÍVua május ... r,‘?R

Zab ......................
...........................
1902 október 
í903 április ... ti. 3 ti

KAooer.fc^rppo - © 1 * 02 augus/tus 11. ‘5 l2.";>

községi kötv...

1L Különféle termények (készáru).
i

Származás, nem és minőség
Árfolyam

i t nz . •

Irigyen hordó
50 küe grammoakAnf Disznózsír ...............

Budapesti ..................
Vidéki ......... ...............

............................ 65.50 CG —

50 kiloerammooként
-

Szalonna ... ._ ... „
■

Magyar, légen szári tuti, vi-.iv ki ........ ... .........
Városi, legenszáritott. 4 darabos .....................

»» »» ^ :f .............. *
Füstöli............................... ......... ................................

s=.
u4.—

52.50
64.50

Zsákkal együtt, 
güngysuly, tiszta súly helyett.

Minőség ÖOü grammonként.

50 kilogramm on ként"

Szilva ............................

Boszniái, 1902. évi szokvány-minőség...............
„ ,, ,, UH) d.'uiütos .....................

. » •» 86 .....................
Szerbiíd, 1902. éti szokvány-mm...«cg ...............

,, ,, „ 100 datábos ............................
.; „ sí „ ............................

13.25
14.50
18.50 
12- 
13.75
18.—

ifi.75 
14.7 , 
19.- 
12.50

18.25
Ing} n hordó

50 kilógta.uniónként Sztlvalz ......................
ázlavoniai...................
Szerbiai.....................

— ........................................ 17.25
16.25

17.7 j 
15.75

50 kilogrammonként Heremag ..." — ...
Luczerna magyar 
Lóhere apruhzernü

1 ,, köz ép szemű
nagyszem ü

1002. évi ............................
1902.........................................
1902. .....................................
1902.........................................

kor.-tói

01.—
05.-

kor. ig 
60.- 
:»9
r»3.*-
tih.

B) Értélk t ő 2 s d e.

«o : _ Utolsó árf. - V : Urut>o a. t
ÉR 1 EKPAHROK pénz áru 1- 1 ÉRTÉKPAPÍROK 1 pénz 1 úri.

a: - j koron n rt X- 1 Kor jua ért

Az I —IV. alatt jegyz. értékpap. árfolyama 
100 kor.* ként értem!., ha koronám., o. é. re 
Tagv ezüstre .i/.oí . 5u Irt.-kém. ha Arany-, 
irt.-ra vagy pCn-,0 penzre szól; 100 márkán* 
ként, ha roárknra öz. 1: 10u ti önkénként,

ha frankra szól.
I. Áuainad^as-tg. .

a, Magyar Allamad lanág.
Ars ív. j trau«-... lo*>. '00, 1000 arany írt. névért 

cirbokban, adómentes 50 aranyfrt.-ónként 
Aranyjár., 10 000 aranyh-rmt névért, dara­

bokban, adom -utes, 50 aranyÍOiintőnként,
Arun> a a - . a'lóm., 50ar.írtként, nov. köz., 
Koronáért ékít járadék, adómentes ............... j

n ti n — ••• — I
r „ , nov. k >z.

- n no? vég.
‘1376. kel. r?. <5. állatni: ar. írtban 50 ar. írt-ént —.- 
lá."9. i Hamvas arany k., r.dóm., 50 ar írtként —.- 
lS8y. évi államva-tati czfiatkolc-ön, adóm. —
A iatíiköles, a va Kspuczé.j ra, arfln, adv»m 8ö. 
1-70. évi nyer.- öicaön 10" frt. drb r=2f»K. 199.50 
lí>7u. évi n e-.-ki.ic-. 5ö frtos dr!> -r-^lOo K 199.5<.*! 
Mügy. regdie KÓrtalanitasI k- txen> ad m. —. —
Ii orvát-íz le von kárral kötvény a dómentes; 100.50 
Magyar tv;drehe: :i nt. kötvény adómentes 97 9( 

'Horvár -zlavor ^ n ‘ 98.
T: zai éss. t geáiti. pr.-köicsön, adóm., 20 » K. 150 50! 

, H« rv:'t v-.-i f -l*iv It-á ; i k«“»' ’ ér*V... Ü'0.75

120-45* 120.95

120.45
90.10
9/ 75

120.95 
90. < 
98.15

97 9

87 
202.5- 
202.00

101
98 90 
99. 

159 
101

fc) ö*2tr&fc ai;am .d sa >g

Egye- itet- járadék papírban, f* r. -aug. ..
n r n ti. áj nov.......

I „ j, ezüstben, ián —jui......
r ' *i rt Hjit. oki.......

. Ar.myjár., adóm., arany írtban 50 ar. frtkéi.
K- 1 naértékii járadék ............................ ... ..
Ái.amsor j. 18 *4. évből, 2ű0 írt p. p, 50 

frt p. p. írtként........................................

Kisbirtokosok orsz földhit.34 eves,frt.v k.
71 n rt n ~-rr ~

„ 50 Va 77 frtbsn
Magv.’agrár- -és |ár.-bauk rt sz^Iókötvények 

^ „ iái ad ékjegy vf. 102%
, * r záloglevél..................

M ált. kösz-b.rt.els.kötv.41 évre 100frank.-ént
Magvat földhitelintézet ...............  forintban

41 évrí
! ” . 50 ...

63 ...
azs tf. és ifllajjnv frt. 

Magy.helyi érd. vasúti kötv 50% évre írtban

l ” * * * 60' " Tf. 105%
Magyar”jelzaloghitelbank........................írtban

50 évre •••
...    írtban

50 évre 1 soroi.
: ” 60 , ... ...
„ l közs.kotv. 60 v, írtban

” ” ” 60 ” írtban
r ” l 7 f>0 nvf. 110% r

' * ü , „ 00 „ tOO írk kant
n ” nyeremény-kutvcnyekfrtoan
„ ” osztrák felülbelyvg/és »

nyeremény-kötv.200k. dbok 
" l r 2(>U0 n »

4!/2 M.orsz közp. takarékpénztár 40 évre írtban 
Viv, :> :i n J» 50 ” ***
4‘N M tak&rékp. közp jeízálogb.l- 3.,9—10. kib.
4»/ - .. 4., 5. kibocsátás
* „

4 I ) > 17 1J >7 ) i ' 1 .
íj IOrszágos közp hitelszövetkezeti kötvén)ek
4 ‘OttZtr.-magyar bank 40*/* evre............ írtban
4 j ,, ,, 50 ,, I
4*/»: Pesti hazai első takarékp . községi kötv. ...
4 2| „ „ „ »írtban
4-i#»a n }t záloglevelek 50 evrej

4I/g; Pesti magy. keresk- bank ... írtban v. kor. i
ti; ! ” ■’ ’’ ’! köz;. k.5Ó%évrei
,!r » ” ” „ vf.llb%frt.

. 4 * „ „ „ „ ?; f 1UÖ/°-|

b) Vidéki e% külfóidi intézetek 

kibocsátásai.

5 :Albina takarck-éehitelint................... írtban:
Cl Aradi polg takarékpénzt. 40 evrn ,,
5 i, , , 40 „ vf.U0%„
5% „ , , ", . r - a
4’,/j Araómegyt-itakar,:Kpénr.íkr. ... ... „
6 Busnyák-herczegov szab nraa. i ánk 20 évre
6 a p -an ^0 n ,
4V, Ui?i>reo7eni elau tftkarékp. ... ... Írtban
"" Erdélyi magyar jelzálog blink 40 évre „ !

„ 40 ,
Horvát-azlav. oraz. jolzilogbrrk ... „ |

r , ■ * közt. kötv. „ j
Nagyazeb.ált.tkpt.31! :évrevi<uztttillC/, ,! 

. „ r 40 . 106% .
n n n 40 o III. kib. frt. v. kor. 

n „ 36 „IV. kibocsátás ...
:j;agyszebciii foldhitelint.  .................. i id ban

51/; n n .................... n

41/ I * „ VI. kibocsátás...
ö lOeetrákfSl'lhiteUni nyeiemény-kötv. írtban
6 ;Temesvári takarékpénztár ........... „
d'/j , » ........... r
4%' ^ „40 evre C sorozat

4'/2
4%
4'/,

47»

101.— 102.
92.60 —.—
94.50
94.00 —.—
98. - 99.—

102.60 lOo.óV
99. 100.—

100.— 101.—
99 — 1U0.—

101 — 102 -
luO — 101.—
102.—
102 -
1V2.50 103.5'
100.70 lt'i 7v
102 — 103.-
Ivó. 107.-
IGti.— 1 7.—
101. - 101 .j<
131 50 133.JU
100. 101.-
99. — 100. -

66 i Magyar takarékp. közp.jelzálog-óankja
28 jJaztrák hiteliiitozet ...........................
•43 „ ........... nov.
6860 Osztrák-magyar bank ............................

140 I-esti magyar kereskedelmi bank 
20 Unionbank

VI. Takarékpénztárak részvényei

12 Belvárosi takarékpénztár ..................
Búd..pest III. kőiúlcti tak irétipéuztár 
Budapest erzsébetvárosi takarekpénzt. 
Bpesti takarékp. éa or z. zálogkö! rt 
Egy -híilt bpesti fővárosi takarékpén/t. 
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. központi lakaiékpenztár

SOO Pestr ü zai c*!su takarékpénzia: -gye. 2UUU

VII. Biztcsitó társaságok reszv
Be- si hiztositó .ársa:jág...........................
Becsi elet és járadék biztosító intézet 
Első m:t var altu-a os biztosi tó tár 

!„Eonciereu, pesti biztosító intézet ... 
[Magyar jég- vm viszont biztosító rt. 
[„Nemzeti*4 oaleaet biz-ositó részvényt, 
Pannónia viszonvbiztositó intézet

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gözmalom részvénytársaság 

jElsó budapesti gőzmalom részvényt.
Erzsébet f,ózmait in tár «-:*g...................

jLulza-gözmalom részvénytársaság ...
Pesti h enger mai om-társaság...................
Pesti molnár <;■> sütök gőzmalom rí. 
Petti V ictoria-guzmaiom ...................

IX. Bányák és téglagyárak 
részvényei

439.- 
10! Ö.-

16 •
1505

528

200í ‘200. 208

403. 406
1 -JO

142r>

Blso magyar scrteshizlalú részvényt 
Első magyar szálloda részvén társaság 
Első pesti «pódium- és enyvgyár r. t. 
Fiumei rizsháutolo és rizskemenyitogyár 
Gschwindt-féle szeszgyár — — — 
„Hungária- m rág; a- es kénsrvgyár 
Kabelgyar-részvényiarsa'ág — — 
Kőbányai polgári serfdzo"-részvényt. 
Magyar c ukoripar részvénytársaság 
Magvar tém é* lámpa-áüug ár r. t — 
Magyar gazizzóféim rés z vény társaság 
Magyar ru^gyamaúru-gyar részvényt.
M agyar vasúti forgalmi részvény társ. 
a ..agyar villamossági rész. eny társaság 
Mezőgazdasági ipar-rész vényt ársávig 
Nagyszebeni vi,l;tmo»mfi ré zvénytárs. 
Nemzetközi villaroos.iagi társadé; —* 
Nemzetközi wag^onköicröu/ö r. t. — 
Poppei Lipót faipar részvény tarkaság 
Szegedi k uderfon gyár részvenyta,s, 
.sziH/.eki Tárhazak részvénytársaság — 
Telefon liiriuon- ó ré. zvényta: sa -ág — 
Törökbirodftlmi dohány egy edárn 3. r, t.

Xiíi. Köílekeuési vállalatok.

Adriai m. kir. tengerhajózási részvt. 200 
Aradi és Csanádi egyes, vasút rt törzar. 20«1 
Baja zombor-ujviiieki h. é.rt.elaóbbs r 200 
Barcs-pakráczi vasút elsőbbségi lészv. 400 
Budapesti közúti vaapáiya-társ — — 200!

„ „ ’ nov. köz. 20bI
. . , élvezeti jegy,

va ut r. t. 200!
n «Ív. j.;

400 425.— •135* ‘
ltiO 470.— 480*~
200 320.— 330-—

1000 2540,— 2fi40*
400 870.— 890.—
200 220.— 230 —
400 -------
200 199 - 202-—

12V0 134V — 1380—
2u0 250.— 255*—
200 492,— 500 —
2oO 3c 0.— SCO.—
2U0 375.— .360 —
200 252.- 254*—

1000 880.— 900.—
400 490.- 495.—
4» ü 580.— 600.—
400
400 600.— 620.—
14UÍ — —.---
100
19z1 391.— 333 —

432.— ' 434.—

402.—; 406.—

012.- 
370.- 
327 - 
116.-

-j C1.1 — 
, 376.— 

•I 32,.50 
120.—

1 860.
1604.
lb04.

100
100
50

II. Más kíizkolcsünuk.
B<dg ál'amv. zálogk., aranyban, 50 ar. f-t le ént 
Boi-nyák herczcsov. orsz. köles. 1895. <

f.
4
4 V,
4'/,
4V* Budapest s/
4 I
í

. . » 1902.
-fóv. kölcsöne, adóm írtban

Tem.-hégüvölg; i vir’zabalyozási társ. köles.

III. Záloglevelek közkőic?ön-kotv.
a) Budapesti intozetek kibocsátásai.

4 lij Belvárosi takan-k pénztár részvény or-.—
4V2 Epye?». bpe ui fóv. tpénztár fribau v. kor.-ban

'Egyf-a. tégla és czí menrgyár rt. olaőbl'S kötv. 
4'/a barií * rar a vasöntöde és eépgvárrt. k - öt v.

' ion .76 ív. 26
! íoo 101.2.
j mu 101 —

100 60, í"l
i ízti .V1 lel 5"
i 100 100.511

181 1 6 -
m f»C 152.6'

1 13-' —I 18). —
: 252 — * . —
: 25^ ! 2 6 ti.

107 _ KV-.-
1 93 — I 91.

9v 80 10<f.80
i 9.. 60, ÍOO-.'K,

100 — 101.-
1 95 96.35

97 60
1

93 50

100 101.50
100.76 i 101.7-
9 ti.60 97.5<-

102. — 103
10». ioi.

4t/t
4
4
4
4

<v.
4
a
-ÍV,

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria maey. kir. teng-rhajor,. rí. frlbanj
Budij ti I i vaap.-tá ág ...................

villain vá.osiva»ut részvény társ.
Budape t-pécsi vasul........................... Írtban
Lo 1» vasul n.b. márkában, iCO márk.-ként.!

1900. évi kióvoat 100 franaken’ 
Első cs. kii .szab. duuaguznajőzá d rar . frt bau 
Kassa-oderüeiui vauul 1889

Oszt. i 
19)1. 
évre ;

kor.
14

1889, ar. - ban, 100 mark*
y, 1891................. frtbauj

” „ 189l.ar.-ban,l‘Omarkj
n o itr-votal 18b9írtban’ 

Magyar folyam- és teiigerüu óza-»i ieszv.-t. 
M iiv v - '■* ács országi vasút 1. kibocsátás írtban- 

li„ 71 tx* rt 9 •••
„ eíliái . ... ...i

Magv. nyugoti v.(ai.. vur-gyur-graczi v- n&l) r 
-874 kib--c»áfas ... ... „ j

M .v R suti e Is. k ö I cs .1 >e r. c /.éli a ,ar., 1 Utí mrk kén t!
0~ztr-m.ailamv.,l8S8 ai^iybuii i* 0 mrakéntj

X,k b.lSS9. , 100 lrktvén*
Torontáli helvi éruőK . '• a utak ...

Az V -XIV. r.latt jegyzett értékpapírok j 
árfölvama drbonkéut koromban értendő '

I
V. Bankok részvényéi

101. — ; 
99.40 
9ó.- 
96 75' 

1U5.—

117.5U
98 50 

117 50
99 50 

100. - 
1 Ü8.2<> 
108.^5
97.-.0 

lOh-^Y 
lob. zb

102.- 
100.4b 
97.— 
97 

107.-

100. 
118 5u 
99 ;>u 

Il8.n0 
100.50 
101.— 
109.zf- 
109.-, 
98.50 

109. 
1U9.

9v.ií5 97.25

— Lpf'-t: >>ankegve-uicl ró zvénytársas;*.,r

Befizetés
240 209.-

f. ő magyar ipar auk
20 -
300
160

80 
315.— 
138.—

270 — 
35.

142.—

400 426.— 436.
4-Ovi 680.— 690.

2000 ».30 ' — 0350 —
zuu 1*'S - zOl -
200 ü94. 298.—
200 179 - 184.
tiuo iitá j.— 15C0.—

200 180.- 190.—
öüO 1025 — 1050,—
40U 410.— 420
620 21ö.— 220.-
SOO 779.— 789.—
4u0 400.— 4u6.-
300 055.— 360 —

Budapest snenrlöriuczi téglagyár
— 'Egyes ilt tég a- es czemen* v,y ár rf. ... 
10 lÉszukmagyai. egyes, k szenb. és ipar*.
10 E-.ZL rgom szászvári kŐszénbánya rt.
14 ; Fcleömagya. er«z. ba ya és kunún;u rf
— Járván*4 lég.agyar részvényrár.ss »ág ...
11 Kis.-ebe-i gránitkő bányák ros/.vi. ... 
—. Kőbányai góztcglagyát rés/.vény társ.
15 K.«szénbánya é t tc^lary ár ró>zvényt- 
_ Lcthner rákosi téglagyár részvényt.
0 I Magnezit-ipar i é.szvéuytarsasag...........
_ Magyar aaphull rcs/ venytái-a>ag
10 Magyar általános kos/éubánya it. ...
_ 1 Magyar kc ainiai gyár részven társ.
H2 [Salgótarjáni köszéuuánya részvényt. 

U Újlaki te^la- éd mészégető részvényt.

20 300.- 
200 - - 
2 üti 199. 
2U0. 196 
2011 269 - 
200 60.- 
2« U 260 ■ 

790.
20í

200 j
2001 —. 
200 10C. 

243.- 
85. 

200 614. 
200 190.-

200
200:

305.—

202.—
198.—
274.—

I 60. -
! »f -
í /oU.— 

36 j.— 
I 150.—

166. — 
245.—

í 69.-
! 515.— 
! 195 —

X. Vasművek és gépgyárak részv.

Első magyai gazdasági gépgyár rt. 
ilanubiu •••Schcenichen Hartmann féle

hajó rt. ................... ........... ... ..
F gywr- éi gépgyár részvénytársaság 
(janz C3 társa vasöntöde rt clsu’-bs. 
Magyar-belga fémipargyár rf. cisebbs. 
Magyar tv aggon- és gépgyár részvényt.
Nau.ági vasipar-tár-ulal...........................
„N le búidon--gépgyár ré.*«zv én \ t ars a .ág 
Kimamuráuy-aalgótarjáui vas.i;ti r? ...

„ aug. vég.
Schlick féle vasöntöde éa gc, :>ár ... 
Tendloff es Dittrich gv; gyár részvényt. 
Weitzner J. gép-, tv aggon gyár rt. ...

200 190.- 195 —

150; 120.— 1.

300, —
800 2000 — 2025*.-
2( 0 —.—
2(H) 350. — 360.—
ion —
200j - - —.—
200 — .—
2u0 407 — 168.-
400 2G5. - ;í7ö.—
2<0| ls9.— J9o.--
30U 135,— 140.-

XI. Könyvnyomdák részvényéi.
0 .Athenaeum“ irodalmi és nyo fiai rt 200 120.

— jFiankhn-táraulai .................................... 300 490
— „Fa.la-t- irodalmi éa nyomdai részvt. 4 ' — 

170 Pe ti könyvnyomda-ié /vénytí*rsa5áj.; j000;265«:

XII. Különféle vállaiaiok részv.
Általános waggonkülcsünr.ö részvényt.
„ \p llő“ k'«olajtinómitó-gyór részvt. 
rtantlm féle vegyi ryárak ré<z ényt. ... 
Biiiar-szilágyi olajipar re z vény tárd. 
B: us-ói cell»' '• g; ar ré'zvénviárs.... 
!íad:tpe«ti i «lan* villarno»-5gi rt.

; EUö um.-vrr beVtöi t«.de részvény társ.

125.-
5uö.

'.—‘27 )0,—

Budapest-szentlörintzi h. é. vili. v. rt. 
Buu .pest-ujpest-rakospalotai vili, v. rt. 
DebreC/.eu-uajduLanadi h. e. V. els. r. 
Déli vasút — — — — — — —
in n — - — - nov. vég.
jLlsö Cd. k. szab. dunagözhajózasi t. 
(iölniezvölgyi vasút rí. elsóbbs. reezv. 
'Kassa odeibergi vasút — — — —
IKa-sa-tornai helyiérdekű v. el. . r. 
'Magyar folyam- és tengerhajózási rt.
Magyar-gácsoi szági vasút ..................

LM agyar helyi érdekli vasutak részvt.
IMagyar nyugoti vasul ... ... „. ...
'Máramarosi sóvasut vL-obbségi részv.

„ „ törzs -részvényea
! , B
Marosvásárhely-szászrőgeni v. els. r. 

LOríeüte magyar tengerbe.jó ási részv.
lOsztruk-magyar áüamvaaut...................

, , nov. Tég.
Pécs-barcei vasút ...................................

I.bzent lorincz-szlárina-nas. h. é. v. e, r. 
ÍTemeavár-módoal helyi e. v. rt. els. r.

zOO 
200. 
zOu! 
480 
480 

1050; 
200; 
400' 
400 
2001 
400;
4001 
4<0 
200, 
200 j 
2o0 
200! 

loo«*;
6HQ 
480 
400' 
200.
2001

155.—; 160.-

67.-
888.-
1?4.-
374. 
3tíC -

433.-

441.-
i95.-
113.
11J.

66.— 
8U3.— 
800.— 
376.— 
393.—

433.—

443.—
Ü00.—
116.—
llő.—

1500.—!1540 •

6S6 ■
441.-

130.—

XIV. Sorojegyek.

10 Kazilik...-so sjegy ...........................................
10 n o™7trák felülbélyegzéssel'
— r nyeremény-jegy ..........

200 Béc^városi nyeremei'o kölcsön 1 *>74. évből
80 |budHváro«i aornjegy ............................................

4 i„Jó szív“ egyesületi sorsjegy ...................
4 I „ „ n n osztrák felülb.'

— Magyar jelzáioghitelbank nyeiemény-jegy
— w 1 „ osztr. feiu.
10 Magyar vörüs-keraszt-sorsjegy ...................
10 „ n oszt. felülb.'
— „ n nyerem, jegy
24 Olasz vörös-keroszt-sorsjegy...........................
24 j § „ osztr. felülbély.;
— Osztrák föl ’liitvlinrézot nyeremény-jegy ...
20 (Osztrák vörös-kereszt-sor»jegy ...................

2oo IVsztráa hiteiintezetf sorsjegy ...................
84 Páltfy-sorsjegy ... ............................................ {
96 Szerbiai nyer.-k., töí) frankónkéní(2% kamat 
96 B , » n (1902 jan ISI

CS6.50
445.—

155 —

20.— 
20.80 
6.50 

434.— 
190 — 
200.— 

10.75 
10 75 
38.— 
36,—— 
28.— 
26.—

He!—
46.—

18.—
18.80
6.50]

428. — :
.80. í
190. —I 

9.75 
9.75'

31. —

26*-

C 50
32. —

43.—

484 — 440-
183.— I8X —
86. —1 6b.—
87. — 90 -

XV. Pénznemök.
I

Arany, magyar vagy osztr. vert...(Irtonként li.36
in' n* n » kür- n
j n „ „ * Sforintos „ 19.0*'
I „ 20 frankos ... .................... „ í 12.06!
j „ 20 márka; ........... ........... , 2.J.41
i n ?-r k arany Hr;« .................... „ T~
Xen'?t bírod. v. egyénért, bankjegy (100 m. 116

iFranczia bankjegy (100 frank) ................... 95.20
jOIa •' bankjegy (100 líra) ............................ '.‘5.15
Papirrubel darabonként .................................... 2.52.

iRo. au bankjegy 10«J lei) ... .................... 94.20;
!.<zero bankjegy (100 ez.li-1 dinar.» ........... * 80.—

XVI Váltok árfolyama (látra).

400
200

625.- 655.—
O Amsterdam .......... 100 holindi forintért ... 197.2t

500 1270.— 1290.- rt brii««el ................... 100 frankért —.—
20 0 210. 220.- 4 Lón : .rx ... ........... 10 sterling- r: ........... 239.20
20 310.— 32".— 4 Német bankpiacok 100 márkáért 116.95
200 20 j — 265.— 5» Olasz bankplaczok 100 liniert ........... ... 16.15

220.— 230.- Pari« 100 frankért ........... f’*‘J7
; CIO.— ti20 - Svájci bankpiaczok no „ ........... : 96 —

fiQO 2060. "21! «X-1 4i/, Sz* ntpétérvár 100 rnö tért ... ...

11.41 
u.ai
15.11
13.11 
23.43

ilí.10 
33,13 
95-41 > 

2 53 
94.60 
91.—

19..un

,».4o
5.37
v-1

lato.

j: Atáí

ind ja
l|j»$ed

I i:-an Louis.

lés
.ab

idődik

Vörös
rersenvez.

lato
réti) család

Käthe
1I0L humorista

I« szerint

s o ku
lik-.déscvel 44-^1

|8

idwar-baiit
utál.

44*7$

utás,
j h-rayt-lmére -Zol­
ls «'•ksTerpyáríó' 
WyaniR minden-

iísete
Ki rajtam segits

magán segít!

6 2
Ha znált

ura sági

Hogy 3 inkásaimnak. akik gyáram­
ban alkalmazva vannak állandó mun­
kát biztosíthassak iv;nytbít-n vagyok 
sok ezer . ár saját sészitmcnyü csiz­
ma es ozipöimet dját elő­
állttá 3. arcan e’adn. hogy 
vevő kőróm mi él ,ebban 

kit-rj'SZtbessRu:
Halina-csizma, rdig , ií>. körtskürlll tagarlab' rr.l.......
B*garia c-i/raa egvd..i»!)ból, vizáthatlan, 3 „zorua talppal 7.— 
X ix-cstama fóavv,. tiiani való kemény v. puha az Arra i t> — 
Oroszlak-. clzroa kemény v puha .zárral ... ... ... w .. 9.— 
Fiuc-i/tr.a 1.-20 ev, -nek 4 50 lo—IS eretnek Z J0

4—lO évesnek ... ... ..... ........................... 2 *■»
-Va h*.lie.* . /" /t r : öruf bőrrel és tianellbéléisel ... . 4 50 
A us-.. «iá Csizmák Lárriny» 5r-f>kléss<;l I 5<> .-al, czip« CU k ni több 
LTnhnak pogz: . tv,. ■ körűi baga iuböi rel igen vastag víz

áth ‘lan talppal . .................. ................................. 8.20
T raknak po*z'ó, kí>r' k«-rul oroszl&k:kaJ, igen vastag vizát

ha:» n Vtlpua! czhí^.s v. fü ö* . ........................ 8 80
Bagan-t, jr ima v b ■ i> * cipó, viza*.háti art dupla talppal 3- —

w. ...............................8*80
Szaionlakk czngo. v fUz *s > le V,/t . .................. . . 8 80
Ch-vieaux ezug. vaj.% füznivalv ga\allérokoak ...
Fagyott lábaknak ez.tr. .. *ur.............. ......................... o 80
Alacsony p<> ?AŐ ctizma filz, és bórtalppal pincé ekuek i.

igen ajánl fos . ........ ........... ............... ....... 250
Valódi peterváií gurum! gslosr-i uraknak 1.80 nőknek . 1.40

kc-méuy talppal 20 krujc árral drágább.
Nőknek Poizió, zer^e b ; naisal v. fu zni való 3.—, orosz

iakk-boritáe ... ..................... ........................... 33 0
Bot czu oh v. fűzős ... ... .......................................................... 3 50
.’h vre« x rzu, os. i-,'ni való vagy gombos ......................... 3.60

Posztó tergebőr boritu sai, baranybéiéssel ......................... 4 —
Posztó (3Chlin ' ............... .............................. 2-20

Árjegyzék több IOO ábrával ingyen.

á„ • J BUDAPEST,
t? e %3 Vll. Erzsébtt-körut C

.i:iisméreteién lesznek t-lj-ouve —

t

perz.a szőnyegek. ® atii -képek,
garnitúrák, th.igonyiik, csLJ.irak. 
órák feltűnő olcsó árban kapható az állandó

Fáj i 8# * r S £ "íáililásban
Budapest, Ujvilá í-uteza 2í

Telelőt.szAm 17 -77

; S3

LBäB=

SANDSR
m. kir. f-z.ub. nyort or- 
.v=i rnű- 6.J kőt /ere*sz

BUDAPEST,
VII.. Erzsébet körnt 50.

Magv. kir. állarnvasinak.

Vonlja dúsan felszerelt 
.1 ki Árú.! saját gyártmív-
m orvos s»b-igl he-

1 j.ulx. i tárgyak lián. 
Sajót talál mány u m. kir. 
szahadalm. PCLQÁF.-féle
sőrvkotö,
haskötő, gór' --r elleni 
gummi-harisnya, őrt! ;- 
paedia-ké-Zil.ta-k, mű- 

lábak és kezek sió.
Valódi franozia különle- 
gcaeéjek f. Borguerond 

SIs párisi gyáriból.
Rt üzleten képi- ..íjray.

LaanzÁs cl.cii sódvt? 1030^. nz. rékingyen O- béririeiitve.

177693/902 szón:.

Hirdetmény.

äg
Vidéki meírcadcleRfc

Kein fetsgot vis ave kicserélek Vunj t. pénzt viiszkauom

Vasúti árutíijszabás c yreszt a magya< osztrák és 
omán vasutak n ásrész* a némoter-zági. iux mburqi 

be ga. alfóidi. svajezí va utak. a francsia északi vasút 
et a f. anczi keleti vasutak között

(IV. pótlAL kiadasa u d js. abás I. rész szakaszához.
A fe üt nec no vezeti íu)1 alom hau 1001 évi október 

I tó 1 U-tv örvény s dijazab.is 1. ré«z A azaáas/aouz 
903 év. lAiiuár hó I-ével a IV. pótlék lép életbe.
Ezt n pótlék az elúszó módosításai, a szabá yzaU 

•alarozmáiiyok 3. 'j- hoz tartozó 4 kiogtszilő hatá- 
ozmány 1 a. és II pontjainak rm dosilasát, illotvo 

I K.rgéízi'ését tarlalmaz-a és annak idején 10 fiile. 
i ban lesz kanhaló. 

ßud pest 1. 02 november hó.

A ma y kir. álla vasnak igazgato^áca egyúttal 
a résre- vasutak nevében Is.

[Uti-any-mű*. Lic*m dijuzt Tire.>

easgaBBBWB—ü

Egyedül yaiódi angol
Thierry A. go^yszeresz f2i

ff iavitAkokät ií
i. 45061

1 lutua

A háború

! j A háború

A liber»

Állíts SCi 127 SiJíía j 
ew re» **.*« :. |

M *
í Tkisyj !r f

8- w» "-:-*" • >$

Egészségügyi hatósú^ aitai megvizsgálva és ajánlva.
Az tti rgek felszerel‘.‘ee a k^r. k turveny minta védelme alatt áll

E balzsam belsőleg e*» külsőleg h-nználható F. 1 Utolérhetetlen hatású 
gyógy zer a tüdőnek, a mellnek minden kóro^ állapotaib n on hiti a 
hurutot csillapítja a vaiad- Koí, veget vet a fájdalmas köhögasnoK ! i-
gyó^viii.. . legrégibb bajuk«. 2. K.;un*» háta- i van a torui;;jyu!adad, reked1 deg éd a ;úo:>i 
torok bajuknál. 3. Alaposan el n i a lázakat. 4 Meglepően gyűg. ltja a gyom #r- a a bélbet« 
Régeket szaggat.il .Lat - testben. 5. Szelíden mozdítja elv a .székelési s a vér tíswuiá.-át, 
megti ztiti. a , • éket, megd/.abadii ;t bu kom-n sf.gtól 8 a b porhcmlriától, javiíja az étvágyat 
3 az cn.'.iizté-it, ♦; Nagyszerű szol álatokat te* íoglXja "V vx, otivfts fogaknál 3 általa .an 
minden fok- ég s-zajbaj >kn;u meg zúmeri a l'elbö'-ögédt, a 5Z^j-.?k gyomon , k bCzvt 7. Rul- 
doiev Vidfilatos t?yófc»y:,utászai bir i »ebekre, uj és régi öipolyokra, orbt.nc, ktuté í va. :.l 
megfagyott s rne^é^etett tagokra, mh. fékéi, a \>: - > ■. óki é» r.*j»<*dé/; to
esetébe«, in .(,szünteti u fejfájást, ;:u, á t. /aggará-1, köev.vényt, fuli.’.jdslmat .«th Ügyeljünk 
mindig ponto art az i.. latható zöld apá.caa-V-djOiíy r :*. ilc.mi-ir.V- ui leg 
jo ban megóv, ha közvetlenül tö'em. gyér-rnbul lendc nek - ' li i. ab. »artonokbon. 
Au /tria Mu *varors't«" mindéi. po*-ia:ti:.>már«ára 1 érm-ntvti 1 1 kis vagy ti dupla (íve 4 
kojoc !. F-».> zz ■ a v , li rezeg »vitia ; -sré. t- 4 korona tiu fillér. Kevesebb nvjn küldetik széjjel 
,Szétk.ildes e ;-k előrefizetés vagy előleg klildése mellett. < í *75—II

Kwiída Fersiicz János
cs. s kir. auiitna-magyar, rum kir. 3 bolgár fcjoaelini ud ári 

szállító
!<ar gyógyszerész Kornsuburg, Becs mellett

KWlZü A fdíe Ko neuburgi 
marha típni!r.°»«SliSr

Egy di hoz ára 
kor I 40,1 .aoboz 

70 fill
Ölvon év óta a 

túlib Utáiló l»an 
ha-'/nálnlban van
élvégytiiány és ross 
om. sztosnéi, a lej ja 
vitására ós a tehenek 
tr.jelőkópessegének 

fokozására, csont tű­
réseknél.

Csúh

a fenti vt).iicuycycl valudl Kapható 
minden gyógyszertárban és gyogyfü- 

km eskedésben.
Furakto. TÖRÖK iÓZSCF gyógyszertára Budapesten.

Király-ntcza 12. ós Andrássy-ut 26. szám. 43Ü25

Thie^s?*^ Ä. gydgysz. balzsama és centifoiia-kenbcse.
f-en r;vógyhatásakhan fe.ülmulhatlan kétszer nem: ,ak a romlásnak nincs kitéve,

,6t ellenkezőleg.' minél régibb, annál ertek.-sebb és hathatósabb: nem árt : :n a fairy, sem 
a forr ' tehát minden évszakban használhatók Majdnem mindet, esetben sect lenek é.
eredőién', evei járnak, legalább az orvos érke/féi;;; t-rtné-gelesen nem szabad bamiait.ányo- 
kát V»hasonló Ibiiéért érték és hatás nélküli u.-ynev, nett étize re!: et venni, melyek­
ért a pénzt ha«zo::tal..uul dobjak ki, hanem mindig ezen réz kipróbált ob-só és tue, .ózható 
« melleit te'j , n irtaim t an, viláybirü. szereket kell használni, melyeknek minden oeaiáJ • 
ban az f-.Letdséy i re készenlétben keltene lenni. Hol olyant nem kap-.mi..^niely u valódi áy 
rnínden jelét mayán viseli rendeljük meg egy zerüen dir, kt - és czirnezz.Vt így:

Thierry (AM) Limited v örangyal-gyó.;yszenáFCi Pi tg ada Rohitsch-Sanerbíűnn
Központi raktár Budapesten Törő * ,T. gyógvazertárában, Zár rabban. Mittelbacb 8. zyógytárá- 

hsn és Becsben Brady I«. gyógy tárában.

Xom- ?ok Budfipf; ’ főváron «fi» M «zy :- . ' ' * . ' hb 4*599

ISIíi asztalost és ^Cár^itos Buio* tslepe
óriási választék a legszolidabb 6.- l.-poodemebb i káabereneezéFekbffl, a legegyszerűbb polgári berendezésekből a ’cg- 

. Bútoraink minőségéért írásbeli kezességet vállalni
■ j| imtalan ceresésekre crtesitjük t. vevdinkat és a n. é. Közönséget, hog ...

VIII Kerepesi ut 9 a alatt van a Pannonia-szálló és Nemzeliszinliáz laellstt.

PÁTYI TESTVÉREK fű- és székváros! buto-fBlepa
Nagy but ir-album I korona pi-síubelyeg beküldése után bórmer.tvo xapíiata.

ftészletfi sütésre
paplanok, itriiök, iut-.KÓ
,'ivö1-. vagyonáruk, szőnye­
gek áremelés nélkül. Szti- 
n, egr.tktár Révai-utcza 2.

4 5*359

Most Ifilent nv-fr!
, I — ——«

Zsedényi Aladár

á öSSOSá.
(Bácskái históriák. 111. kötet.) 

Budapest, Aucenaaum.

Ára 2 Korona,

zi sajtó (jssz véleménye szerint 
gyíké a legérdékesebb ujJon- 

srigóknak. Zsedényi Aladár « 
Bicska krónik ,sn az ó r-íikebb 
l.tzájlnak éidekességrlt mu­
tál, á be, mesteri méseszóvéssel, 
v.óka'lan, eredeti modorban. A 
hál is talajon (-'«begyűjtött bis 
tói iák n< pi ■ '.'i szén pontból is 
igen becsesek . z. irodalomra,
; így nemcsak s. nakozlatnak, 
de tanítanak is. Fiatalokat, öre­
geket egyaránt mulattatnak 

Zsedényi histmisi, melyeknek 
f.ointjei P ilátvska spce/ialitá' ti: j 
. bor, a szerelem és a kártya.;

Ára 2 korona.
Megrendelhető az Athenaeum 
rékzv.-titrs. Und pesten VII., 
Kerepe-i-út 54. sz. é. minden 

könyvkereskedésben.

Malíiilatara
tiszta felviTi{]Rilau ál­

lapotban kapható a 

kl&ttóhira tálban.



EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 27. 1902.

SMB* E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
bétákból 4 fillérrel, s kompakt bellik 
kői szedve 8 fillérrel fizetendő

TELEFON 706.
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levéibélyeg vagylevelezolao beküldetik és a hirdetés alatt álló szám^ kozoltetik.

___ £ hirdetési rovatban
szó egyszeri beik-atisa közönséges petit 
bétákból 4 fillérrel, s kompakt belük- 
bői szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 706,

Használt és uj Uraim
én egy 20 éves háziasán 
neveli fes, barna falusi 
leány vagyok és még ez

Siófokon
a vasúti mdóház mellett 
levő emeletes Magyar Ko­
ronához czimzett szálloda 
és káv ház eladó, vagy 
1903 április 24-ére kiadó. 
A bérlet a jelenlegi bérlő

Nevelőnők
0énz-szekrélivek;™gyar és idegen nemzet-
" J Ibeliek, nyelv-, zene-és más
rendkívül olcsó áron kap- művészeti ismeretekkel:
hatók a budapesti pénz-!gvakorlott gyermekkertész-iideig férjhez menni nem 
szekrény raktárban Buda-;és bonneok elhelyezte!- óhajtottam. Most férjhez 
pesten, V., Bálwány- oeit özv. Nletscb Gerson A. óhajtanék menni kivétele- .
utcza 6. ez* által Budapest VII. Erzsé- sen ol,y jó módú éltesebbihozza ,áruiasa eseten már

-.4004 úrhoz, ki a boldog jövőt január 1-én átvehető, bó-
--------.óhatja, komoly ajánlkozónak| v ebbet a tulajdonosnál :

kivánatárn fény ki pemet is |M o d 1 y László urnái 
állások állandóan teljes —— = . .. jelküldöm. Leveleket »Bo-jSzegzárdou. ím

címmel közöltetnek minden mester kerestetik eg\ JT moly leány« czimmel a^
számából az országos Pá- üzletben Ma,orossi Ja-kiadóba kérek. H4C BaPOmÜ- ÓStOÍás
lyázati KSzlönnyben. Előfi-^osne Nagy becskerekem J
zetés ‘u evre 4 korona. '------------ —---------------- Jt G^yVfirállVáliy

Betöltendő
"-bet-körut 52.

Egy zoogora-

>F&gyáa<
ellen, valamint az ebből 
származó daganat és fagy­
viszketés ellen biztos er' d 
ményr- vc/et a Csongrádi 
fagykenöcs használat«, me­
lyet bárkinek megküld 1 
koronáért, üngváry József 
gyógyszertára Csongrádon

1441

Egyes «ám 30 fillér Ki- NevelonoKet !remek készítmény

szállításra keresek nagyobb 
f házat a fővárosban tarlós 

14-es I id őre. Czim a kiadohiv*-
1441

Bővebbet' XCUC“ uvvn „ q . .
Aó ,bormeokat,Ryérmekkertész-;nftgymezó utcza 34—1.

Nevelőnek et nőket lelkiismeretesen 
nyelv- és zeneismeretet, ajánlok, oki -velős magyar

1443' Pénz-Pénz
100.000jjelzáloíkölcsönök 

ikoronától feljebb, gyors in 
és előnyösen nyaltatnak 

Olcsó

vagy anélkül magy.,német, tanítónőiét fi 0—tfiüO ko-' JlgvelÖnŐlset,
Iranern bonnokat. gyér- rO' a évi fizetéssel sürgő- ’ , -
meknertésznőkei ajánl és sen keresek. Szegheőné gyermek kéri észnőket, bon-1 megkereső iek 
elhelyez. lelkiismeretien B Lujza Budapest, VI . neokat ajánl és helyez Kai- csőn“ czimmel Mosse Bu 
Halminé intézete Gyár-u.> Dessewííy-utcza 22. szám már Regina. Erzsénet-könt!
42 b. 4,47711 44757 2., I. emelet. 10 ajtó 45 nz

köl-

dolf hirdetési i,odójához, 
Buda pent, mt.éz.endók. 1445

Sarángi

szaloncukorka
legfinomabb minőségben
I kg. 4 kor., 2 kg. 7 kor., 
4 kg. 12 Kor. bérmentve 
utánvétel mellett. Finom, 
friss tea-sütemény is

kapható 45053

Snráryi cznkorkagyár
Nagy-Surány, Nyitramegya.

Szőnyeg díván 28 írt.
bőrúiván 7.50, 3 drb. mat­
rac 3.50, szalmazsák 2 frt, 
. aságy matraccal 7.50 és 
többféle buto ok olcsón el­
adók. Wesselényi-utcza 21 
Maurer. 45020

Megvételre
keresek használt jó gőz­
kazánt 16.30 négyzetméter 
fütőfelüleitel és egy nem- 
zefi vagy progreszkop atót. 
Schweitzer Albert Gyön­
gyös. 1440

Babák
olcsó úrban és javításokat 
elfogul Bemhárdt B. íiai 
Baba-gyár Roiribach-u. lő. 
árjegyzék ingyen. 4:,ott

Tokaji bor.;7 y
Saját termésű Ír89. és.Kedély ingerek,izgató kép
asszn és somorodni borai ze mek és fo.ytonos gon- 

imbóleladok és pedig: dolkodás okozza álmatlan

!.é?

ideges!

liter könnyebb szomorodni! ságát. Rendelje

egy

mjg a
, . .Lelki nyugalom1 ez. köny-

a iior. 80 íűlerurt yet álmatlanság, ideg'-s- 
liter nehezebb szomorodni! és önfertőzés gvógyi- 

3 kor. 80 miérért tusáról. Lélektani módsze- 
egy félliteres pala-vk bírom put j re^ álom es nyugodt
tono? aszút 3 koronáért kodélyhanguíat előidézé-
négy pnttonost 4 koronáért Q^r^. íitat, /.r■.I< 
öt pultonost

Sátoraljaújhelyben,

Székely Elekrirjüszinp

sére: igen érdekes tanul- 
6 Koronáért m£nyok és üdvös tanácsok.

Ára 3 kor. bérmentve.
J. WESEL JÓZSEF

Matjyar-Tátra. i4 4
polrfnnestei:. 44147 Pro.?pektusórt SO fill bélyegben.

BÚTOR
részletfizetesre

vagy megbatározott
Időre szolid árak és 
legkedvezőbb fizetési fel­

tételek mellett. 
Felvilágosítással szolgál

VARGA IGNACZ
hitelfönök

Budapesten,
11, Koronaherezeg-u. I

Kigyó-tér sarkán

bútor-raktárban.
A legújabb árjegyzéket több 
mit 457 képpel 25 krnak 
b-lyegben való beküldése 
ellenében franco küldjük

RÖPTÉBEN 
Á VILÁG 
KÖRÜL.

Díszes kiállítású, érté­
kes ajándékmű- 

Egyesiti a szépet a 
hasznossal.

Kétszázötvenhat 
remek képben be­
mutatja a világ szép­

ségeit.
A képek magyarázó szö­

vegét irta:

Tinin szuezi!
Ár» disaalbumkütéi- 

ben 20 korona.
Megrendelhető a

LAMPEL R.-féle
(Wodianer F. és Fiai)

cs. és idr. udv könyv­
kereskedésben

Budapest, Aflűrássy-üt 21.

As e*yes takaró eryáve* 
megbíztak, h g y m»r&d»k 
dívmtDjaKHt isiar-n elad.- 
r-m. Aj-tclatos »ehat vsa- 
ag, eipuzsiltaa atlea KI-

tojaö mlBOSegu, meleg, 
gyapjas, puha téli

lótakarókat

színe, nzegélyl.-el, UAioiakaru 
nak ii alkalmai én amellett bal- 
l.itlan olcsó. A.i faj strapa barna- 
ízini'rt 87.ezt- ylvel I4ővi9" jó 
minőség. £>ai -bonk'-nt IC. 4.— 
U) faj bmtotnkaró xöros éarargo 
avval 14:>X19ű Igen jó minőség

darabonként K 6 — C) faj 
■ toublé gyapjas u aa»gí ak .ró 
Kér s inben. szUr.e e9 sárga 
-segélyekkel láOX.200 finom ml- 
nó-ég daraborik nt K 7 50 0) 
íai -erfóz .e é, bányászati lakaié 
.-zírke, kék szegeiéivel 140X1SV 
.lkalma- minőség da. uboi.ként 
X 9 — E) táj, elsőr-n ii fekete 
.mntbusz-takaró lbtijvjlSV kiváló 

tartós takar darabonként n 660 
szétküldés utánvéttel. Meg neu, 
felelőkifo ás’alanul kicterélietik. 
Cz.lm Ka db kin M. W ec.

IX . 8-rga «se 3-

11! * 1!
Villamos lámpa.

Elsőrendű „SINGER“ 
rj! varrógépeket

mélypn
lf» 32álli'

Zsebben I« hordható. kényelmes, c«élszerti ,
kinek szükségé" votiúk, lépcsők, fo- 

voAfk. mellék helyiségek meeviiógitására. 
TiS2tekHcÁ- gya- orlaTjiál rendkivill alhtt’ - 
lias, TutízÍí kitftk né 1 a ü 1 ü a hetei len Orvi*

^ azhlésznöknek éjjeli kirug3fá>ok- 
tub). Font«^ gyÁrakban malmokban, pin- 
nyűkben raktárakban robban«- anyagoknál.
Aj. nt&zó közönségnek megbecsülhetetlen 
na éjjel meg -«kezik Há?i asszonyok örö­
me. Nine ifibbé gvertvacsöpp padlón Oí 
ezőnyegen. Gazdákat és binokosokar 
megóv úlívész, é; támadó? ellen : • éna-
-xidiásra éj - el is fel lehet menni. Teljesen 
ruzbztos Több ezerszer használható és 

Idővel kiég, uí telep 75 krőit kapható.
6 korona. Vevőinknek minden vil- 

iajno.c lámpánoz egy- 80 fill ériéki' tartalék.
»ílágiió kórtér ingyen adunk. Utánvéttel 
agy bórmentre -■■?42eg elol^ges L»»*k.U1 - 

dé^e mellett kübli a Magyar Bizományi Rész­
vénytársaság tol a iirnpa kapható é-9 meg­
tekinthető V., Váozl-kcrut 16. szám, l. em.

tartós

Óvás12

tolt árban
75 koro­
nától fel­
jebb min­
den áriéi 

emelő.» 
nélkül 

ha i 8 és 
10 kor. 

részletre 
2 zó Ili - 

tunk. C
évi Jótállással vidékre lábár buta.

I Láng Jakab 6s Fia
ivorrógép nagy raktArs Bpest, 
József-kzirut 41. Fióküzleté : Rőt- ; 
'-tfiibiller-ntc^a 1. — ngy ér *
■jé-gyz. L ingyen. — Czv(iuni; j 
-iizárólag eiiíören^fi v.j Slrigvf-; 
gépvket tart rukü.:- n, melyek j 
Össze nem tévesztendők holmi | 

jbée 1 tuczaVgépehkel. mely,*íw. , 
c^yes. kUi«Saó>. n bécsi kereskedők ;

!♦ YOIaAK %
• legnagyobb választék bán 3 £rl 60 kr.-tól, divatos ♦
♦ poaetó- *» Zybe lo-Bljek 3 írttól. 448ü> ▼
* RUSZNYÁK DÁVU)-nál Rirály-ntcza 21. |

A hosszú téli estéken szórakozást 
és gyönyört nyújt a
Phonooraph

Egykek mugukf-t mogbl^oujoinkkénf kiadva különféle czifra aevek
a Közöu -egnvk silány arat küidrek azét. C-ak: 

Ü.Y áru valódi, hol a cvoiua^oD és ntánvételi la^n czögünk.:- 
-+ lakhelye áiú Kérjük z t. közön aéget az Ily ixáayban riló. 

leleteit velünk közölni. 44954

árugitinak.

j Karácsonyi és újévi ajándékok!
megérkeztek Klraly-utcza 18 számú

MARADÉKOK ÁRUHÁZÁBAN
legfinomabb női ruhaszövetek feketében is. 
téli nagykendök tiszta gyapjúból. Ágyteritők. 
függönyök, barketek, asztalut-inüek .zigomau
-------- szabott olcsó árakban »05

^2SHSBSíS2.7aSín525BSZ

s Olcsó villamos világítás, 1

egyet, orvostuder, szakorvos

j gyorsan és a'apor-r:
] Tvit minden fri.-»-,

A’VVt
á0 VJ»"' ,!<•** 

•o*5 V'

)VP 
vr o1

I titkos betegségeket

e
Telefon- é> házi sürgőny-berendezé.-ekf^t, er«-«-árvitel- éa 
vilLnntiárttó-s^ereléöekei -zakszeru kivitelben eszközöl

I id. Rieder Ottó
£ villam-müszaki intézet.
(W
^ IV., Iranyi-utcza 20. sz Király-bazár.
fii Kept, árjegyzék kültet-gveióvek Ingyon ér bérmeive,
Sj 450*4—11.
lr^52J5HSlSZ5Z5ZSZSZSaS2S2SHS2S2

l
i J ’J;:v férfiaknál, mint nőkni-l [ 
í j fgész bi ?.to • **redménynyvt f 

kényelmes, egész nj mód- 
-z^r szerint, foglal aoza-i 

akadály nélkül.

Lakik:
Budapest. Károly-körul 5. sz.

(Dob ntera sarkán.)
I. om bejárat a lépcsoházból
Rendel: u. e. 10—4-ig; * Bt* 

0—S-Í£. AeilOj
Külön várótermek. Leve 
it-krr válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskvd" >.

mely énekel, 
szaval, zene­
kart pótol és 
minden hang­
szert játszik. 

Ára az
«Ideál -
phonogruph- 
nak díszes,

csukható szekrénynyel, 2 membránnál (felvevő és 
visszaadóval) nikbelezett tölcsérrel 60— korona.

Uilla íHi.nrw-i iili" nagyobb alakú, haj lit ott fedelű 
. iA* Hifi -1 tiClli.iplítjJll kémén vfa-szekrény nyel fiü kor 
A tengerek óra 3 ős 4 korona. Üres hengerek 

telvételekre l kor. 20 fíll. és 1 kor. 00 fillér. \

Sternberg Ármin és Testvére
cs. és kir udvari hangszergyár 

PHONOCRAPH-OSZTÁLYA 
Budapest, VII., Kerepesi ut 36 szám.

ai tnéjfBaw hit

Mai/v. kir. á 1 .invasunk

áz Önsegély.
Mir*ULnU ?r.4m4r<* hit tu- 1 
náhvuwló -A/ (jus&ffély**, a 
ma iá nem^b^n egy írd ül 1^- | 
te-ro mit. mely toriitást nynjf 
1*7 (ütést beteg égéinél, 
ídeggyfcngeségnel - ó a: iijtí- ! 
kori bűnök következtében 
beállt hátgorinM baleknál 
Számos ábrával. OLvus- J fi 
j i iüitidí. nlzi. 1JI f me >zo 
mord következmény fk ff n 
szenved; őszinte tanitá'«» 
évenként ezreket merjt meg 
o. bizton romlástól. 1 turfnT- 
nak_l«*vélboJyegekben való 
b.kúiJvb-' v.,em-ben k;ip- 
ítütu Ruzitska Armin kunyv- 
kerft^kf des*)beu Budapest, 
 JWüzeum korút 3.

163269/902. A. 1.
Az 19)3 évre érvényes feláru vasúti jegy vá!- 
/ására jogosító arczképes évi igazolványok 

kérelmezése.
A jövő 1903. érre érvényes ffláru vasúti, 

jegy váltására jogosító nrczképes évi igazol­
vány kiállítása, immár kezdetét vette.

Miután a jelenleg érvényben levő igazolvá­
nyoknak 5 évi időszaka ez évvel letelik, azok 
többéi nem érvény esi, hetük és uj igazolványok 
áliittatnak ki.

Minthogy az uj igazolványok kiállítása jc-| 
lentékcnyen több időit vesz igénybe, mint az 
egyszerű éryényesités, ennélfogva saját érdé- ^ 
kükben ismétciien figyelmeztetnek az igényjo-' 
gosultak, hogy igazolványaik kiállítását a magy. i 
kir á lamva-uiak igatgatósazától I Budapest | 
Andrássy-ut 73-75 szám) haladéktalanul kérei- 
mevzék.

Az igazolványok kiállítása egyazon módon 
kérelmezendő, miként ez a megelőző években 
is történt..

A tényleges szolgálatban állók által ugyanis 
tides szolgálati utón, a nyugdíjasok által pe­

dig hatóságilag látta mázott kérvényekkel, <- 
kérvényen az a körülmény, hogy a kérelmező 
nyugdíjas és évi fizetéssel ellátott állása nincs 
hivatalosan igazolltandó.

Minden egyez kérelmező részéről ez dia1 
teljesen nj, a legutóbbi időből származó látó 
gütáRipgy nagyságú fénykép csatolandó s an 
nak alsó részen neve sajátkezüleg olvashatn­
ia® reá Írandó. Már hasznílt, lebélyegzett, 
avagy hibás fényképek visszaküldetnek.

Budapest, 1902 november hó 6-án
Magy. kir. államvasutak igazgatósága.

(Cfánuvomá* nem dljnztauk)

.Mrtgjar-HoiTát Tecgo-i ijózhaiűzási Íltszv.-Társ. Fi-iró^k

TÉLI IDÉNY
Fiúmén át vezet a legrövidebb ut

és vissza:;í
Velenczébe és Ancanába

rend#1- iá atoL na- 
ponklnr, k >zre négy 
gyorsj:>rat hetenkint

Záxa, Butusa, Spalaio, Metkovic h Caitaró^ ■---------- =--s=
hót jryor járat he- 
tenkint. Turisták 

által ajánlott kelte-
és vissza me* utaZA1-

Le?na?vobb kényelemmel berendezett >zalon-g:>zb.;ök 
Mérsékelt ár&x. ídkerö a hajón. A gőzhajóknak t Buda­
pest- ftumel forgalomban levő pyor vonatokkal k ;-vctetlen 
csatlakozásuk van.

Menetjegyeket a mäjjyar királyi államvasutak mEnGljegj' 
ÍMWál, a társaság vtorképvlBelosége ( Koronahe creg ub^za lu / 
és u Cook Tamás &s fia c/ég Bcdaper adna v bei a k_* 
vánt felvíligoőifi-sokh; merr.uatna !:.. 4Sö

T*Vir^,iv^ ^ 0* Ta~,'

ren

Ö Telj«»

S Petőfi kiadá

97072

11—a 1902.

Faeladási

irrend el és-
Felhívjuk e helyütt is olvasóink figyel­

mét arra, hogy a Lampel-Wodianer-czég 
kiadványainak megszerzését minden módon 
megkönnyíteni óhajtván, számos kiadványát 
részletfizetésre is szállítja. Az alábbi megren­
delő-jegyen felsorolt müvek megrendelhetők 
úgy küíön-külön, mint összesen, vagy több- 
tubb együtt havi részletfizetésre a következő 
táblázat szerint:
20 korona oálaláriq 2 kor. fizetendő:
30 korona vételárig h<roi 3 kor- fizetendő; 

: 30—40 koronáig havi 4 korona fizetendő ; 
40—60 koronáig havi ö korona fizetendő; 
60—80 koronáig havi 6 korona fizetendő. 
Ezenfelül minden 20 K. után a hifi részlet ll.-fal emelkedik.
Megrendeléseknél kérjük az alábbi rendel »-jegyet 

megrendelt müveket pontosan beleírni, 
havi részletetl-'**"'—' —’“m-
névaláirásával

í

kivágni, a _
a vételárat és a havi részletet kitölteni, s a rendelő-

ellátva beküldenljegyet

Az 1902. évi
v^re^Kfcdéabvn Lap Lató.

szeptember hóban 77,860. szám alatt közzétett tájékoztató hirdet ménynyel
tartozó 

1907

Még csak néhány napig.

Húzás már 1902. deczember hó 30 án.
M. kir. jótékonyczélu államsorsjáték

VgAon mint (oiod-a könyv- kapcsoiütbaD közhírré teszem, hogy a liptőujvári magy. kir. foeixlőhivata! kerületéhez
alább megnevezett magy. kir. erdőgondnokságokban 1903. évtől kezdődőleg bezárólag 
évig, teliát egymásután következő öt éven át termelhető fenyő- és esetleg szil-, juhar- és kőris- 
épületi és müszerfának, valamint lágy és kemény tűzifának tövűn az erdőben, kataszteri holdan­
ként! egységárak mellett való értékesítése iránt a liptőujvári m. kir. főerdőhivatal erdőrende 
zűségi irodájában versenytárgyalás fog az alább megjelölt két egymásután következő napon 
délelőtti 10 órakor tartatni, s. p.:

I. 1902. évi deczember hó 18-án. Szóbeli versenytárgyalás a következő csoportok íaho-

, Doczi Laj 
f Magyar k
1 — 1—2C

— 1—3C

Főnyeremény 160.000 korona
\z összes nyeremények összege 385.000 korona.

Sorsjegyek á 4 koronáért kaphatók : a m. kir. iottójövedéki igazgatóságnál 
fiúdapesten (Üsepe,rakpart, V ám palota), továbbá: valamennyi posta-, adó-, 
vám- és sóhivatalnál, vasúti állomásokon 5 a legtöbb dobáuylőzstieben és 
14786 váltóüzietben.

I

Budapest, 1902 Julius hó elsején
NI kir. lottújóveúékl Igazgatóság

Ll,

.

KnVHTETES.

Festő

vf%v

zainára:
1. III. csoport. A vichodnai m. kir. erdőgondnokságban a fent megjelölt 5 év alatt ki­

használandó 113.9 kát. holdon termelhető minregy 25000 m: fenyő épületi- és müszerfára, 
és mintegy 3200 m lágy tűzifára. Kikiáltási ár kai. holdanként 1650 korona. Bánatpénz 

6000 korona.
2. IV csoport. A likaukai magy. kir, erdőgondnokságban a fent megjelölt 5 év alatt ki­

használandó 185.8 kát. holdon nyerhető mintegy 17800 nr fenyő épületi- és müszerfára, é.- 
mintegy 4050 rn;1 lágy és 190 nr kemény tűzifára. Kikiáltási ár kát. holdanként 800 korona. 
Bánatpénz 4000 korona.

3. V. csoport. Az oszada-revuczai m. kir. erdőgondnokságnak oszadai •»A üzemosztály 
11. és 111. vágássorozataiban a fennebbi 5 év alatt kihasználandó 114.5 kát. holdon termel-

J~3 Telefon -
c.O 5ö-83

i o rNEHESlez CSAí ADJ

Budapest' 
Vili Hunyadi utcza 27----------

1,

CziriEFLEK:
8/legi ke/iehjjvitasj.
0LTÄRf.S2ENTKfcPfiK

A7//V Oé ff ’S
Arczkepek, FFSTWE.NYEK

600

Színházi díszletek

%

hetu mintegy 20000 m; fenyő épületi- és müszerfára, és mintegy 1500 m ’ lágy és 
kemény tűzifára. Kikiáltási ár kát. holdanként 1125 korona. Bánatpénz 3500 korona

4 VI csoport. Az oszadai vizifürész használatával az oszada-revuczai erdőgondnokság 
oszadai -Az üzemosztály IV. és V. vágássorozatában és revuezai »A« üzemosztályában aj 

IjL.'Tf fennebbi 5 év alatt kihasználandó 413.5 kát. holdon termelhető mintegy 378o0 rn fenyőj 
épületi- és müszerfára és mintegy 3050 in ! lágy- és 17900 m ■ kemény tűzifára. Kikiáltási 
ár kát. holdanként 620 korona. Bánatpénz 6000 korona.

11. 1902. évi deczember hó 19-én. írásbeli versenytárgyalás 

hozamára.
1 5. 1. csoport. A liptőujvári gőz- és vizifürész használatával

• licskai magy. kir. erdőgondnokságokban a fennebbi 5 év alatt kihasználandó 960.7 kát 
don ten mvihető mintegy 191 00 m 1 fenyő] épületi és müszerfára, továbbá mintegy 34800 

^ m3 lágy és mintegy 5200 m1 kemény tűzifára. Kikiáltási ár kát. holdanként lb6u korona.

fa-La következő csoportok 

a szvarini, teketevági és tep-l
hol-

Hatszáz Magyar 
Nemzeti Dal

SZAVALMÁNYOK ÉS DALOK GYŰJTEMÉNYE.
Hatszáznál több (720) magyar, válogatott hazafias és sze­

relmi Költeményt, a legszebb balladákat, románezokat ós egyéb 
szavalmányokát. szerelmi tárgyú és bordalokat, különösen gazdag 
nepdalgyüjtemenyt foglal magában.

Szép barna kötésben ára csak I forint, aranyozott disz­
kütésben piros. kék. szül ke vagy barna színben ! forint 50 kr. 
Busán aranyozott diszkötesben gyönyörű ékítéssel, aranymet- 
szettel 2 forlot.

Bánatpénz 40000 korona.
(^.í 6. II csoport. A maiuzsinai magy. kir. erdőgondnokságban a fennebbi 5 év alatt kihasz-!

nálandó 266. kát holdon termelhető mintegy 65200 m fenyő épületi és müszerfára és 
mintegy 6500 rn3 lágy tűzifára. Kikiáltási ár kát. holdanként 2060 korona. Bánatpénz 14000 kor. i 

7. VII. csoport. A vásárló költségén Fenyőházán építendő, villamos hajtóerőre berende-! 
zendő uj fűrész használatával a fenyőházai magy. kir erdőgondnokságban a fennebbi 5 év 
alatt kihasználandó 751.5 kát. holdon termelhető mintegy 69600 m: fenyő épületi- és mü-j 
szerfára, valamint mintegy 11*200 m3 lágy és mintegy 43200 rn'1 kemény tűzifára. Kikiáltási 
ár kát. holdanként 860 korona. Bánatpénz 15000 korona. Az eladásra kerülő Összes vágások 
a helyszínén ki vannak tűzve es az érdeklődők által bármikor megtekinthetők és becsülhetők 
is. Bővebb felvilágosítással a liptőujvári magy. kir. főerdőhivatal szolgál.

Az általános árverési és a szerződési feltétek úgy a magy. kir. íoldmivelésügyi 
fa rium erdészeti főosztályában (Budapest, V., Zoltán-utcza 16,), valamint a liptőujvári magy. kir.1 és állás- 
<^l főerdőhivatalban megtekinthetők és legkésőbb 1902. évi deczember hó l-ső napjától kezdve , ev eS “ ^ ' 

átvehetők.
Budapesten, 1902. évi november hóban.

Magy. kir. földmivelésiigyi Minister. ^

rniniste-

PT)egreodele-jegy.
Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai)

cs. és kir. adu. könyvkereskedésének
Budapest, Andrássy-ut 21.

Ezennel megrendelem Önöknél a következő 
müveket:
Doczi Lajos összes miivei, 10 kötetben ... 75 —- kor. 

Könyvtár 1—100 számig, fűzve - 30 — »
-200 számig, fűzve ...--- ---------- 00 — »
-300 számig, fűzve...............................  90 — *

— 1 3UU számig, 30 vászonkötésben .120 — »
— 1—300 számig, 30 félbürkőtésben „135 — »
Remekírók Kepes Könyvtara (Első sorozat)

I—VII. kötet .............................................35 — »
Ugyanaz (Másodiksorozat) Vili—XIV. kőt. 3o — -- 
Petdfl Sándor összes költeményei, 2 kötet 10 — » 
Kisfaludy Sándor » > 2 » 12 — »
Tóth Kalman válogatott költeményei.. ... ti — > 
Tóth Kálmán összes költeményei 1 -II,... 16 — •»
Tóth Ede Munkái ... ...................................... 6 — »
Shakspere Remekei I.............— .................... 6 — »
Moliére Remekei 1........................................... .. 6 — »
Berzsenyi Munkái ............. ........................... 6 — >
HomeroS Iliásza.............. ................ ................. .. ti — »
Schiller Költeményei ... ............................... 6 — »
A magyar földrajzi tarsasag könyvtára.

Szerk. Lóczy Lajos. Első sorozat,
í—XII. kötet ... ........................ — — 72 — m

Cholnoky J.: A sárkányok országából. Diszk. 15 — -> 
Gracza Gy Nevető Magyarország. I—-ii !■» — *
A festőművészet remekei. Első sorozat, i-11. 80 — >

9 » Második» l-ll. 80 — >
Aradi Vértanuk Albuma _ ....................... 1^ — »
Költök Albuma. Folió alakú diszkiadás 56 — »

> Krs negyedrét alakban . . 20 — ■*
Röptében a nagy világ körül  20 — »
Az állatvilág pillán?.: i fényképekben — 2 »
Deák Ferencz emlekezete. 1—11 Diszköt. 22 -.0 » 
Szalay-Baráti. A Mat^yai Nemzet Törté­

nete 1—IV., koronakötésben .......... tiö — »
Ugyanaz Corvina-kötésben ... Gf — 1
Gracza György. A Magyar Szabadság-

harcz Története 1—V. diszkútés ... 70 — » 
Az országgyűlési törvények 1836 — 1901.

nyolezadrét v. zsebk., 35. köt., kötve 133 — a 
Hátsek . Megyei térkép-atlasz, kötve ... 24 — » 
Zala Budavári honvédszobra, érc talapz. 120 — >
Ugyanaz márványtalapzattal .................. 140 — »
Fővárosi Színházak Műsora 1—130 szám,

fűzve ........................ ...........— — ... 33 — »
Rudolf trónörökös. Utazás a keleten Diszk. 20 — » 
Rado Antal. Idegen Költők Albuma Diszk. 10 — s 
Zola. 1 ermékenység. 2 kötet ... ... 7 — a
Zola Munka. 2 köv-t ... . ........................ 7 — *
Magyarország falitérképé l’olitikai kiadás 16 — * 

i> * Terep » 16 — >
Európa falitérképe. Politikai kiadás ........... 27 Cd »

» » Terep » ... ... 27 CO s
(a vem kívánt müvet tessék kUOriihu)

s kötelezem magam, hogy a vételárat-- —......... kor.
havi részletekben űzetem minden hó elején a ez ég 
könyvkereskedésében mindaddig, mig a 
roti teljes vételára kiegyenlítve nincs A részletek 
pontos lefizetésének elmulasztása ezetén a mii teljes 
vételára azonnal esedékessé válik s a részletfizetési 
kedvezmény megszűnik. A rendelés vissza nem 
vonható. Az első részlet a szállításkor utá".veendő. 
Szóbeli megállajKidások érvénytelenek.

Lakóhely:

BUDAP
SZEP.KESl

BUDAPEST, IV., VAj
Telefen

KÉZIRATOKAT NT \|| 
CSAKBÉRAIFNTEs LE VI

ELŐFIZE'
Vidékre postán v. hc:j
Égj évre . . -W kvr.
Egy lel évre . 20 tor. j
íteueidrei 3 bóra Né_ 
Franciái., Olasz-. C'rc cl 
nyotoiszágrokba, sví.j f 
enlamint onw ur&zágivi "* 

iódéahez taruiín .X,
Bey szAml

Mai sxámunkfől
VezArozlkk : Széni 
A Utwrszernaay oif 
OrazéggyO és 
A Múzeum Jublleaj 
A kúriai blríekt 
A koavitei 
Vilmos osaezár 
Mozgó képek.
A „ozug- és egy.«
A tanítok klvansíij 
A dottozft orvosst« 
A körösit ed elm l bt 
Térozo : Örök lgezl 

Visszajön.[ 
A mai kori 
ky né-B aj

Szent
A kik nem 

dani, ép úgy 
súgát, mint in 
gondolkodunk 
épp azokat a 
ütötte meg; raj 

A csá zár 
potganiak 

A császár ej 
a vendégszei ei| 

A császár 
vallhatja mag 
ki éppenséev« 
tett . . .

Elméiket! jii 
beszéd zseni, 
járói, stíl i- 
tigy tetszik, 
védő h.i. v; _;| 
kinek úgy téts 
káros-e o aj! 
ti. Vilim, mm 

Mi nem ezt 
dében.

De latjuk. - 
német császá 
űnponaló ogj 
gondolatnak 
ott lépked az 
polgár iíiemet 
ká- elő fi. t á 
Munka büszke- 
pövéséí. a ii, 
mondja, hogy 
munkásnak a ! 
ürömmel. L • . - 
sikert, ; méh ni 
nia ott. a hói 
nemzet. Ha v, 

Idegen Düri1 
határoszlopokf 
se értik azt a 
gény magyar 
megfogja, nag 
Llgyan mi van 
egy polgáré mi 
gaz elismert

Az [gyet
Or

— A? Pay, 
f'.s ugr e=*> 
Ha érzed: 
De nem tu 
Hogy újra 
. . . Mikor 

\ a la mi hiv 
Úgy rt 
fisak bongj

Csak azt ti 

Ül that lan 
Hogy való

mell

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépeit).

Es érbet bánM 
Sorsod: hogy 
S nincs kin. zni 
Sóvárogsz s* j| 
f. stik erzed .* 

Az ősz dere. 
Egy ígéretrwM 
^’alóra kell nj

S vársz...S I 

Hordod szivei 
S rmir fény <1 
S a/ élet, éré 

Meghalsz orv 
S még akkor 
Mintha ígért 
A végtelenbe I


